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Domnului
DR. OMER NISHANI

Președintele Prezidiului Adunării Populare a 
Republicii Populare Albania 

Cu ocazia împlinirii a 5 ani dela eliberarea țării Dvs. de sub jugul 
cotropitorilor fasciști cu sprijinul glorioasei Armate Sovietice, vă transmit 
în numele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Ro­
mâne și al meu personal, atât Dvs. cât și întregului popor albanez, cele 
mai călduroase felicitări și urări de prosperitate.

Prof. Dr. C. L PARHON 
Președintele Prezidiului Marii 

Adunări Naționale

Domnului General de Armata
ENVER HODJA

Ministrul Afacerilor Externe al R. P. Albania
Tirana 

Cu prilejul împlinirii a 5 ani dela eliberarea Albaniei de sub jugul fas­
cist cu ajutorul glorioasei Armate Sovietice, vă rog să primiți călduroase 
felicitări și urări de noui succese în munca de construire a socialismului 
și în lupta îndârjită pentru pace, democrație și progres, pe care o duce 
poporul albanez alături de toate forțele progresiste, în frunte cu marea 
Uniune Sovietică.

ANA PAUKER 
Ministru al Afacerilor Externe 

al R.P.R.
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Petroliștii dela schela mare Moreni 
au pus în funcțiune numeroase sonde neproductive

gi.ii.in '■racmri. ui. !■■■■■ „ni, ............ „„■„mi... .................... .

Organizarea și urmărirea din ce în ce 
mai bună a întrecerilor socialiste la 
schela marc Moreni, a avut ca rezultat 
obținerea de noi succese in cadrul între­
cerilor pentru întâmpinarea zilei de 21 
Decembrie,

Față de angajamentul luat, de a depă­
și planul de producție cu 10%, munci­
torii petroliști au realizat până astăzi o 
producție medie zilnică de 11% peste 
plan.

Datorită sistemului sovietic de a face 
studii tehnologice fiecărei sonde, numă­
rul intervențiilor a scăzut simțitor, A- 
ceste cazuri s’au putut constata la o se­
rie de sonde cum e cazul sondelor 602 
și 665 la care dela 5—6 intervenții luna­
re, s’a ajuns aeum la cel mult o singură 
intervenție.

Tot datorită studiului tehnologic, a- 
plicat la sonda 656, a putut fi eliminată 
o bucată de tubing spart, obținându-se 
prin aceasta o însemnată depășire a pro­
ducției.

La aceste lucrări, echipele maiștrilor 
sondori Pescaru Gh. si Stanciu Ion, dela 
secția reparații s’au evidențiat în mun­
că obținând cea mai ridicată producție 
de țiței, iar echipele tov. Milea Vasile și 
Ivașcu Florea au realizat din sondele 
reparate de ei, o producție de 1 vagon 
țiței pe zi.

Pentru repararea sondelor 9 Sindicat 
și 55 Rucăreanu, care nu produceau ni­
mic, echipele tov. Stanciu Vasile și Mi­
lea Vasile au realizat un succes deose­
bit. In numai câteva zile, aceste sonde

Muncitorii ceferiști din Turnu Severin

moarte au inceput a da peste un vagon 
de țiței zilnic. Tot la secția de reparații 
echipele tov. Constantin Gh. și Ene 
Ioan au recuperat 2 vagoane burlane de 
diferite dimensiuni provenite dela son­
dele moarte, iar muncitorii dela schelă 
și magazie au recuperat 1 vagon para­
fină de pe tubing, realizând o depășire 
cu 40 la sută mai mult decât angaja­
mentul luat.

Deasemeni secția gaze și-a îndeplinit 
iiț întregime angajamentul luat de a 
pune în funcțiune conducta de 5 țoii de 
la Teiș la Gura Ocniței și conducta de 
12 țoii dela sonda 36 Gorgoteni la sonda 
62 Baladești.

PARASCHIV TANASE 
mecanic Petrolifera Muntenia 

Moreni

și-au îndeplinit

Extrase, cărate și încărca te prin muncă voluntară

Cinci vagoane cu pietriș pentru beton au fost 
trimise de muncitorii dela „Balastiera‘‘-Pucioasa, 

pe șantierul „Casa Scântei?*
Muncitorii ceferiști dela Balastiera 

Pucioasa, din dorința și dragostea fier­
binte de a contribui la opera măreață 
de construire a „Casei Scânteii’’ au ex. 
Iras, cărat și încărcat prin muncă vo­
luntară 5 vagoane cu pietriș pentru 
beton, pe care le-au trimis pe șantie. 
rul „Casei Scânteii”.

Deasemeni muncitorii d€la Balastiera

Ansamblul sovietic de dansuri 
a sosit la

Buzău pătrunși de importanța construi, 
rii acestui mare edificiu de cultură, au 
ciuruit 10 vagoane pietriș, care urmea­
ză a fi trimise pe șantier pentru a fi 
turnate la temelia '.Casei Scânteii”.

Exemplul acesta, ca și alte numeroa. 
se exemple asemănătoare, arată dragos. 
tea și contribuția oamenilor muncii ’a 
construirea ,,Casei Scânteii”.

„Beriozka“
Constanța

A răspuns directorul ansamblului, 
mulțumind pentru calda primire făcută, 
subliniind legăturile de prietenie dintre 
popoarele Uniunii Sovietice’ și poporul 
român.

Miercuri seara ansamblul „Beriozka'1 
a dat două spectacole in sala „Fan. 
tasio” care au fost îndelung aplaudate 
de numeroasa asistență alcătuită din 
oameni ai muncii.

planul anual de
T.-SEVERIN. (Prin telefon). — îndru­

mați în muncă de organizația de Partid, 
sprijiniți de aparatul administrativ, mun­
citorii ceferiști d:n Turnu-Severin, an­
trenați în întreceri socialiste și-ap reali­
zat angajamentele luate hi cinstea zilei

producție
de 2i Decembrie.

In ziua de 25 Noembrie ei au reușit 
să-și îndeplinească planul de producție 
pe anul 1949.

începând din ziua de 25 Noembrie, 
colectivul de muncă al atelierelor CIR

Ț.-Severin lucrează în contul anului 
1950 în toate compartimentele de acti­
vitate.

V. PAJIȘTE 
corespondent

Muncitorii și tehnicienii dela „Virola'-Sibiu
au reușit/

Colectivul de muncă a) fabricii me­
talurgice „Virola” din Sibiu, angajat 
în întreceri socialiste in cinstea celei 
de a 7O.a aniversări a Marelui Stalin 
a depășit pianul anua| de producție cu 
5,7 la sută până la data de 28 Noem. 
brie.

Angajamentul luat de a reduce prețul 
de cost al produselor a fost îndeplinit,

să lucreze fără
obținându-se o scădere de 6 la sută.

In această direcție, rezultate impor. 
tante s’au obținut în ce privește scăde­
rea consumurilor specifice. Astfel la 
curent electric și gaz metan s’a obținut 
o economie de 20.000 lei, ceeace repre­
zintă 7 la sută din totalul cheltuielilor 
de curent și gaz metan.

O realizare deosebit de frumoasă o

niciun rebut

CONSTANȚA, 30 (Agerpres). — 
Miercuri a sosit din București ansam­
blul sovietic de dansuri „Beriozka”.

La gară a fost întâmpinat cu drapele 
și flori de un mare număr de munci­
tori, care au manifestat călduros pen­
tru prietenia româno-sovietică și pen­
tru marele Stalin.

Din partea filialei ARI.US-Constanța 
tov. Țarălungă a urat oaspeților bun 
sosit.

Instalarea unui post de radioficare 
la petrolifera Moldova-Moinești

Prin grija Ministerului Artelor s’a în. 
ceput instalarea unui post de radio­
ficare ia Petrolifera Mbldova Momești, 
prevăzut cu 800 difuzoare. Instalația in­
terioară a fost terminată și s‘au început

lucrările de instalare a difuzoardor.
Atât postul de radioficare cât și toate 

materialele care au fost necesare insta­
lării au fost primite din Uniunea Sovie­
tică.

Cursuri de pomicultură organizate de 
Comitetul Provizoriu al jud. Târnava Mare

Comitetul Provizoriu al Jud, Târnava 
Mare prin secțiunea Agricolă, a organi­
zat de curând cursuri de pomicultură 
cu inginerii agricoli și tehnicienii sec­
țiunilor agricole de plasă și ai Gospodă­

riilor Agricole Colective.
Pe lângă lecțiile teoretice, elevii vor 

putea tace aplicații practice pe terenul 
Gospodăriei Agricole de Stat din Si­
ghișoara.

Șezătoare literară organizată
de Uniunea Scriitorilor din R.P.R. la Buzău

Duminică 27 Noembrie la Buzău 
în sala ,Jlie Plntilie” a avut loc o 
șezătoare Alterară organizată de U- 
niunea Scriitorilor din R. P. R. cu 
cenaclul locat „Al. Sahia”, in ca­
drul noului pian de activitate al 
Comisiei Culturale din Uniunea 
Scriitorilor și a Comisiei de îndru­
mare a tinerelor ^lente, în scopul 
de a strânge cât nai mult legătura 
și a duce o acțiune c? îndrumare a 
colectivelor literare dk, provincie.

Un public numeros format din

muncitori, tineret, elevi, au întâmpi­
nat cu bucurie și viu Interes acea­
stă manifestare. Au mai participat 
numeroși țărani muncitori, învăță­
tori și directori de Cămine Culturale 
din comunele apropiate.

Au citit din scrierile lor, scriitorii 
veniți din București: Eusebiu Ca- 
milar (proză), Dumitru Corbea, Ion 
Dulgheru, Costin Stefănescu (ver­
suri) și colegii lor localnici: Ana 
Postelnicescu, Ion Fane, Gheorghe 
Ceaușu, Zaharîa Pacheru. I. Pâr- 
log.

Oamenii 
din Uniunea

muncii
Sovietică

întâmpină prin noi realizări 
a 70-a aniversare
a Marelui Stalin

constltue antrenarea în întreceri socia. 
liste a întregului personal. Astăzi la 
„Virola11 sunt antrenați în întreceri 
socialiste toți muncitorii și tehnicienii 
fabricii.

Dela 28 Noembrie în această fabrică 
nu s’a mai produs niciun rebut.

E, MUNTEANU 
corespondent

Eri a avut loc în Capitală

SĂRBĂTORIREA "CELEI DE A 29-a ANIVERSĂRI
A R. S. S. ARMENE

Adunarea Sestivă din sala «Patria>.-Cuvântă rile dr. Petru Groza 
și Dinar Marcarian

Cu prilejul celei de a 29-a aniversări 
a R.S.S. Armene a avut loc Miercuri 
după amiază, în sala „Patria" (fost 
Aro) o mare adunare festivă organi­
zată tie Asociația Română pentru 
Strângerea Legăturilor cu URSS — 
ARLUS și de Organizația progresistă 
patriotică „Frontul Armeniei".

Au asistat: dr. Petru Groza, preșe­
dintele Consiliului de Miniștri, tov. Gh. 
Gheorghiu-Dej, secrgțar general al C.C. 
al P.M.R., prim vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, Ana Pauker, se­
cretar al C.C. al P.M.R., vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri, ministrul 
Afacerilor Externe, Teohari Georgescu, 
secretar al C.C. al P.M.R., ministrul 
Afacerilor Interne, I. Chișinevschi, se­
cretar al C.C. al P.M.R., Gh. Apostol, 
membru in Biroul Politic al C. C. al 
P.M.R., președintele Confederației Ge­
nerale a Muncii, Miron Constantinescu, 
membru in Birout Politic al C.C. al 
P.M.R., președintele Comisiei de Stat 
a Planificării și alți membri ai guver­
nului.

Deasemeni, au luat parte: S. I. Kav-

taradze, ambasadorul URSS, Boris 
Manolov, ambasadorul Republicii Popu­
lare Bulgaria, Lubomir Linharăt, am­
basadorul Republicii Cehoslovace, Ta­
deusz Findzinski, însărcinat cu Afaceri 
al Republicii Polone, precum și alți 
membri ai Corpului Diplomatic.

Președintele Comitetului Central al 
Frontului Armeniei tov. Arutiun Babo- 
ian, a rostit cuvântul de deschidere ară­
tând că armenii din RPR sunt bucuroși 
că pot sărbători cea de a 29-a aniversare 
a RSS Armene în deplină libertate, 
grație instaurării în țara noastră a re­
gimului de democrație populară, a că­
rei forță conducătoare e Partidul clasei 
muncitoare.

Prin vii ovații și aplauze care au du­
rat câteva minute, a fost ales, președin­
te de onoare al adunării festive tovară­
șul Stalin, marele conducător al fron­
tului păcii.

După alegerea prezidiului de onoare 
și a unui prezidiu activ al adunării a 
luat cuvântul dr. Petru Groza, președin­
tele Consiliului de Miniștri.

Cuvântarea rostită de dr. Petru Groza, președintele 
Consiliului de Miniștri

In numele Guvernului Republicii 
Populare Române, dr. Petru Groza, pre­
ședintele Consiliului de Miniștri, a sa­
lutat cea de a 29-a aniversare a Repu­
blicii Socialiste Sovietice Armene.

Poporal muncitor armean — a spus 
primul ministru — sărbătorește azi ziua 
proclamării Republicii Socialiste Sovie­
tice Armene, zi care a însemnat renaș­
terea lui, sfârșitul impilării și sălbaticei 
asupriri Ia care fusese supus până a- 
tunci.

Datorită politicii naționale stalîniste, 
care a asigurat desvoltarea liberă a tu­
turor popoarelor din marea Patrie a 
Socialismului—Uniunea Sovietică.— po 
porul armean s’a desvoltat și a făcut 
din patria sa — odinioară înapoiată și 
săracă — o patrie a bunei stări și a cul-

turii înaintate.
In Marele Război pentru Apărarea 

Patriei, ostașii armeni însuflețiți de cea 
mai fierbinte dragoste pentru marea lor 
țară, U. R. S. S., au luptat cu eroism în 
rândurile glorioaselor Armate Sovieti­
ce» aducând astfel aportul lor la înfrân­
gerea agresorilor fasciști și la elibera­
rea popoarelor cotropite de aceștia.

Azi, alături de celelalte popoare ale 
Uniunii Sovietice, poporul armean con- 
struește comunismul, contribuind astfel 
la întărirea invincibilului bastion al pă­
cii — Uniunea Sovietică, garanția liber­
tății și independenței popoarelor.

Poporul român, care eliberat de in­
vincibila Armată Sovietică a putut să 
treacă la construirea socialismului in 
patria sa. urează Republicii SoolaUaie

Sovietice Armene noui succese în sânul 
marei familii a popoarelor Uniunii Re­
publicilor Socialiste Sovietice, conduse 
de marele geniu al omenirii muncitoa­
re, Iosif Vissarionovici Stalin.

A vorbit apoi secretarul general al 
Comitetului Central al Frontului Ar­
meniei, Dinar Marcarian.

Cuvântarea rostită de 
Dinar Marcarian, secre­
tar general al Comitetu­
lui Central al Frontului 

Armeniei
Vorbitorul a început prin a face un 

scurt istoric al luptei poporului armean 
pentru libertate, — luiptă încununată cu 
succes la 29 Noembrie 1920 când mun­
citorii și țăranii armeni răsculându-se 
au răsturnat vechiul regim reacționar, 
instaurând regimul socialist și făurind 
Republica Socialistă Sovietică Armeană

De atunci Armenia Sovietică a înce­
put opera măreață de reconstrucție a 
țării, pe baze socialiste. Bunăstarea po­
porului armean, ca și a celorlalte po­
poare sovietice, a crescut în mod sim­
țitor.

Armenii progresiști din R. P. R. sunt 
hotărîți să aducă contribuția lor în 
munca și lupta oamenilor muncii din 
R. P. R., sub conducerea Partidului 
Muncitoresc Român, pentru construirea 
socialismului, convinși că astfel pot 
avea un trai liber și fericit.

In cadrul luptei pentru pace și pentru 
libertatea popoarelor, poporul muncitor 
armean din RPR, împreună cu armenii 
progresiști din lumea întreagă cer eli­
berarea teritoriilor armenești, cotropite 
și ocupate pe nedrept de, conducerea re­
acționară a Turciei.

Asistența a aprobat apoi, prin vii și 
îndelungate aclamații, trimiterea unei 
telegrame omagiale Generalissimului 
Stalin.

O altă, telegramă a fost trimisă pre­
ședintelui Sovietului Suprem , al 
ft. 6. S. Armene, Mațak Papian.

A urmat un frumos festival artistic.

Exprimându-și drag oștea lor nețărmurită pentru marele lor 
conducător, oamenii muncii din Uniunea Sovietică se pre­
gătesc să întâmpine cea de a 70-a aniversare a tovarășului 
Stalin prin noi reali zări și succese.

Muncitorii, tehnicie nii și funcționarii din toate ramurile 
de activitate, insufle țiți de dragostea fierbinte pe care o 
poartă Marelui Stalin, și-au intensificat și mai mult forțele 
pentru noi succese în măreața operă de construire a comu­
nismului, de întărire a frontului socialismului, operă care 
este indisolubil legată de viața și lupta tovarășului Stalin.

Colectivele celor 88 întreprinderi fruntașe din Moscova 
și-au luat noi angajamente 

printr'o scrisoare adresată Generalissimului Stalin
Colectivele celor 88 de întreprinderi 

fruntașe din Moscova și regiunea ei 
au trimis o scrisoare lui 1. V. Stalin 
prin care și-au luat angajamentul să 
folosească mai bine spațiile de produc­
ție, cât și utilajul. Totodată, ele au a- 
pelat la colectivele din celelalte între­
prinderi să-și controleze rezervele, ca 
să obțină o sporire serioasă a produc­
ției și să accelereze îndeplinirea pla­
nului cincinal.

Printre întreprinderile din Moscova 
care au "semnat scrisoarea, se află:

COLECTIVUL UZINEI DE AUTO­
MOBILE „STALIN'1. La această uzină 
se introduce acum banda rulantă în­
tre ateliere și pentru transportu! pro­
ducției. Deasemenea, se instalează un 
utilaj mai perfecționat și se aplică larg 
metoda tăierii rapide a metalelor.

COLECTIVUL UZINEI DE INSTRU­
MENTE „CAL1BR”, care a îndeplinit 
planul cincinal în 3 ani și 7 luni, obți­
nând titlul de „Uzină de muncă sta- 
hanovistă colectivă11, va elibera chiar 
anul acesta spații mari, pe care va in­
stala noi benzi rulante.

COLECTIVUL UZINEI „COMUNA 
DIN PARIS’, și-a luat angajamen­
tul să confecționeze 225.000 perechi 
de încălțăminte peste plan Până la 1 
Noembrie acest angajament a fost în­
deplinit și chiar depășit. In uzina „Co­
muna din Paris” a fost pus în funcțiu­
ne un atelier de mecanizare tehnică. El 
a fost creat pe baza unei mai bune re­
partizări a utilajului și printr’o folosire 
mai intensă a acestuia. Uzina a reușit 
să economisească peste un milion de 
ruble, care vCr fi folosite la construirea 
unei noi clădiri.

ÎNTREPRINDERILE INDUSTRIEI U- 
ȘOARE din raionul „Stalin” din Mos­
cova desfășoară o mișcare de masă pen­
tru însușirea și îndeplinirea înainte de 
termen a normelor progresive, pentru 
folosirea mai rațională a spațiilor de 
producție și obținerea, unei producții cât 
mai ridicate cu utilajul în funcțiune.

In întreprinderile fruntașe din Mos­
cova se desbat pe larg măsurile prac­
tice care vot ușura îndeplinirea anga­
jamentelor luate in scrisoarea adresată 
lui I. V. Stalin.

Inițiativa patriotică a muncitorilor din Moscova 
primită cu entuziasm la Leningrad

Scrisoarea celor 88 de întreprinderi 
fruntașe din orașul Moscova, adresată 
lui 1. V. Stalin, a fost primită cu en­
tuziasm în toate fabricile și uzinele din 
Leningrad.

Tovarășul Ilijniac, — directorul fabri­
cii de mașini automate — a declarat ur­
mătoarele:

„Urmând inițiativa patriotică » mun­
citorilor din Moscova, vom face totul 
pentru ca în timpul cel mai scurt să 
obținem o sporire a producției pe su. 
prafețele de producție existente și să 
creăm noi mașini perfecționate pentru 
folosirea în întregime a suprafeței spa­
țiului de producție”.

Muncitorii din Stalingrad susțin inițiativa 
muncitorilor din Moscova

Noua inițiativă patriotică a muncito­
rilor din Moscova este larg susținută 
de muncitorii industriali ai otașului- 
erou. Primii care au răspuns acestei ini­
țiative au fost topitorii și laminoriștii 
dela uzina „Krasnâi Octiabr", care au 
căpătat o bogată experiență în lupta 
pentru ridicarea producției și pentru ob­
ținerea de producție suplimentară.

Metalurgiștii din Stalingrad au înde­
plinit înainte de termen planul cincinal

n

de producție. Strungurile de laminat și 
cuptoarele Martin au dat dela începutul 
anului peste 3.000 șarje rapide.

Luând în considerare inițiativa co­
lectivelor dela cele 88 de întreprinderi 
fruntașe din Moscova, metalurgiștii din 
Stalingrad au hotărît să mărească pro­
cesul de topire a oțelului cu 17 la sută, 
iar lucrările de laminare — cu 15 la 
sută.

S. M. Kirov, 
înflăcărat luptător 
pentru cauza comunismului 
____________ de I. K1RIUȘK1N ___________

Au trecut 15 ani de când banda 
troțkist-b’iharlnistă de merce­
nari fasciști a curmat viata lui 

Serghei Mironovici Kirov, înflăcaratul 
luptător pentru cauza comunismului, 
iubit de Partidul bolșevic și de toți oa­
menii muncii din Uniunea Sovietică.

Asasinarea mișelească a lui S. M. 
Kirov a provocat o uriașe indignare și 
o profundă îndurerare în rândurile oa. 
menilor muncii din U.R.S.S. și a tutu­
ror prietenilor sinceri ai socialismului 
din lumea întreagă.

Viața lui S. M. Kirov a fost curmată 
în cel de al 49-lea an al vieții. în pli­
nă înflorire a forțelor și energiei sale 
clocotitoare. Copilăria și tinerețea lui 
Kirov, au fost vitrege; ele însă i-au 
călit caracterul și mintea. încă în anii 
studenției, el se manifestă ca un revo. 
luționar hotărît

Terminând în 1904 școala mecanică 
tehnică din Kazan, S. ,M. Kirov pleacă 
la Tomsc pentru a continua acolo lupta 
revoluționară si totodată pentru a învă­
ța Ia Institutul Tehnologic. Aici, în Si­
beria, Kirov participă intens la condu­
cerea primei revoluții ruse din 1905— 
1907.

S. M. Kirov a desfășurat o neobosită 
activitate în Eaucazul de Nord între 
anii 1909 și 1917 și în perioada pre­
gătirii și organizării Marei Revoluții 
Socialiste din Octombrie, In anii răz­
boiului civil, Partidul bolșevic l-a pus 
în fruntea eroicei apărări dela Astra­
han, trimîțându-l apoi din nou în Can. 
caz. In vara anului 1921 la Bacu. S. M. 
Kirov a fost ales secretar al 6. C. al 
P. 6. (b) al Republicii Azerbaidjane. 
Din Februarie 1926 și până în ziua asa­
sinării sale, S. M. Kirov a condus or., 

vjcs djn Leningrad
Credincios discipol al lui Lenfn, cel 

mai devotat tovarăș de luptă și prie­
ten al Marelui Stalin. S. M. Kîrov era 
o figură de adevărat revoluționar, de 
luptător de un nețărmurit devotament 
pentru cauza lui Lenin—Stalin. Ori un. 
de șl.a dus munca, ori unde a fost tri­
mis de Partid, el a creat o atmosferă 
de puternică organizare bolșevică, de 
disciplină, de dragoste și dăruire de 
sine pentru cauza construirii socialis­
mului, însuflețind masele la acțiuni e- 
roice pentru gloria Patriei sovietice.

Discursurile lui S. M. Kîrov închinat’ 
Marelui Stalin sunt pătrunse de sîm. 
țărnântul unei iubiri fără de margini.

,»£ greu să-ți Imaginezi figura unul

gigant, așa cum este Stalin — a spus 
S. M. Kirov. In ultimii ani, de atunci 
de când lucrăm fără Lenin, noi nu cu­
noaștem nici o transformare în munca 
noastră, nici o inițiativă de amploare, 
nici o lozincă, nici o directivă în poli, 
tica noastră ai cărui autor să fie alt­
cineva decât Stalin. întreaga muncă de 
bază — Partidul trebue să știe acest 
lucru — se duce sub îndrumarea, ini­
țiativa și conducerea tovarășului 
Stalin”.

In cuvântările înflăcărate ale lui S. 
M. Kîrov a răsunat întotdeauna încre.

derea nezdruncinată în victoria 
nismului. La conferința bolșevir 
Leningrad din Decembrie 193' 
Kfrov a spus: „Cauza noas* 
răși, este de neînvins nu <- 
truca noi avem o armată • 
constructori, dar șî pentr 
struim după planul unu’ 
nu se va abate dela ade’ 
istoriei, al arhitectului 
cibilul nostru Partid b 
cu știința leninismul'

S. M. Kirov s’a 
nit ca toate cadre! 
sușească teoria rr 
rece „marxism-’ 
este într’adevăr 
Ință care înva' 
să.șî învingă 

lată dece F 
importanță 
orizontului 
tid șl ră 
marxist-’ 
largi al' 
de nari
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PAGINA 2-a ROMÂNIA LIBERA”
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Un film al încrederii în viitor:
„ORA SUL TINE REȚII11

TREI NUVELE DE PETRU DUMITRIU
3. „NOPȚILE DIN IUNIE"*)

Pe malurile fluviului Amur, în mij- 
locui taigăi nesfârșite, se con- 
struește un oraș nou : „Orașul 

Tinereții". Comsomoliști din toate col­
turile Uniunii Sovietice, la apelul Par­
tidului Comunist (b) au străbătut țara 
zile și zile de-a.rândul, pentru a ajunge 
ța șantierul uriașei construcții. Trebu­
rile merg greu la Început. Oamenii lo- 
cuesc clae peste grămadă. Munca este 
anevoioasă. Specialiștii sunt nevoiți să 
lucreze la munci fără calificare. D.efri. 
satul pădurilor este o treabă grea. Greu 
este ca să muți din loc munții.

O parte dintre tineri care au venit 
mânați db aventură sail pur și simplu 
de dorința de a câștiga bani, sunt ne­
mulțumiți că n’au primit rublele sperate, 
sunt nemulțumiți că dormitoarele sunt 
friguroase, că mâncarea nu e destul de 
gustoasă. Nevoile și asprimea muncii 
îi sperie curând. Ei nu pricep nimic din 
măreția lucrurilor care se înfăptuiesc 
sub ochii lor și pleacă.

Majoritatea tinerilor, comsomoliști în­
cercați și înflăcărați, plini de dragoste 
pentru patria lor, rămân pe poziții. 
Greutățile nu.i fac să dea înapoi. Ei 
au în față toate zilele de mâine. Uneori 
le place să viseze ta acest viitor. In 
partea aceea va fi uzina electrică. Din­
colo, ștrandul. Pe valea ăsta plină de 
gropi se va tăia un bulevard minunat. 
„Până acum arborii n’au fost plantat!, 
dar ca să rupi o floricică e voie" — 
și țăranul comsomolist se apleacă spre 
floricică, o rupe și o dă fetei de lângă d.

Și visul nu e sterp. Gândindu-se la 
minunățiile viitoare ale orașului lor, 
comsomoliștiî scormonesc munții pe ger 
și pe arșița, scot din rădăcini pădurile, 
nivelează pământurile

înflăcărarea, dârzenia lor, îi câștigă 
și pe cei șovăelnici. Și iată-1 pe tehni­
cianul care venise la „Comsomolsk" 
pentru a monta uzina electrică, pe ne. 
statornicul Vladimir Soloviev, cum este 
lămurit, format, câștigat de conisomp- 
liști. La început Soloviev era gata să 
plece pentrucă el care era „aproapt in­
giner” fusese dat la spălătorie pentru 
că baraca sa nu era destul de confor. 
labilă. încrederea pe care tovarășii i-au 
acordat-o, munca pe care au dus.o, l-a 
;ci:imbaț pț „ȘotoxfeV». .Sa!oy.iț,i(-,devine 
unu! dintre tinerii statornici, muncitori. 

entuziaști, unul dintre ziditorii de frunte 
al Orașului Tinereții.

Dar lă Comsomolsk n’au venit huniai 
cei mai buni comsomoliști ai Uniunii 
Sovietice. Dușmanii poporului muncitor 
și-au îmbrăcat piei de oaie și s’au stre­
curat aici cu dibăcie. Ei au Venit la Corn, 
somolsk pentru a împiedica munca, pen­
tru a împiedica contrufr'eâ orașului. Ce- 
canov s’a strecurat în Orașul Tinereții, 
omorâri un tânăr la o răspântie de drum 
și luândU-i carnetul de comsomolist. El 
a început să lucreze pe șantier pentru 
a afla secretele construcției și pentru 
a o zădărnici Cecanov este dibaci. Nici, 
un moment el nu își dă pe față ura sa 
haină, el lucrează în umbră, pe furiș, 
pe nesimțite. Cecahov reușește să â- 
runce în aer uzina electrică, dar dibă­
cia sa face ca să nu poată fi prins pe 
Inc. El știe să se folosească de elemen­
tele cele mai înapoiate din rândul tine­
retului, el știe să le atragă, să își facă 
din ele unelte. Până la urmă Cecanov 
este prins și odată cu el complicii eu 
care lucrează.

Nu este detor întâmplător că dintre 
toți tinerii care lucrează pe șantier, Ce­
canov și-a pus în gând să atragă, și 
până la urmă a reușit, pe un ușuratec 
ca Silin sau pe un desfrânat ca Buțen- 
co. Dușmanul își alege întotdeauna oa. 
menii cei mai slabi, cei mai puțin de­
votați luptei, pe oamenii cei mai puțin 
morali. Aceștia sunt cei mai ușor co­
ruptibili.

...Au trecut 15 ani Pe locurile în 
care altă dată creștea numai iarba chir­
cită a taigăi, se înalță acum un oraș 
semeț. Pretutindeni se văd schele, pre. 
tutindeni ziduri noi se ridică. Orașul 
Tinereții a fost înălțat, dar construirea 
nu a fost terminată. In fiecare zi va 
crește și se va înălța mereu, fără în­
cetate, așa cum mereu fa'ră încetare 
va crește, și se va înălța țara care a 
putut să dea înflăcărați” constructori ai 
Comsomolsk-ului. +

Orașul Tinereții”, filmul sovietic 
realizat de marele regisor S. Gherasi- 
mov, va trebui să fie văzut de toti 
oamenii muncii din țara noastră, dar 
mai ales de tineri.

Vin.și-pe șantierele .noastre oameni 
împinși de dorința câștigului.

Vin și pe șantierele noastre și ele­
mente înapoiate ca Silin și Buțenco.

Filmul lui Gherasimov este o bună 
călăuză pentru descoperirea dușmanului 
pentru lămurirea celor slabi, pentru pro­
movarea a tot ce este în tinerii noștri 
entuziâști, avânt creator. Căci, ca și în 
epopeea construirii Comsomolsk-ului 
ceiace este dominant, ceeace crește și se 
desvoltă, ceeace este puternic pe șantie­
rele noastre de muncă, este acea parte a 
muncitorilor conștîenți, a tinerilor înflă­
cărați care muncesc cu gândul limpede 
că țara este toată a lor, că ei au o da­
torie sfântă față de ea.

Tovarășii care au venit de curând de 
pe șantierul Canalului Dunărea — Ma­
rea Neagră ne-au povestit cum câtorva 
tineri utemiști, de prin părțile Moldovei 
care lucrează pe Canal, li s’a dat un 
concediu de o săptămână ca să meargă 
să-și vadă părinții. După trei zile, puii 
de țărani săraci s’au întors pe șantier.

Drept explicație reproduc cuvintele u- 
nuia dintre ei:

— „Apoi, să vă spun drept. M’am 
întors nu atât că mi se urâse acasă, 
cât că mi se făcuse dor de „dragalină". 
„Dragalina" nu este vreo cadână care 
trebălucște pe meleagurile Medgidiei.’ 
Este o mașină cu care se lucrează pe 
Canal. Tehnicienii îi spun draglină. 

Băieții însă, au botezat-o mai simplu și 
mai desmierdător „dragalina".

Povestea acestui tânăr utemîst care 
n’a mâi vrut să-și folosească tot conce­
diul din pricina „dragalinei" este toc­
mai pilda a ceeace crește, a ceeace se 
desvoltă pe șantierele noastre. Crește­
rea conștiinței acesteia noi a oamenilor, 
trebue stimulată, grăbită. Si în acest 
sens filmul „Orașul Tinereții" ne poate 
fl de un neprețuit ajutor. El arată oa­
menilor că greutățile pe care le întâm. 
pinăm noi, astăzi când mergem pe un 
drum deja străbătut, sunt mult mai 
mici în comparație cu acelea pe care 
le-au avut de învins oamenii sovietici. 
Munca și lupta lor trebuie să ne fie 
pildă, călăuză, imbold.

Pentru multi! și înflăcărații crrfistef'c- 
tori care sunt îndrăgostiți de dragline, 

filmul mînunaților comsomoliști le dă 
un avânt nou în muncă.

Orașul Tinereții le dă certitudinea că 
visurile lor vor fi viață. O viață frtr- 
moașă,-bogat?, . clocotitoare.'--:

Către nel Oproiu

Nuvela lui Petru Dumittiu „Nop. 
țile din Iunie” prfeiinra în esen­
ță unul din âspectele luptei pe 

care o duc comuniștii din țara noastră 
pe drumul înfăptuirii unei vieți libere 
de orice exploatare. Ea descrie un mt>- 
ment dintre cele mal însemnate ale 
construirii orânduirii socialiste din 
țara noastră: trecerea la colectivizarea 
mijloacelor d.e producție la țară singu­
ra cale prin care țărănimea săracă poa­
te scăpa de exploatare, construindu-și o 
viață fericită și luminoasă.

In fruntea luptei pe cate o dtl'c ță­
ranii se află Ion Lepădatu, trimis al 
Comitetului Central al Partidului, fiu 
de țăran sărac din sat. Chiaburii caută 
să împiedice prin orice mijloc consti­
tuirea gospodăriei agricole colective, 
dar țărănimea săracă. luptă sub condu­
cerea organizației de Partid.

Propaganda dușmănoasă, svonurile și 
minciunije prin care încearcă să abată 
țărănimea săracă fiind demascate la 
timp, chiaburimea trece la acțiuni tero­
riste. Ea încearcă să asasineze pe ta­
tăl lui Ion Lepădatu, pe deoparte pen­
tru a-l intimida pe acesta, pe de altă 
parte pentru a-i înfricoșa pe ceilalți 
țărani. Dar nici ticăloasele fapte pe 
care le comit chiaburii nu reușesc să 
stăvilească elanul revoluționar al țără­
nimii sărace care continuă lupta pentru 
crearea gospodăriei colective. Acțiunea 
bandei exploatatorilor este paralizată de 
către țărănimea muncitoare, care odată 
cu înfăptuirea gospodăriei colective, ni­
micește cuibul de vipere.

Valoarea deosebită a nuvelei lui Pe­
tru Dumitriu stă în actualitatea te­
mei pe care o tratează, în aportul ex­
cepțional pe care aspectele desvăluite 
îl pot aduc: la rezolvarea practică a u- 
n'ei sarcini de cea mai mare însemnă­
tate în lupta pentru construirea agri­
culturii socialiste, în înaltul nivel arti­
stic la care e înfățișată acțiunea.

Tema este ilustrată de către autor 
nu cu ajutorul .unor mijloace imaginate 
ci prin purerea în lumină a complexe, 
lor situații prin care trece țărănimea 
muncitoare în cadrul luptei pentru crea­
rea gospodăriei agricole colective. în­
fățișând această luptă autorul reușește 

‘ să scoată în evidență cu un viguros 
talent, procesul de ascuțire a conflictu­
lui de clasă dintre țărănimea săracă și 
chiaburime. Ea se manifestă pe toate 
planurile de viață ale țărănimii cu o 

I forță care crește năvalnic în fiecare 
pagină a nuvelei. Măestria cu care au­
torul a reușit, să scoată în evidență 
aspectele esențiale, tipice ale ascuțirii 
până la extrem a luptei de clasă impri­
mă nuvelei o puternică originalitate-, 
calitatea deosebită' de a pune în lumină 
un bogat fond de idei și probleme care 
nu au mai fost ridicate până astăzi în 
literatura ’noastră.

Numărul "mare de personagii • însufle­
țite de autor, fiecare exprimând o po-...................................... ...

zițle bine conturată, fiecare reprezen­
tând prin trăsăturile sale tipice un as. 
pect esențial al taberelor ce se înfrun­
tă nu împiedică ci dimpotrivă întăresc 
și îmbogățesc unitatea conflictului pe 
care îl descrie. „Nopțile de Iunie" mar­

chează în acest sens un progres simți­
tor în opera scriitorului. Ea se situează 
pe o treaptă superioară nuvelelor „Bi­
juterii de familie” și „Vânătoarea de 
lupi” înscriind In acelaș timp în proza 
Iui Petru Dumitriu și în literatura noa­
stră nouă o remarcabilă maturizare.

Transformările revoluționare petrecu­
te la sate în urma politicii dusă de cla­
sa muncitoare condusă de Partid, forțe, 
le care se înfruntă în lupta de pe ur­
ma căreia se desvoltă mugurii socialis­
mului sunt redate cu o vigoare nemai­
întâlnită până astăzi în proza noastră. 
Departe de a apare ca o masă uniformă, 
țărănimea săracă este descrisă cu aju­
torul unor eroi reprezentativi. Avram 
Saizti, Maria lu, Cebuc, Mandochină 
Uțu, argatul Mihăiiă sunt țărani săraci, 
cu o înaltă conștiință de clasă. In su­
fletul lor învățăturile Pa.tidulu au ro­
dit minunate calități pozitive. Ei văd 
în mod clar drumul pe care îl ap de 
străbătut în lupta aprigă pe care o 
duc împotriva dușmanului, ci au o în­
credere nemărginită în clasa muncitoa. 
re și în Partid.

Cu un deosebit talent este înfățișat 
Avram Saizu, țăranul care a reușit să 
rupă din el orice urmă a înapoiatului 
simțământ al proprietății și care luptă 
fără preget să-și însușească necontenit 
învățăturile Partidului.

Alături de Avram Saizu se află arga­
tul Mihăiiă care luptă din dorința de 
a oferi „o țâră de fericire” fiecărui ță­
ran sărac; se află deasemen. Maria lui 
Cebucv ale cărei simțăminte de drago­
ste pentru „cei cu toțul dcsbrăcați și 
desculți" sunt nemărginite; se află l!<u, 
care în ciuda opoziției femeii sale, 
(— Tu dacă te duci, te scrii... Prăpă­
dești pământul copiilor, prăpădești a- 
verea omule... și eu atuncea mor, mor 
să știi...) se află în fruntea luptei pen. 
tru colectivizare.

Ascuțirea luptei de clasă constitue 
miezul însuși al acțiunii pe care o des­
voltă Petru Dumitriu. Și ea nu se ma­
nifestă numai in relațiile dintre țără­
nimea săracă și chiaburime. Puternicul 
sentiment al proprietății, influența chia- 
burimii ce se îndreaptă în special asu­
pra țăranilor mijlocași, (dar și asupra 
unora dintre țăranii săraci) prin relațiile 
de rudenie, răbufnesc în forme variate, 
încercând să stăvilească uriașele schim. 
bă'ri pe care le trăește satul. Semnifi­
cativă în acest sens este opoziția bă­
trânului Saizu, țăran mijlocaș, cu ten­
dințe de închiaburire carp certându-se 
cu fiii săi le spune': „Cui să-i las averea’ 
fie? Lui ăsta, s’o dea la colectiv? Ai: 
Ce-ăm muncit eu o viață de om de aht 
asudat sânge, să vă las vouă, să dâți

scrisă această creatură ticăloasă trece 
de limitele realismului, fiind înfățișată 
cu ajutorul unor element.' naturaliste. 
Alte personagi; ale nuvelei (mai cu 
seamă Ion Lepădatu) sunt zugiăvite 
mai puțin prin prezentarea acțiunilor 
concrete pe care le întreprind, cât mai 
ales prin ceeace spun ș: aceasta ingreu" 
iază pe alocuri nuvela, în special epi­
soadele care descriu ședințele.

Insă, pe linia aceakta a prezentării 
personagliloi, valoroasa nuvelă a Iul 
Petru Dumitriu aduce date noui în lite­
ratura noastră. Cele mai însemnate 
sunt acelea privitoare la- eroii pozitivi, 
la trăsăturile care fac din aceste per­
sonagii, reprezentanți tipici ai transfer- 
mărilor revoluționare pe care le trăe­
ște țărănimea.

Prin Avram Saizu pătrunde în lite­
ratura noastră nouă tipul țăranului din 
perioada revoluționară a luptei pentru 
construirea socialismului.

întreaga nuvelă reprezintă o creație ( 
de mare valoare. Inspi'ât în mod cons­
tructiv de exemplul romanului „Pă­
mânt desțelenit" al lui Mihail Ș'>? hov, 
scriitorul a reușit să realizeze o operă 
care ocupă un loc deosebit în însăși 
desvoltar -a literaturii noastre pe drumul 
realisniului socialist, o operă care va 
putea avea o influență creatoare, rod­
nică asujya noilor noștri prozatori.

Felul in care este înfățișată întrea­
ga complexitate a problemelor de care 
sunt frământate șalele noastre, m du) 
deosebit în care sunt prezentați chia­
burii, care nu devin odioși citLOrulul 
numai prin laptul să se opun năzuințe, 
lor țăranilor săraci, ci pfențrucă sunt 
zugrăviți în toată hidoșenia mentalită. 
ții lor de exploatatori; înțelegerea nuan­
țată cu care sunt zugrăvite șovăie­
lile țăranului mijlocaș; în sfârșit minu­
natele chipuri aje trimișilor Partidului 

•și ale comuniștilor din sat, ale oame­
nilor care trăesc purtând în conștiința 
lor viitorul Patriei, reprezintă contribu­
ții noi aduse în proza noastră, cuceriri 
care îmbogățesc creația originală în 
proză, deschizându-i noi perspective.

Dar mai sunt și alte învățăminte ce 
se pot desprinde pe marginea nuvelei 
lui Petru Dumitriu. Actualitatea temei 
tratate, minunatele pagini clocotind 
de viață pe care le conține, arată cât 
de rodnice sunt rezultatele pe care le 
pot obține scriitorii care aplică In mod 
creator in activitatea lor învățăturile 
clasei muncitoare, ideologia marxist- 
leninistă despre artă. „Nopțile din Iu­
nie" constitue un exemplu pilduitor al 
acestor rezultate.

Mihail Cosma

pământul de pomană la colectiv, și să 
rămâneți milogi, orbeților? 1-âm dat cui 
are, că voi nu Știți? Avere lâ avere 
trage". Această at.tudine dezlănțuie în 
casa bătrânului Saizu luptă ascuțită, pe 
de o parte între bătrân și feciorul 
său Avram care vrea să-l determine 
să intre în colectiv, pe de altă parte 
între el și feciorul său Savu care râv­
nește să pună mâna pe întreaga a- 
vere.

Acțiunile dușmanului de clasă ascut 
conflictele, punând noi și noi probleme 
in fața țăranilor săraci, în fața orga- 
nizației de Partid care îndrumează lup­
ta pentru colectivizare.

Chiaburii reușesc să determine, chiar 
în ajunul constituirii gospodăriei retra­
gerea din colectiv a 10 țărani. Dar a- 
ceasta nu împiedică continuarea luptei 
țăranilor săraci care se călăuzesc de 
sfaturile comuniștilor: ,,Ne trebue oa­
meni tari, nu farisei, nici leneși".

In portrete vii, piine de realism sunt 
înfățișate chipurile și bârlogurile chia­
burilor, care aci spre deosebire de felul 
cum sunt înfățișați cei din „Vânătoa­
rea de lupi" acționează urmărind sco­
puri bine precizate, scopuri ce reflectă 
poziția lor de clasă Talentul remarcabil 
cu care -este scos în evidență conți­
nutul politic al manevrelor și faptelor 
banditești ale chiaburilor reiese din 
„sfaturile"' de noapte pe care le țin 
chiaburii, din descrierea casei lui Scă- 
pău și a uneltirilor lui Gâdea: ..Bate 
soarele toată amiaza, dar ci nu se 
mișcă, parcă ar fi dat ciuma în ei. Și 
uite, din casa aia mot'irtă îi joa-că Gâ­
dea bătrânul pe toți. E bolnav, nu prea 
se mișcă; dar mintea ii umblă. Vreo 
șaizeci de fini și de nepoți tine în frâu. 
Le promite la toți: mă, te pui în tes­
tament, fac acte de vânzare și.ți las 
averea... etc.“. Fiecare dintre chiaburi 
este prezentat printr’un personagiu bine 
tipizat, cu individualitatea și trăsăturile 
sufletești care îl caracterizează, cu to. 
ții creind imaginea sugestivă a clasei 
dușmane, a lipitorilor satului.

împotriva Tor luptă cu hotărîre or­
ganizația de Partid a satului, care sub 
îndrumarea delegaților Comitetului Cen­
tral al PMR — Lepădatu și Oprea — 
se opune cu toată dârzenia acțiunilor 
mârșave ale năpârcilor chiabureșt:, 10- 
vindu-i și pregătind nimicirea lor. Ast­
fel, dirigu nd cu uri ascuțit simț al des­
fășurării evenimentelor întraga acțiune, 
scriitorul reușește să prezinte în linii 
juste, cu un viguros talent rolul și lup­
ta Partidului. Aceasta reprezintă o ca­
litate care contr bue la sporirea boga­
tului conținut de idei, a valnarei agi­
tatorice a nuvelei.

Dacă scriitorul ar fi știut totuși sa 
se ferească de unele lipsuri, lucrarea 
sa ar fi căpătat o șl mai mare auten. 
licitate.

Astfel, în ceeace privește personagiul 
lui, Savu Saizu, felul în care este de­

*) „Viața Românească”, Septembrie 
1949, nr, 9. .

Toate victoriile socialismului sunt legate de numele 
genialilor conducători ai partidului nostru — Lenin 
și Stalin — cei ma-i mari maeștri ai dialecticii revo­
luționare, corifei ai științei marxiste.

Isvorul extraordinarei forțe creatoare a marxism- 
leninismului este în dialectica sa revoluționară. Dia­
lectica este sufletul marxismului, ne învață tovarășul 
Stalin. Dialectica dă partidului posibilitatea de-a re­
zolva cele mai grele probleme de teorie și practică, 
de a traduce în viață cele mai îndrăznețe idei revo. 
torționare. Tovarășul .Stalin caracterizează metoda 
dialectică drept o armă puternică în mâinile partid' lui, 
ca un principiu conducător al activității teoretice și 
practice a partidului, ca bază științifică a strategiei și 
tacticei partidului. Lenin și Stalin au desvol’at și 
au >îmboigățit încontinuu metoda revoluționară a 
marxismului — dialectica lui.

Desvoltarea filosofici marxiste a fost întotdeauna 
legată de lupta revoluționară a clasei muncitoare, de 
necesitatea motivării politicei revoluționare a clasei 
muncitoare. Materialismul dialectic — doctrină știin­
țifică a proletariatului, și a partidului său — nu stă pe 
loc, cî se îmbogățește, se ascute și se perfecționează 
în meirsul luptei de clasă a proletariatului.

Mârx și Engfels trăind în epoca preimperialistă au 
elaborat materialismul dialectic aplicabil la condițiile 
luptei revoluționare a proletariatului în perioada 
când revoluția proletară nu era încă o necesitate 
practică arzătoare. Lenin și. Stalin desvoltă doctrina 
marxistă într’o epocă istorică nouă — în epoca im­
perialismului, în epoca desfășurării revoluției prole­
tare și a victoriei socialismului în țara noșstră Marx 
și Engels au fost conducătorii și teoreticienii clasei 
muncitoare în perioada pregătirii proletariatului pen­
tru ofensiva revoluționară împotriva capitalismului, 
Lenin și Stalin sunt conducătorii și teoreticienii clasei 
muncitoare în periQâda ofensivei imediate împotriva 
capitalismului și a construirii comunismului.

Desvoltarea socială în epoca revoluției proletare și 
a construirii societății comuniste se accelerează e- 
norm, deosebindu-se în acelaș timp printr’o neobiș­
nuită bogăție a conținutului. Pe arena luptei . revo. 
luționare active, a construirii unei noi societăți se 
riclică masele largi populare, apar noi legi istorico- 
sociale.

Desvo'tând marxismul în epoca luptei înverșunate 
între două sisteme — socialismul și capitalismul —to. 
varășul Stalin îmb gătește materialismul dialectic și 
Istoric pe baza extinderii experienței luptei revolu­
ționare a proletariatului rus și international, pe baza 
extinderii experienței de importanță mondială a vie. 
torioasei Revoluții Socialiste din Octombrie șt a con­
struirii societății socialiste.

Dialectica materialistă este știința despre cele mai 
generale legi de de'svo'lare a naturii, a societății și a 

ândirii. Cu desvoltarea vieții sociale, cu adâncirea cti- 
iștințelor științifice despre lume trebue să se desvoltă 

’■ăși dialectica. „...Marxîsiiiui, — învață tovarășul 
'in, — necesită imbun•t'îțhea si îmbogățirea ve- 

>r formule pe baza unei noi experiențe...'’ (Opere 
X ps-g. 99 ed rusă). Acest fapt se referă în în. 

e și la 'dialectica marxistă. Sintetizând e-xpe- 
'tipiei clasăi muncitoare șl a construirii soeia 

tovârășul Stâlin desvoltă mai departe dialer- 
xistă că mct'cdă de cunoaștere și de acțiune 
ară
irn se subliniază în .Scurta, biografie a lui 
fi’’, tovarășul Stâlin „sintetizează tot ce a'J 

Engels, Lenin în învățătura despre metoda 
teoria 'mafei-ialislă și desvoltă învățătprn 
'tdisrnhl dialectic și i-toric pe baza reL r 

sie științei și practicii revoluționare’’ 
biografie, Ed, P.M.R. 1947, pag. 135-

ovarăși’lul Stâlin dialectica caDătă n 
•ă. Aceste lucrări se caracterizeară

TOVARĂȘUL STALIN DESPRE DIALECTICA - 
METODA DE ACJIUNE REVOLUTION AR A(I)

printr’o cuprindere totală a fenomenelor, printr’o pro. 
fundă descoperire a contradicțiilor realității, a luptei 
între ceeace este nbu și ceeace este vechi, a determi. 
nării căilor și mijloacelor care să asigure victoria a 
ceeace este nou asupra a ceeace este vechi. Des­
coperind dialectica celor mai complicate procese 
istorice, tovarășul Stalin aplică cu măestrie metoda 
dialectică la problemele teoriei și practicii revoluționare, 
a strategiei și a tacticei.

In desvoltarea și îmbogățirea dialecticii marxiste 
un rol excepțional l-a jucat lucrarea clasică a tovară. 
șuiul Stalin „Despre materialismul dialectic și istoric’’, 
importanța acestei lucrări constă în faptul că în ea 
sunt sintetizate cu o forță teoretică neîntrecută imensa 
experiență istorică a clasei muncitoare în lupta ei pen. 
tru eliberare, cele mai noi date științifice, experiența 
de importanță mondială a luptei partidului bolșevic 
pentru victoria revoluției socialiste și construirea so­
cietății socialiste în țara noastră, pentru crearea și în­
tărirea Statului sovietic.

Sintetizând în mod genial experiența Istoriei omenirii 
în perioada trecerii dela capitalism la socialism, to­
varășul Stâlin a ridicat materialismul dialectic pe c 
treaptă nouă, mai înaltă. Lucrarea tovarășului Stalin 
„Despre materialismul dialectic și istoric” constitue 
un exemplu clasic de profundă clarificare a probleme­
lor teoriei marxist-leniniste în legătură cu sarcinile 
'•itale ale partidului și clasei muncitoare. Scrisă de 
maestrul neîntrecut al metodei dialectice marxiste, 
sintetizând uriașa experiență practică și teoretică 

a bolșevismului, această lucrare constitue un adevărat 
apogeu al gândirii filosofice marxist-leniniste. Lucra­
rea tovarășului Stalin „Despre materialismul dialectic 
și istoric” înarmează partidul în lupta lui pentru con­
struirea comunismului îh țâra noastră. Ea înarmează 
partidele comuniste frățești în lupta . pentru Victoria 
comunismului în lumea întreagă.

Orânduirea socialistă "sovietică a împins la 6 susți­
nută activitate creatoar’e milioane de Oameni. Problema 
înarmării lor ideoldgîce, teoretice a devenit o riecesi. 
tâte Vitală. Acestei riecesităț'i îi corespunde lucrarea 
tovarășului Stâlin „Despre materialismul dialectic și 
Ș'tcrfc". Ea servește de Orienlâre în pregătirea ideo- 
lOg'ică și teoretică â cadrelor noastre dând'J-îe o con. 
eebție rriarxiștâ asupra lumii, concepție adâncă, inie, 
graiă. inarmându-le cu metoda revoluționară a cunoa­
șterii și a acțiunii. Datorită acestei lucrări a tovară­
șului Stalin, filbsofia m’arxsmului a devenit un bun al 
miliââneldr d'b Oăîjțeni din țara noastră și din lumea 
întreagă. Ca rezultat a) răspândirii largi a acestei 
geniâle opere stalinisțe, a studierii acesteia de cătrr 
toate cercurile intelectualității sovietice, de milioanei 
;!e comuniști, comsomoliști, U.R.S.S. a devenit țar. 
•etei mai înalt.- culturi filosofice.

în lucrările tovarășului Stalin este arătat că dialec 
tisa și materialismul în filosofia marxistă constitue ■- 
angură știință Arătând că în marxism tratarea feno­
menelor nsturii, metoda studierii lor. bietoda cunoaș­
terii acestor fenomene este dialectică, iar explicarea 
'enomenelor naturii, înțelegerea acestor fenomene, 
ț șiria lor este 'materialistă, tovarășul Stâlin subliniază 
uin aceasta că în marxism-leninism dialectica și ma­
terialismul șunt legate organic între ele. Lucrările to­
varășului Stalin „Anarhism sau socialism^”, „Despre 
materialismul dialectic și istoric” sunt pătrunse de 
ideea unității dialecticii ai a teoriei materialiste. In a-
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ceste lucrări este aiat.t ni mdd c.rnvingător că meto­
da dialectică marxista este pătrunsă de înțelegerea 
materialist a fenomenelor-, iar problemele materialis. 
mului filosofic marxist se rezolvă cu ajutorul dialec­
ticii marxiste.

Caracterul materialist al dialecticei marxiste, legă 
tura ei indis labilă cu practica revolutionary condițio­
nează reclamarea a ceeace este concret, în metsul 
spre cunoașterea realității. Necesitatea cercetării con­
crete a fenomenelor la Lenin și Stalin surit identice 
necesității de tratare dialectice-materialiste a acestor 
fenomene. Cerând „o analiză concretă a situației con­
crete", Lenin remarca că în această necesitate este 
exprimat ,,sufletul viu al marxismului”,

Tovarășul Stalin subliniază că. diaveție;' marxistă 
întotdeauna ..simte cum bate pulsul vieții” (Opere voi. 
I, pag. 312 ed. P.M.R.), căci ea isvorăș'te din viața în. 
săși, din realitate, cercetând-o așâ cUîh este ea. ad;că 
într’o continuă mișcare, schimbare, desvoltare. ..Me­
toda dialectică susține că viața trebue privită așa cum 
este ea în realitate” (1. V. Stalin, Opere, vol. I. pag. 
302, ed. P.M.R.).

Lenin și Stalin contrapun marxismul creator, pune, 
tul de vedere al vieții practice, revoluționare, teza 
metodei dialecticei marxiste despre concretizarea ade­
vărurilor, „marxismului dogmatic’’, metafizic, felului 
dogmatic de a studia fenomenele, „sistemului de a fo. 
losi citate”.

Dogmatismul este o deviere dela dialectica marxistă 
și dela materialismul filosofic marxist; el înseamnă ig­
norarea realității vii, a schimbărilor care se petrec în 
sânul eî; adepții tratării dogmatice nu pornesc dbla 
fapte,, dela fenomenele vieții reale ci dela sche­
mele înghețate în care ei încearcă să înghesue viață 
nouă, denaturând în felul acesta tabloul lumii reale.

Lenin și Stalin au înfierat ruperea teoriei de prac­
tică, proprie menș'evicilor, au demascat menșevica în. 
cântare scolastică cu „șâbloâne gata” și cu abstrac­
țiuni moarte ca o denaturare a dialecticei marxiste. 
Vorbind despre acea grupă de „marxiști’’, care apar­
ținea lagărului menșevicilor, tovarășul Stalin afirma; 
„Neștiind sau nedorind a pătrunde în esfența marxis­
mului, neștiind său nedoririd a-l traduce îh viață, ea 
transformă tezele vii și revoluționare ale marxismu­
lui în formule moarte, care nu spun nirriic. Activitatea 
sa și-o bazează nu pe experiență, nu pe baza muncii 
practice, eî pe citate din Marx. Afirmațiile și directi­
vele le culeg nu din analiza t’ealității vii ci din ana­
logii și din paralele istorice’’. (Opere vol. IV pag. 305 
ed. rusă). Tovarășul Stâlin învață partidul nostru șâ 
ducă b luptă necruțătoare și neîmpăcată cu dușmanii 
clasei muncitoare, care încearcă de a sustrage gândi­
rea științifică dela, studierea problemelor vitale, rid' 
cate de lupta clasei muncitoarfe petilri cdmunism.

Deosebirea fundamentală a materialismului dialectic 
.■a o concepție proletară despre lume, de toat 
celelalte sisteme filosofice, constă în faptul că mate­
rialismul dialectic dând 6 ititerprșțare justă a lumii 
înconjurătoare, descoperind legile de desvoltare a rea­
lității, indică în acelaș tirnp dr..mui pentru transfor­
marea acestei lumi, servește de bâză teoretică reali, 
țății practic». îndreptată spre transformarea revoluțio­
nară â societății capitalist" ‘te societate comunistă.

Fiio-iofia mar.';':st-leninistă » învins esența contem­
plativă a fitr-sofiei vechi. Ea a trasat drumul spre stă­
pânirea legilor naturii și ale societății, spre dirijarea 

fenomenelor, evenimentelor, spre transformarea prac­
tică a lumii în interesele muncitorilor. De aici spiritu' 
real, revoluționar al filosofiei marxist-leniniste.

Caracterul efectiv, revoluționar al filosofiei marxis­
mului s’a afirmat cu deosebită putere în. epoca iui 
Lenin și Stalin. Această epocă a dus pe locui întâi pro­
blema privitoare la importanța partidului proletariatu­
lui ca conducător și organizator al revoluției pn let u . 
problema despre rolul acelor factori cum sunt con­
știința și organizarea clasei muncitoare și avantgar- 
da ei.

In lucrările lui Lenin și Stalin este descoperită im­
portanța factorului subiectiv în procesul istoric, este 
prelucrată problema rolului partidului ca formă supe­
rioară de organizare a proletariatului, a rolului teoriei 
revoluționate, a ideilor înaintate cu care este înarmat 
partidul.

Demascând oportunismul internaționalei a Ii-a, 
Lenin și Stalin subliniază catacterul militant, activ, re­
voluționar al filosofiei marxiste. Gontrapunând marxis­
mul revoluționar oportunismului, tovarășul Stâlin re- 
,marcă drept una din principalele trăsături ale bolșe­
vismului mutarea centrului de greutate dela prObleina 
recunoașterii externe a marxismului la traducerea mar. 
xlsmului în viață. Tovarășul Stalin arată că dialect!. 
Ca fnarxistă este mai întâi de toate conducerea acți­
unii, este armă a luptei revoluționare.

Caracterizând metoda leninismului, tovarășul Stalifi 
subliniază îndeosebi unitatea organică, vie, a' teoriei și 
practicei, a filosofiei și politicii, caracterul revoluționat 
militant al metodei leninismului, spiritul său critic-revo- 
luționar, spiritul partinic, — .trăsături care decurg din 
esența marxism-leninismului, ca armă a proletariatului 
revoluționar, din întreaga situație istorică a desvol- 
tării metodei leniniste (vezi l. Stâlin ,,Despre bazele 
leninismului” cap. II).

In „Cursul scurt al istoriei P.C. (b) al U.S." este cri­
stalizata cu o extraordinară adâncime acea legătură in­
ternă care există între filosofia marxist.leninista șl ac­
tivitatea practică revoluționară a partidului bolșevic.

Interpretând istoria partidului bolșevic, toVarășm 
Stalin a arătat că partidul pe tot drumul său isto­
ric spre socialism a pornit dela tezele științei marxist, 
leniniste, aplicându-le pentru rezolvarea celor mai im. 
portante probleme de strategie și tactică. In conclu­
ziile pe care le trage tovarășul Stâlin din pozițiile fun­
damentale ale materialismului dialectic, caracterizând 
importanța lor pentru acțiunea revoluționară, se regă. 
sește în toată întregimea afirmația Fii Marx despre 
rolul de transformator al teoriei ’ revoluționare. Con­
cluziile formulate de tovarășul Staif'n - insLtue un 
strălucit exemplu al legăturii indis 'hiMj, L,t - fîjoso- 
Țe și politică, al aplicării crpatoare ..■ tezelor materia­
lismului dialectic și istoric la activ Ori a practică ; 
'artidului. Aceste concluzii serVe'Sc drept îndrumare 
pentru acțiunea revoluționară în lupta pentru distru­
gerea capitalismului, pentru construirea comunismu­
lui.

Tovarășul Stâlin, prelucrând problemele materialis­
mului dialectic, opune concepția științifică despre lum- 
a proletariatului concepției burghezb-reâcționare de­
spre lume.

Concluziile tovarășului Stalin asupra problemelor fi- 
teșofiei se reliefează printr’o excepțională asțuțime. po­
ftită; ele înarmează în iupta împotriva ideologiei bur. 
ghezo-reacționare, împotriva idealismului și metafizicei 
contemporane, care îndeplinesc josnicul rol de apără* 

tori ai rea-cțiunei imperialiste.
Desvoltân’d metoda dialectică mai xistă. I. V. Stalin 

a dat lovituri de moarte reformismului. încă în opera 
„Anarhism sau socialism?”, tovarășul Stalin a arătat 
că reformismul nu are nimic comun cu marxismul, că 
el servește intereselor burgheziei. „Reformismul 
(Bertistein și alții) — scria tovârășul Sialin — care 
consideră socialismul numai ca o ț'ntă îndepărtată ș< 
nimic mâi mult, telormismul, cârc neagă de tâut re. 
voluția socialistă și ihceârcă să instaureze socialistnul 
pe cale pașnică, reformismul, care propovăduește co­
laborarea dintre clise și nu lupta de clasă, — refor­
mismul acesta se descompune pe zi ce trfece, pierde pe 
zi ce trece orice urmă de socialism...’’. (Opere voi. 
I pag. 299-300 ed. P.M.R.). Lucrarea t varăȘului Stâlin 
„Despre materialismul dialectic șt storic" j<acă un 
rol excepțional în lupta împotriva ref nmisinului con­
temporan, — câinele de pază al capitalismului muri­
bund.

lir
Tovârășul Stalin a desvoltat din toate punctele de 

vedere teoria dialecticei materialiste. Fiecare teză a- 
rătată de tovarășul Stalin sintetizează un imens mate­
rial concret și este o viitoare desvoltare șl concreti^ 
zare a dialecticei lui Mark— Fngels--Lenin.

Desvoltarea și concretizarea dialecticei marxiste în 
lucrările tovarășului Stâlin sunt indestructibil legate 
dr activitatea lui în conducerea luptei clasti muncitoa­
re și avantgârda ei — partidul bolșevic. Priri aceasta 
se determină tendința militantă a probletrielor 'IMso. 
fice studiate de tovarășul Stalin, punerea pe olanul 
întâi a acelor probleme de filosofie care sunt legate 
de rezolvârea sarcinilor actuale care, stau în fața par­
tidului

Tovarășului Stâlin îi aparține meritul de a fi studiat 
teza despre dependența fiecărui fenomen de condițiile 
locului și ale timpului. Fiecare fenomen trebue să fie 
cercetat în cadrul său istoric concret, ne învață tova.a 
rășul Stalfn. Ceea'ce poate fi just și folositor în uneia 
condiții, poate fi nejust și vătămător în alte condiții., 
Concluzia stalinistă despre dependența fenorneneli.i dî 
condițiile de loc și timp înarmează împotriva ir-iiaril 
abstracte, metafizice, a fenomenelor, împotriva ânâlo. 
giilor deșarte, împotriva identificării exterioare a fe­
nomenelor din punct de vedere formal asemănătoare, 
iar din punct de vedere calitativ diferite, împotriva 
■afirmațiilor triviale despre faptul că totul se repetă 
aub formă neschimbată și că nu există „nimic nou 
sub lună”. Tovarășul Stalfa învață că lără tratarea 
istorică a fenomenelor sociale, fără a lua în conside­
rație în mod concret condițiile locului și ale timpului, 
nu se poate înțelege și explica științific niciun feno­
men social; fără o astfel de tratare nu poate exista o 
adevărată știință despre ârtcîetate. Tratarea concretă 
istorică a fenomenelor, arată tovarășul Stalin, „sal­
vează știință Istorică dela transformarea ei într'un 
haos al întâmplărilor și într’un morman de greșeli 
grosolane’’.

Din tratarea concretă istorică a fenomenelor decurge 
necesitatea schimbării tezelor teoriei în căzui când ele 
s'âu învechit și nu mai reflectă condițiile schimbate, 
nu corespund nouilor condiții. Metoda dialectică cere să 
Verificăm șt să precizăm, să îmbogățim ș’ să desvol-i 
tăm tezele teoriei pe baza experienței lupei revoluțio­
nare și ă conStruîr'ei socialiste. Analiza concreta a si­
tuației, cercetarea și ev'ăluafea fenomenelor, a datelor, 
evenimentelor în legătura cea mai strmsă cu condițiile 
care le-au născut, scoaterea în evidelță a acelui sâ'm. 
bure care este de bază într’o etapă rată, — acestea sunt 
concluziile primei trăsături ale rialectîcei marxiste 
trase de tovarășul Stalin. Aceste ctfncluzii au o deoșe. 
bită importanți, pentru activîtșea practică ă partide­
lor revoluționare.

(Din „Bolșevic" Nr. 21,
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Unifaiea clasei muncitoare, 
chezășia succesului

DELEGAȚIA ROMÂNĂ
LA LUCRĂRILE CONSILIULUI F. D. I. F.

S’A ÎNAPOIAT IN CAPITALĂ
Miercuri seară la orele 10, a sosit în Capitală delegația Kepu- 

blicii Populare Române care a participat la lucrările Consiliului F.D. 
I.F., dela Moscova.

Delegația era compusă din tovarășele: Constanța Crăciun, mem­
bru al C.C. al PMR, președinta UFDR, Liuba Chișinevscbi, membru a] 
C.C. al P.M.R., vicepreședinta CGM, Florica Mezincescu, ministru 
adjunct Ia Ministerul InvățământuluS Public șl Elisabetai Etica, scrii­
toare.

In Gara de Nord, delegația a fost întâmpinată de tovarășii: Ion 
Vințe, membru supleant al C.C. al PMR, ministrul Industriei Alimen­
tare, Mihai Mujic, membru supleanta! C.C. al PMR, N. Popescu-Dorea 
nu, ministrul învățământului Public, Vanda Nîcolschi, membru în Bi­
roul Executiv al CGM, precum și de numeroase activiste ale UFDR-u- 
lui și activiști ai Confederației Generale a Muncii.

Numeroase buchete de flori au fost oferite membrelor delegației.
Tovarășa Constanța Crăciun, conducătoarea delegației, a declarat 

ziariștilor că sesiunea Consiliului F.D.I.F. a fost de o importanță deo­
sebită și a arătat creșterea pe oare a luat-o mișcarea femeilor din lu­
mea întreagă pentru place și progres.

merit omagiu șefului acestora: și-a cons 
truit apărarea bazându-se pe citate din 
Churchill. Nici că se poate o alăturare 
mai perfectă: fiorosul criminal nazist și 
predicatorul canibalismului.

Churchill, prin gura lui Paget, e de 
părere că: judecarea criminalilor de 
război e o „invenție post-belică fără 
nici-o bază legală” și că este „fantas­
tic” ca cineva.să poate îi judecat 
pentru crime de răsboi comise din ordin. 
Cât despre incendierea satelor ocupate 
și torturarea populației civile de către 
trupele lui von Mannstein, apărătorii- 
asociați afirmă că au fost făcuțe „in 
interesul menținerii ordineT’.

Dacă „Tribunalul’’ din Hamburg va 
fi de acord cu achitarea lui von Mann. 
stein, nu va fi pentru prima dată când 
un sângeros criminal nazist va fi pus 
în jibcTtate, iar condamnați vor fî 
„apărătorii”.

Un rol important în culturalizarea 
țărănimii muncitoare ÎI au — pe 

lângă bibliotecile Căminelor 
Culturale — sucursalele librăriilor „Car­
tea Rusă” și „Librăria Noastră” răs­
pândite în întreaga țară.

Dacă aceste librării au ajuns în unele 
regiuni adevărate focare de răspândire 
a culturii, nu acelaș lucru • îl putem 
spune despre comuna Rupea și județul 
Târnava Mare. Deși in comună a exis­
tat pe vremuri o sucursală a librăriei 
„Cartea Rusă’’ astăzi acolo se vând ți­
gări și ziare; iar la cooperativa din 
comună, cele câteva cărți existente 
sunt rătăcite prin standurile cu băuturi 
și articole de băcănie.

Secțiunea învățământ șl cultura din 
plasa Rupea ar trebui să ia imediat mă­
suri in această privință, deschizând o 
librărie care să facă față cererilor din 
ce iu ce mai mari de cărți, făcute de 
oamenii muncii dornici ide Învățătură 
și de cunoștințe noi.

csvoltarea tot mai mare pe care o 
capătă comerțul nostru de Stat, 
este primită cu o vie satisfacție

de publicul consumator care arc posi­
bilitate să găsească acum magazine 
bine asortate cu mărfuri ieftine și de 
buna calitate.

Pe măsura acestei desvoltări. se re­
marcă și o simțitoare îmbunătățire a 
muncii funcționarilor din magazine, a 
căror răspundere în muncă este în con­
tinuă creștere.

O bună inițiativă a fost luată de 
funcționarii și conducerea magazinelor 
„Textila’ din str. Lipscani și Bărăției, 
care cu sprijinul organizației de Partid 
și a celei sindicale au hotărît să orga­
nizeze „brigăzi de bună servire a clien- 
ților“, formate din responsabilii maga. 
zinelor, gestionarii de raioane, vânză­
tori, casieri, ambalatori si controlori 
de ușe.

Pentru fiecare din membrii brigăzii 
au fost stabilite obiective concrete în 
muncă. De pildă, gestionarii de raioane 
vor avea grijă ca în rafturi să se gă­
sească toate articolele care se cer, 
vânzătorii au ca prim obiectiv atitudi.

nea cuviincioasă față de clienți; casierii 
vor avea grijă să albe în permanență 
mărunțiș, etc.

Exemplul salariaților celor două ma­
gazine trebue să fie luat și în alte uni. 
tăți ale comerțului nostru de stat, el 
constituind un "bun mijloc de îmbună­
tățire a muncii funcționarilor res­
pectivi.

A

De mai mulți ani, Universitatea 
„A. A. Jdanov1’ din Leningrad 
pregătește cadre pentru re­

giunile Nordului îndepărtat.
In amfiteatrele' acestei Universi­

tăți studiază tineri și tinere sosiți 
din districtele Evendkiisk, Koriaksk, 
Ciukotsk și diferite alte regiuni ale 
Nordului.

Secția aceasta a Universității s’a 
transformat de curând într’o facul­
tate. S’a mărit considerabil numă­
rul studenților, s’a intensificat ac­
tivitatea științifică. Mulți dintre 
studenți fac parte din cercul care 
studiază istoria, economia și viața 
de toate zilele a popoarelor Nordu­
lui. Unii dintre membrii cercului au 
și scris primele lor cercetări, au

dela creditori americani. La un mo­
ment dat, neputând să se achite de 
obligațiile de plată care însumau 
"290.000 mărci din zona germană de 
est, întreaga fabrică a trecut în 
proprietatea creditorului, în per-1 
soana companiei americane Gillette. I

In condițiile actuale din Germania 
Occidentală întâmplarea nu iese din 
comun, constituind un fapt destul 
de frecvent. Trebue însă remarcat 
un detaliu interesant și nostim al a- 
cestei chestiuni: anume că posesorul 
unui important stoc de acțiuni al 
companiei Gillette nu este altul de. 
cât înaltul comisar american în Ger­
mania, Mac Lay.

Ceeace înseamnă că înaltul comi­
sar urmărește în egală măsură inte­
resele buzunarului său cu politica 
de ocupație a stăpânilor săi.

■fr

■

Când s’a anunțat procesul Iui von 
Mannstein pe anumiți lorzi bri­
tanici i-a cuprins neliniștea. Nu 

pentrucă nu erau siguri de verdictul unei 
justiții în solda lor, dar... în sfârșit 
era Supărător să-ți vezi prietenul ju­
când rolul de acuzat, măcar și în glumă.

La dramatica chemare de ajutor a 
piratului politicii engleze — Churchill— 
și-au dat bucuroși contribuția in lire... 
devalorizate.

N’a fost greu să se găsească un 
avocat care să pledeze cu zel „nevi, 
novăția” lui Mannstein. Paget, ca un 
laburist autentic prea plecat subaltern 
al conservatorilor, a adus cel mai ni-

tradus în limbile lor materne ope­
rele clasicilor literaturii ruse.

După terminarea studiilor tinere­
tul se va înapoia în regiunile sale 
îndepărtate unde va începe o inten­
să activitate culturală, răspândind 
în masse lumina științei.

Lucrul acesta ne dovedește odată 
mai mult dragostea pe care Uniunea 
Sovietică o are pentru toate popoa­
rele ce fac parte din marea ei fa­

Ascciația Română, 
pentru Strângerea t,e- 
găturilcr cu U.R.S.S. 

ARLUS
anunță conferința tov.
Praf, Univ.

£>r« Vaier Novacu
cu subiectul:

„REALIZĂRILE ȘTIINȚEI SOVIE­
TICE IN DOMENIUL.’ ENERGIEI 
ATOMICE AU PUS CAPĂT ȘAN­
TAJULUI ATOMIC AL IMPERIA­
LIȘTILOR ANGLO-AMERICAN!” 

Conferința va avea loc Joi 1 De­
cembrie a. c„ ora 18, la Casa Prie­
teniei Româno-Sovietice din Str. 
Batistei 14.

★

milie.

Societatea pentru Răspân­
direa Științei și Culturii a- 
nunță conferința prof. univ. 
Al. Sencovici, ministru ad­
junct la Ministerul Muncii și 
Prevederilor Sociale, cu su­
biectul „Social-democrația de 
dreapta, dușman al poporului 
muncitor”.

Conferința va avea loc azi, 
Joi 1 Decembrie, orele 18, în 
sala Societății — Ateneul 
R. P. R.

D
*

e curând presa germană a rela­
tat un episod interesant din 
practica autorităților americane

de ocupație din Germania, Occiden­
tală.

In sectorul american al Berlinului 
(raionul Neikeln) se găsește fabrica 
de vopseluri a firmei nemțești Zel- 
nerverke. Această întreprindere, ca 
și multe alte întreprinderi din sec­
torul de Vest al Berlinului, găsin- 
du-se într’o situație materială foar­
te grea, a contractat împrumuturi

Membrii Gospodăriei Agricole Co­
lective „Calea Socialismului’’ din 
corn. Biharia jud. Bihor, dau o 

atenție ideosemtă muncii pentru ridica­
rea nivelului lot cultural, politic și 
ideologic.

Astfel au înființat un cerc de lectură 
în care se citește în colectiv romanul 
„Pământ desțelenit”, broșura ,.10 în­
trebări, 10 răspunsuri despre Gospodă­
riile Agricole Colective”, precum ți alte 
cărți șî broșuri.

In timpul ternei munca culturală se 
va intensifica și mai mult. Vor lua 
ființă pe cătune cercuri de lectură în 
care se va da o atenție deosebită ma­
terialelor care arată cum muncesc col­
hoznicii din Uniunea Sovietică, pentru 
a învăța din bogata lor experiență. 
Echipa de teatru, care este compusă 
din 22 tineri membri ai Gospodăriei Co­
lective, va pregăti jocuri și cântece 
precum și piesa de teatru „Gheorghe 
Doja”. Deasemeni se va organiza cu 
ajutorul învățătorilor mai multe cursuri 
de alfabetizare pentru neștiutorii de 
carte.

Aceste pregătiri dovedesc că membrii 
Gospodăriei Agricole Colective „Calea 
Socialismului” au pornit cu hotărire 
la lucru în viața cea nouă, că vor să-și 
ridice tot mai mult nivelul cultural, 
politic și ideologic, chezășie sigură a 
succesului în munca lor.

Cât mai multi tineri în întrecerile socialiste
19

în cinstea celei de a 70-a aniversari 
a Marelui Stalin

SECEMBRIE

Dragostea nețărmurită pe care po-

a Marelui

activitate, 
funcționa- 

succese în

imperialiștilor
democrației 
ațâțători la

că realiză-să dovedească
vor obține constitue sem-

lupte
f O JF Apariția Rezoluțiilor1 SN B Biroului Informativ a!

Partidelor Comuniste, 
«mms adoptate la recenta

consfătuire din Un­
garia constitue un eveniment deo­
sebit de important în lupta po­
poarelor pentru pace și libertate, 
împotriva imperialiștilor ațâțători 
lă război- Rezoluțiile Biroului in­
formativ înarmează pe luptătorii 
pentru pace din lumea întreagă 
— și în primul rând pe cei mai 
buni și mai hotărîți dintre acești 
luptători, pe comuniști —- cu cu­
noașterea precisă a forței și supe­
riorității lor, cu înțelegerea știin­
țifică a căilor pe care trebue des­
fășurată lupta și a sarcinilor pe 
care ea Ie pune, cu demascarea 
limpede a dușmanilor păcii și pro­
gresului și cu arătarea metodelor 
prin care aceștia din urmă pot și 
trebue' să fie înfrânți și sdrobiți- 

Analizând desfășurarea situa­
ției internaționale, Rezoluțiile a- 
jting la concluzia că

„ar fi greșit și primejdios pentru 
cauza păcii să se subaprecieze primej­
dia unul nou război, pregătit de pu­
terile imperialiste”,

și că din această pricină lupta for­
țelor păcii in frunte cu Marea 
Uniune Sovietică — forțe care se 
găsesc într’o continuă creștere șî 
întărite — trebue să se întețească 
și să se organizeze si mai bine-

„IN ACEASTA LUPTA — spune Be. 
zoluția Biroul Informativ despre „U- 
nitatea clasei muncitoare și sarcinile 
Partidelor Comuniste și Muncitorești44 
— CHEZĂȘIA SUCCESULUI ESTE U- 
NITATEA RÂNDURILOR CLASEI 
MUNCITOARE”.
Nu degeaba și-au îndreptat și-și 

îndreaptă imperialiștii ațâțători Ia 
războaie atacurile lor înverșunate 
împotriva unității muncitorești 
pentru a provoca spargerea rân­
durilor clasei muncitoare și slăbi­
rea capacității de luptă a proleta­
riatului internațional. Ei sunt con- 
știenți de faptul că o clasă munci­
toare unită constitue baza de ne­
zdruncinat a întregii mișcări or­
ganizate a partizanilor păcii, ca­
pabilă să asigure acestei mișcări 
forța de a zdrobi orice încercare 
de provocare războinică-

Legile desv.ol,tării. .societății.... și 
întreaga realitate a istoriei con 
teinporane datt acest măreț rol 
clasei muncitoare, clasa cea mai 
înaintată a societății, clasa legată 
de formele cele mai avansate ale 
producției.

Clasa muncitoare este singura 
interesată până la capăt nu numai 
în împiedicarea războiului ci și în 
desființarea definitivă a cauzelor 
care provoacă războaiele. Lupta 
împotriva imperialiștilor ațâțători 
la războaie se identifică deci pen­
tru proletariat cu propria sa luptă 
de clasă- După cum subliniază Re­
zoluția Biroului Informativ despre 
„Unitatea clasei muncitoare și sar­
cinile Partidelor Comuniste și 
Muncitorești11 aceiași unitate ca­
re constitue chezășia succesului 
în lupta pentru pace

„este deasemeni necesară șl pentru 
rezolvarea problemelor fundamentale 
care stau în fața proletariatului ca 
clasă ce conduce lupta pentru răstur­
narea puterii capitalului monopo. 
list, pentru reorganizarea socialistă a 
societății”.
Clasa muncitoare este, prin în­

săși natura poziției sale în proce 
sul de producție, clasa cea mai 
capabilă de organizare și discipli­
nă, ea constituind astfel ’un centru

i pentru 
sigur pentru unirea și organizarea 
mai departe a tuturor forțelor de­
mocratice în j'urul ei și sub con 
ducerea ei-

Iată dece creșterea forței clasei 
muncitoare, unitatea ei prezintă 
o importanță hotărîtoare pentru 
cauza păcii. Cu toate încercările 
disperate ale imperialiștilor de a 
provoca sciziuni și desbinări, uni­
tatea clasei muncitoare este — 
așa cum arată Rezoluția — pe de­
plin realizabilă- Marile interese 
comune care leagă pe toți mun­
citorii, exploatarea capitalistă ca­
re nu alege pe exploatați după 
convingeri politice sau religioase, 
creșterea primejdiei războiului tre­
bue să-i determine și-i determină 
de fapt pe muncitori să se uneas­
că, peste capul și împotriva tră­
dătorilor și scizioniștilor, jos, în 
fabrici și uzine, in lupta pentru 
revendicările economice imediate, 
pentru apărarea păcii, indepen­
denții naționale și a drepturilor 
democratice.

Succese uriașe au și fost obți­
nute în această direcție- întărirea 
organizațiilor sindicale revoluție 
nare din țările capitaliste și în spe­
cial din Franța și Italia, creșterea 
și întărirea Federației Sindicale 
Alondiale, a Federației Democra­
te Internaționale a Femeilor și a 
Federației Mondiale a Tineretu 
lui Democrat ca și desvoltarea u- 
riașă a mișcării partizanilor păcii 
dovedesc din plin aceasta.

Ce Însemnătate uriașă prezintă 
pentru cauza păcii unitatea clasei 
muncitoare ne arată în chip stră­
lucit măreața experiență a Uniu­
nii Sovietice, unde blocul monolit 
al clasei muncitoare, condusă de 
Partidul lui Lenin și Stalin, a asi­
gurat victoria socialismului și 
transformarea Uniunii Sovietice 
in cea mai înaintată țară din 
lume, bâstion invincibil al păcii și 
libertății popoarelor.

Deasemeni. în țările de demo­
crație populară, succesele istorice 
pe tărâmul făuririi unității clasei 
muncitoare

„au jucat un rol hotărltor în sLcce-
• ”-'*'îte -reowrtete ■tn-<«eaee plivește-avân­

tul economic și cultural..., în domeniul 
asigurării rolului conducător al clasei 
muncitoare în stat și al îmbunătățirii 
radicale a situației materiale a masse- 
lor muncitoare”.

șî au contribuit astfel considerabil 
la creșterea țărilor de democrație 
populară ca factori activi ai tron 
tului păcii.

Și în țara noastră făurirea uni­
tății muncitorești a jucat un ro! 
hotărîtor în victoriile obținute pe 
drumul construirii socialismului, 
pe drumul întăririi forțelor păcii-

Și în țara noastră ca și în cele­
lalte țări de democrație populară, 
unitatea clasei muncitoare s‘a fău­
rit în luptă necruțătoare împotri­
va social-democratilor de dreapta, 
a îl ați în slu jba imperialismului, 
care încercau să mențină și să a 
dâncească sciziunea în rândurile 
muncitorimii-

Aceasta este calea pentru fău­
rirea unității clasei muncitoare: 
calea de luptă împotriva tuturor 
trădătorilor și scizioniștilor, fie că 
sunt leaderi socialiști de dreapta 
de tipul Iui Bevin. Attlee, Blum, 
Guy Mollet, Spaak, Schumacher, 
Renner, Saragat, fie, că sunt șefi 
sindicali reacționari de tipul Iul

pace
Green, Carrey și Deakin, fie că 
sunt niște ordinari asasini și 
spioni fasciști de teapa lui Tito, 
Rankovici și Co. Lupta împotriva 
acestor odioși lachei ai Wall- 
Street-ului întărește mașselș mun­
citoare, le face să-și strângă rân­
durile și să-și cucerească unitatea.

Lupta pentru o pace trainică o- 
cupă și trebue să ocupe locul cen­
tral în Întreaga activitate a Par­
tidelor Comuniste și a tuturor or­
ganizațiilor democratice din lume. 
Și Rezoluția Biroului Informativ 
apreciază lupta pentru unirea șî 
organizarea tuturor forțelor cla­
sei muncitoare — chezășie a suc­
cesului cauzei păcii — drept 
„o cauză primordială a Partide­
lor Comuniste”.

Pentru ducerea la victorie a a- 
cestei cauze este necesară în pri­
mul rând — arată Rezoluția —

„îmbunătățirea întregii munci orga­
nizatorice și ideologice a fiecărui Par­
tid Comunist și Muncitoresc” 

prin lupta neîmpăcată împotriva 
oportunismului, sectarismuiui șî 
naționalismului burghez în așa fel 
încât Partidele Comuniste și Mun­
citorești să-și poată îndeplini vic­
torios sarcina lor de avantgardâ 
a clasei muncitoare și de condu­
cător al luptei pentru unitate.

Rezoluția trasează căile practi­
ce de acțiune pentru realizarea u- 
nității muncitorești, prin rAtmca 
de lămurire a muncitorilor social- 
demlocrati de rând, prin făurirea 
unității de acțiune a diferitelor de­
tașamente ale clasei muncitoare, 
prin antrenarea în lupta economi­
că și pentru pace a muncitorilor 
catolici, prin atragerea în sindica­
te și în lupta activă a muncitori­
lor neorganizați din punct de ve­
dere profesional-

Lupta necruțătoare împotriva 
trădătorilor și scizioniștilor, folo­
sirea cu succes a căilor de acțiu­
ne trasate de Rezoluție va întări 
și m^i mult baza materială pe 
care să se desvolte și mai larg u- 
nirea tuturor forțelor democra­
tice și iubitoare de pace- Această 
unire în marele front antiimpe­
rialist având în frunte Uniunea 
■Sovietică constitue cea mai im­
portantă condițiune pentru asigu­
rarea păcii.

Mari și importante sarcini stau 
și în fața oamenilor muncii din 
țara noastră- Sub conducerea Par­
tidului nostru, noi trebue, ducând 
mai departe unitatea deja realiza­
tă a clasei muncitoare, să facem 
din clasa noastră muncitoare un 
bloc monolit capabil să strângă 
in jurul său întregi# popor mun­
citor- Noi trebue să întărim și 
mai mult organizațiile unice ale 
oamenilor muncii,’— organizații 
sindicale, cooperative, de femei și 
de tineret. Noi trebue să veghem 
ca imperialiștii ațâțători la răz­
boaie și valeții lor — asasinii ti- 
toiști — să nu reușească să-și 
strecoare codițele lor de topor în 
rândurile organizațiilor noastre și 
ale aparatului nostru de stat. Noi 
trebue să luptăm fără cruțare îm­
potriva încercărilor de infiltrare 
ale putredei ideologii imperialiste.

Noi trebue să muncim și să lup­
tăm în așa fel încât glasul po­
porului nostru muncitor să răsune 
puternic în uriașul cor a! partiza­
nilor păcii.

H. Dona

că trebuesc folosite cât mai des.
Organizațiile UTM din întreprin­

deri, cerând ajutorul organizațiilor de 
Partid și colaborarea organizațiilor 
sindicale, au sarcina de a organiza 
temeinic consfătuirile de producție, 
propunându-și ca o sarcină principa­
lă antrenarea cât maî multor tineri 
pe calea rodnicului schimb de expe­
riențe.

In lupta și munca brigăzilor de ti­
neret ca și în activitatea zilnică a 
fiecărui tânăr .muncitor, trebue să 
fie mereu prezent exemplul luminos 
al Comsomoiului, care a realizat ce­
le mai înălțătoare pilde de eroism 
în lupta și munca pentru victoria 
socialismului, iar astăzi muncește cu 
acelaș avânt pentru construirea co­
munismului.

Mărețele succese obținute de glo­
riosul tineret sovietic în îndeplini­
rea și depășirea planurilor cincinale 
staliniste, trebue să constitue un în* 
dreptar permanent pentru tineretul 
muncitor din țara noastră. în efortul 
lui, de a îndeplini și depăși preve­
derile Planului de Stat, de a des- 
volta și întări economii socialistă, 
chezășia puternică șî de nesdrunci- 
naf a independenței Patriei noastre.

Devotamentul adânc față de cauza 
socialismului, patriotismul înflăcă­
rat șî spiritul internaționalismului 
proletar, dragostea nețărmurită față 
de cauza clasei muncitoare și față de 
Partidul ei, trebue să dea un șî maî 
puternic avânt minunatelor inițiati­
ve de a îndeplini Planul de Stat pâ­
nă la 21 Decembrie. Fiecare tânăr 
muncitor, trebue să știe că fiecare 

' realizare a Iui e în acelaș timp ex~ 
'presîa patriotismului înflăcărat și a 
dragostei adânci pentru marele con­
ducător al popoarelor, Iosif Vîssarîo- 
novici Stalin.

stimulează puternic imensa energje 
creatoare a maselor muncitoare și 1 poarele iubitoare de pace și libertate 
alcătuesc un izvor nesecat de căutări | o poartă 
și înfăptuiri, se 
cinste tineretul nostru muncitor. |

Alături de tovarășii lor mai vârst­
nici, contribuind împreună cu aceș­
tia la depășirile Planului de Stat pe 
primele trei trimestre, tineretul mun­
citor și-a sporit acum eforturile în 
vederea îndeplinirii angajamentelor 
de a realiza planul anual de produc­
ție până la 21 Decembrie.

îndeplinirea Planului de Stat înain­
te de termen —- obiectivul principal 
al întrecerilor socialiste pornite în 
cinstea zilei Marelui Stalin — este 
astăzi o sarcină măreață, de onoare, 
pentru (oricare brigadă d!e tineret, 
ca și pentru fiecare tânăr muncitor 
în parte.

In focul întrecerilor Socialiste pen­
tru ziua de 7 Noembrie tineretul a 
izbutit să înlăture din munca sa 
multe din lipsurile pe care le avea, 
organizându-și totodată și mai temei­
nic lucrul. Angajamentele luate în 
cinstea zilei de SI Decembrie duc 
mal departe aceste succese.

Astfel brigada utemîstă de produc­
ție Nr. 3 dela schela Ochiuri, îuân- 
du-și '.angajamentul de a îndeplini 
pianul anual de producție până la 
21 Decembrfe, a reușit ca prin apli­
carea în muncă a metodelor sovie­
tice de lucru să realizeze această sar­
cină, încă din ziua de 20 Noembrie.

Deasemeni, brigada utemîstă Nr.
6 Poarta Albă (șantierul Canalului Du 
nărea Marea-Neagră) folosind meto­
dele sovietice de muncă la turnarea 
betonului de fundații, a realizat în

Insuflețite de un 
măreț avânt pa­
triotic, mobilizate 
și educate de Par­
tid, massele mun­
citoare de pe în­
treg cuprinsul ță­
rii desfășoară as­
tăzi tot mai larg 
steagul întreceri­

lor socialiste pornite în cinstea ce­
lei de a 70-a aniversări 
Stalin.

In toate sectoarele de 
muncitorii, tehnicienii și 
rji luptă să obțină noui
muncă, să aducă noui contribuții ia 
desvoltarea economiei noastre, călău­
ziți de învățătura Partidului, convinși 
că întărind Patria, ajută la consoli­
darea lagărului păcii și 
împotriva 
războaie.

Dornici 
rile ce le
nul dragostei nemărginite pe care o 
poartă Marelui Stalin, oamenii mun­
cii din țara noastră s’au avântat cu 
nespusă bucurie în aceste întreceri 
închinate nu numai celui maî mare 
învățător al popoarelor lumii, dar și 
celui 
tării 
clipă 
către 
torită ajutorului frățesc primit din 
partea Uniunii Sovietice, datorită în­
vățăturilor culese din înțeleptele cu­
vinte ale genialului S’ilin, datorită 
victorioasei experiențe a popoarelor 
sovietice, noi ne-am dobândit inde* 
pendența națională, am putut păși la’primele cinci zile 68 m. c. de beton 
construirea socialismului.

In aceste întreceri socialiste care'cu 275 la sută a normei.

mai consecvent sprijinitor al 
noastre. Ei nu au uitat nicio 
că datorită eliberării noastre de 
glorioasa Armată Sovietică, da-

Marelui Stalin, a insu- 
găsește Ia loc de'flat tinerilor oțelari dela cuptoarele 

Siemens Martin ale Uzinelor Sovrom- 
metal-Reșîța un imbold deosebit de 
muncă.

„Numele tovarășului Stalin este 
izvorul forțelor noastre de luptă și 
muncă, iar realizările pe care le vom 
realiza vor dovedi dragostea nețăr­
murită pe care i-o purtăm”, a spus 
utemistul Stându Vucu dela cuptorul 
Nr. 1, atunci când muncitorii aces­
tei uzine au pornit în întreceri so­
cialiste.

Și avântul tineretului muncitor de­
la aceste uzine s’a manifestat grăi­
tor prin realizările care au dat viață 
angajamentelor rostite.

Astăzi, brigada utemîstă dela cup­
torul Nr. 1 este în fruntea echipe­
lor de încărcători și topitori dela Sov- 
rommetal-Reșița, depășind norma cu 
4 ia sută; iar brigada utemîstă con­
dusă de Baciu Iuliu, lucrând la cup­
torul Nr. 7 și-a îndeplinit planul a- 
nual de producție șî a dat prima șar­
jă de oțel în contul anului 1950.

In întreprinderile codașe cum sunt 
din sectorul extracției de țiței, 

al producției metalurgice de mate­
rial rulant șî utilaj petrolier, tinere­
tul trebue să desvolte mai mult ca 
oricând întrecerile socialiste, punând 
sub semnul dragostei fierbinți față 
de Marele .Stalin, întreaga lor capa­
citate și voință pentru lichidarea ră­
mânerii în urmă

întrecerile în cinstea Marelui 
Stalin trebhe să fie un prilej fericit 
de ridicare a calității muncii.

Consfătuirile de producție, pre­
zentarea de către fruntașii în pro­
ducție a metodelor avansate de mun-

turnat, ceeace reprezintă o depășire

Izvorîfre din dragostea și recunoștința pentru 
eliberatorul și priete nul poporului nostru

TOI MAI IWTE SUWI DARURILE
PE CARE OAMENII MUNCII 01^ TARA N0ASW1
IE PREGĂTESC PENTRU A Î0-A ANiWRSWJ 

A MARELUI STALIN
Isvorâte din marea

dragoste pe care o 
poartă genialului con­
ducător al întregii 
omeniri muncitoare, 
tot mai multe sunt 
darurile pe care oa­
menii muncij din țara 
noastră je pregătesc 
pentru sărbătorirea 
celei de a 70-a ani­
versare ,i Marelui

Stalin,
Ele sunt expresia realizărilor și suc­

ceselor pe care oamenii muncii de pe 
întreg cuprinsul țării noastre le obțin 
în lupta pentru construirea socialismu­
lui, călăuziți de pilda măreață a Uniunii 
Sovietice; ele sunt expresia recunoștin. 
țeî adânci pentru conducătorul și învă­
țătorul oamenilor muncii din întreaga 
lume, pentru eliberatorul și prietenul

poporului nostru, Iosif Vissarionovici 
Stalin.

Muncitorii Monetărjei și Fabricii de 
Timbre au lucrat o statuetă de argint, 
reprezentând un muncitor sovietic și 
unul român desfășurând steagul inter, 
naționalismului proletar, deasupra că­
ruia se găsește un porumbel alb, simbol 
al păcii.

Muncitorii dela CAM trimit în dar 
tovarășului Stalin , un frumos tablou 
executat în foi de tutun, reprezentând 
mausoleul lui Lenin și zidurile Cremli- 
nului, iar — în medalion — portretele 
lui Lenin și al tovarășului Stalin.

Atelierele CER București, Grivița Lo­
comotive, au construit un ciocan pneu- 
ms.Sc. iar colectivul de muncă dela 
„Rado Popular” a construit un aparat 
de radio, care are o ferestruică mată de 
mărimea unei cărți poșîsle. In clipa când 
pe undele lungi este priR? .nostul de

radio Moscova, această ferestruică se 
aprinde și apare portretul tovarășului 
Stalin.

Pe lângă acestea, din toate regiunile 
țării sosesc mereu costume naționale, 
velințe frumos brodate, cămăși și ii mi.’ 
nunate, opinci, pălării șj căciuli, buciu­
me încrustate, covoare naționale. Ele 
sunt expresia dragostei țărănimii noa­
stre muncitoare pentru Marele prieten 
al poporului român, tovarășuj Stalin.

Țăranii muncitori din județul Cluj au 
lucrat cu o deosebită măestrie o răsuci- 
toarc pe care au fost cizelate înflorituri 
specifice ținutului.

Pe lângă normele împlinite și depă­
șite, pe lângă angajamentele juate în 
cinstea zilei de naștere a tovarășului 
Stalin, aceste daruri reprezintă omagiul 
adus marelui călăuzitor și dascăl al cla­
sei muncitoare din lumea întreagă, Iosif 
Vissarionovici Stalin.
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Inaugurarea vis Cârcea—Dolj

„ROII AA IA LIBERA”
«"MS"®

MUNCITORII
DELA ATELIERELE CENTRALE TELEAJEN

In cadrul unei festivități la care au 
luat parte reprezentanții sectorului 
P.M.R. al CFR. ai Regionalei CFR-Cra- 
iova, ai sindicatului CFR precum și nu­
meroși muncitori, a avut loc inaugurarea 
viaductului Cârcea, primul viaduct de pe 
linia Craiovâ-Roșiori-București.

După tăierea panglicei de către tov. 
subdirector Mihăilescu, dela Direcția Re­
gională CFR, primul tren de persoane a 
trecut pe noul viaduct.

A vorbit apoi tov. Anglie! președin­
tele comitetului sindical după care tov. 
inginer Mihăilescu a arătat eforturile de­
puse de muncitori pentru înfăptuirea a- 
ccslei lucrări. Muncitorii ceferiști care 
au lucrat la viaductul Cârcea au avut 
vii în fața lor exemplele oamenilor so­
vietici. Deaceea, ei au terminat cu 15 
zile înainte de termen viaductul Cârcea, 
bucurându-se și de sprijinul muncitori­
lor dela uzinele ,,Sovrommetal“-Reșița, 
care au livrat la timp tabiierele necesare.

Au mai luat cuvântul tovarășii: ins­
pector Sădeanti din partea Direcției L. S., 
Barbu Ioana revizoare de linie, Giurcă

Nicolae lucrător, Moraru Florca din par­
tea Sindicatului CFR, Radulescu Marin 
din partea Sectorului CFR al P.M.R.- 
Craiova și inginer Amărășteanu.

In munca de construire a viaductului 
s’au evidențiat tovarășii Petre Nicolae, 
Enache, Bușe și Ion Curteanu. Ei și-au 
luat angajamentul de a muncii și de 
aici înainte cu acelaș elan pentru mă­
rirea producției și productivității mun­
cii. .Tov. inginer Vida, șeful serviciu­
lui L., șî-a luat angajamentul ca în 
ee| mai scurt timp să ridice toate res­
tricții!;. de viteză de pa linia Craiova- 
Roșîori, în punctul viaductului Cârcea, 
mobilizând toți tehnicienii în acest sens.

Importanța viaductulu’ Cârcea constă 
în aceia, că oferă o bază sigură pentru 
transporturile feroviare pe linia Craiova- 
Roșiori-București. înainte aceste trans­
porturi se făceau pe un pod metalic pro­
vizoriu. Viaductul Cârcea are o înăl­
țime de 30 m. cu trei deschideri de 57 
metri.

VIRGIL VASILESCU 
corespondent

BRAȘOV. — In opera de cultu-» 
rallzare a maselor muncitoare din 
orașul Brașov, un rol important îl 
au și Ateneeie Populare.

Acestea sunt în număr de 4 în 
diferite cartiere ale orașului și 2 
în suburbanele Dârste și Stupini. 
Ele depun o muncă din ce în ce 
mai rodnică pentru ridicarea nive­
lului cultural al populației munci­
toare.

Complet reorganizate, Ateneeie 
Populare din orașul nostru au por­
nit o serioasă activitate atât pe 
tărâm organizatoric cât și pe tărâm 
artistic.

Grija pentru localuri 
corespunzătoare

O primă grije a constituit.o 
sigur problema localurilor, care 
erau peste tot corespunzătoare 
tivității ateneeior.

de- 
nu 
ac-

wawraș® KCK»!»

Flamura R o $ i e“-S i b i u, 
productivitatea a crescut cu 2 Ia sută
L a M

SIBÎU. — Muncitorii fabricei 
„Flamura Roșie” din localitate 
luându-și în cinstea zilei de 21 
Decembrie, angajamentul de a spo­
ri numărul întrecerilor individuale, 
au depșit angajamentul luat cu 50 
la sută.

Ca un rezultat al desvoltării În­
trecerilor, productivitatea muncii a 
sporit cu 2 la sută.

Pentru realizarea celorlalte an­
gajamente luate în cinstea aniver­
sării Marelui Stalin, s’a început a- 
menajarea unui club, s’a terminat

creșa pentru copii și s’a mărit ca­
pacitatea cantinei.

Organizația U.T.M. din fabrică 
a mai organizat alte două brigăzi 
de producție, pe lângă cele 8 exis­
tente.

rw

Fabrica d® conserve «AROVIT» din Valea lui Mihai-Săhj, 
a câștigat întrecerea pe etepa l-a

cu fabrica «REFACEREA» din corn. Sânicolaul Mic jud- Arad
întrecerea socialistă dintre 

muncitorii fabricilor de conserve 
„Refacerea" din com. Sânicolaul 
Mic (jud. Arad), și „Arovlt" din 
com. Valea lui Mihai (jud. Sălaj), 
a fost câștigată pe etapa I-a de 
muncitorii dela „Arovlt" care au 
obținut 5 puncte, față de 3 punc­
te ale tovarășilor dela „Reface­
rea".

Muncitorii ambelor fabrici au 
avut mult de câștigat de pe urma 
acestei întreceri, înlăturându-șl 
o serie din părțile negative ale 
muncii lor.

Îndrumați de organizația de 
Partid, muncitorii dela „Reface­
rea" au depășit planul de pro-

66
cu

la

ducțle pe această perioadă cu 
la sută Iar cel dela „Arovlt" 
60 la sută.

Prețul de cost a fost redus 
fabrica „Arovlt" cu 37 la sută
iar la „Refacerea” cu 25 la suta.

In ceeace privește creșterea de 
cadre noul, fabrica „Arovlt" a 
format 30 de lucrători calificați 
iar fabrica „Refaeerea”, 12 mun­
citori calificați.
La capitolul inovații s’au situat 
in frunte cei dela „Arovlt" care 
au introdus 6 inovații, în timp ce 
muncitorii dela „Refacerea" au 
introdus numai două.

Cu ocazia festivității decernă­
rii „Drapelului muncii" au luat

cuvântul tov. Pop Ștefan, preșe­
dintele comitetului de întreprin­
dere dela „Refacerea", Todica, 
președintele comitetului de între­
prindere dela „Arovlt", Libcg 
din partea organizației P.M.R., 
plasa Valea lui Mihai, Gavrila 
Gheorghe, secretarul organiza­
ției P. M. R. plasa Aradul Nou.

In cinstea zilei de 21 Decem­
brie, aniversarea Marelui Stalin, 
muncitorii șl-au luat angajamen­
tul de a continua întrecerile so­
cialiste cu și mal mare elan.

NEMEȘ TRA1AN 
coresp. voluntar

SEEBfSF’"'-’-

Ji» coîera
Județul Fălciu

Filiala Crucii Roșii a jud. Fălciu, du- 
cându-și munca într’un mod orgnizat, 
a reușit ca în ultimul timp să obțină 
anumite succese.

Astfel, recent au absolvit cursurile 
școalel de îndrumătoare sanitare ce a 
funcționat pe lângă filială 28 cursiste 
cari au șl fost repartizate la diferite 
unități sanitare din județ. Totodată, 
colaborând strâns cu secția Sanitară a 
Comitetului Provizoriu Județean, 80 de 
activiste ale filialei de Cruce Roșie au 
participat pe teren la diferite campanii 
pentru depistarea bolilor pulmonare.

In curând filiala va deschide un curs 
de prim ajutor ce se va ține în șco- 

.........................în județ La școalele 
II.

loc de două ori pe 
predate de medicii 
spitale, policlinici,

Iile medii locale, iar 
elementare cu ciclul

Lecțiile vor avea 
săptămână și vor fi 
dela circumscripții 
etc.

au

A
In sala teatrului „Rodinf* din Huși, 

a avut loc recent un concurs între e- 
chipele artistice ale căminelor culturale 
din județ initiat de organizația de Par­
tid și filiala ARI.US-Falclu.

Echipele artistice ale căminelor
desfășurat programe artluice compuse 
din corpri, declamații și damuri tiopu. 
lare specifice diferitelor regiuni ale ță­
rii

După terminarea programului, s’a a- 
rătat munca neprecupețită și entuzias­
mul cu care au muncit aceste echipe, 
premiindu-se echipa căminului cultural 
din comuna Bahotin cu un aparat de 
radio și cea din comuna Fălciu cu o 
bibliotecă compusă din 100 volume. 
(Bălănescu Victor).

Județul Sibiu
Echipa culturală a fabricii Balanța din 

Sibiu a chemat la întrecere în cinstea 
zilei de 21 Decembrie, a 70-a aniver­
sare a tov Stalin toate echipele culturale 
din iudei și oraș fixând următoarele 9- 
Dieetive: fiecare echipă culturală sa aibă 
în fiecare Duminică câte o manifestare 
eulturală în oraș și județ, să țină două 
conferințe, să Introducă In program 
dansuri, coruri și recitări noi. să Întă­
rească disciplina pentru a nu se mal 'la 
loc la nerespectarea programului.

Lucrările de amenajare și construcție 
a noului local al Teatrului de Stat din 
Sibiu se desfășoară într’un ritm viu, 
pentruca clădirea să fie terminată cât 
mai repede, în vederea deschiderii sta­
giunii 1949—1950. Pentru aceasta, co­

lectivu! Teatrului a prestat 460 ore de 
muncă voluntară, evidențiindu-se artiș­
tii: Mircea Randorcanti, Avram Besoiu, 
Boris Strelciuc, Nicolae Nicolescu, etc.

Județul Satu Mai*e
Muncitorii dela Atelierele CFR. din 

Satu Mare-Ferestrău, îndeplinindu-și 
programul trasat în Planul de Stat, lu­
crează acum în contul anului 1950. In 
urma îndeplinirii angajamentelor luate, 
productivitatea muncii la atelierele CFR 
a crescut cu 
fost realizată 
cost cu 10 la

li la sută. Deasemeni a 
o reducere a prețului de 
sută.

★
de textile .Intexar’’, pro-La fabrica <.............. ;

gramul de producție a fost depășit cu 
40 la sută, productivitatea muncii mă- 
rindu-se cu 16 la sută; în acelaș timp 
deșeurile s’au redus la mai puțin de 1,50 
la sută. Aceasta se datorește întrecerii 
care a decurs într’un ritm foarte viu și 
a antrenat pe toți muncitorii și munci­
toarele fabricii.

★
In orașul Satu Mare se va deschide în 

cursul acestei luni prima școală meta­
lurgică pentru fete din țara. Scopul în. 
ființării acestej școli este de a forma 
cât mai multe cadre tehnice și de a da 
posibilitate și fetelor să dobândească o 
calificare superioară in metalurgia pre­
lucrătoare Școala va funcționa pe lân­
gă fabrica „1 Septembrie’’. Până în pre­
zent. numărul înscrierilor este de pesle 
150 eleve

Crucii Roșii-Zalâu, a întiințai 
puncte fixe sanitare în județ.

La fiecare lucrează câte o auxiliară 
sanitară, pregătită în școala care a 
funcționat pe lângă Crucea Roșie Fi­
liala Sălai-Zalău. Punctele fixe sanitare 
au luat ființă în comunele lipsite până 
acum de asistență medicală.

Responsabila punctului sanitar’are me­
nirea de a lămuri sătenii și tineretul, 
de a ajuta învățătorul și medicul de cir­
cumscripție la înființarea de colțuri sa­
nitare în școli, la depistarea bolilor mo­
lipsitoare șl la îndrumarea bolnavilor 
spre medicul de circumscripție (F. 
Frâncu).

cinci

Dacă ateneul „N. Bălcescu" de 
pildă și Ateneul „7 Noembrie'* din 
cartierul Brașovul vechi erau bine 
instalate, în localuri spațioase) a- 
vând săli mari pentru repetiții și 
festivaluri, situația la celelalte a- 
tenee era mai grea. In cursul lunii 
trecute însă, datorită eforturilor de­
puse de secțiunea învățământ și 
Cultură a Comitetului Provizoriu 
orășenesc încă un ateneu, și anume 
„Ion Creangă" din cartierul Brașo­
vul nou, a reușit să capete un local 
bun,'o fostă sală de cinematograf 
complet renovată și adaptată nece­
sităților activității unui ateneu.

Acum, sunt în curs efectuarea u- 
nor reparațiuni la fostul cinema­
tograf ,,România Liberă’* din car­
tierul Blumăna, unde se va muta în 
scurt timp ateneul „Ilie Pintilie, 
din acest cartier, actualmente in­
stalat în câteva camere cu totul ne. 
corespunzătoare.

In suburbanele Dârste și Stupini 
însă situația din acest punct de 
vedere este încă foarte grea. Loca­
lurile ateneeior sunt foarte 
ele neputând 
ceastă cauză 
mală.

Și aici ar 
eforturile de 
țământ și Cultură, care trebue să 
soluționeze și această situație.

Populația participă cu 
entuziasm Sa manca ar­

tistică a atssaeeBsr
Peste tot însă,, și acolo unde exi­

stă un spațiu suficient și acolo 
unde încă nu este, se observă o vie 
activitate depusă atât de colectivele 
de conducere, cât șl de marea masă 
a populației muncitoare din cartie­
rele respective, care participă cu 
elan la munca artistică desfășurată 
în cadrul acestor atenee.

Astfel, toate ateneeie posedă e- 
chipe proprii de dansuri românești 
șl maghiare care repetă cu regula­
ritate de 2—3 ori pe săptămână, 
producându.se în fiecare Duminică 
la festivalurile ateneeior. In acest 
sens trebue să amintim de echipa 
ateneului _,lon Creangă”, care da. 
torită nivelului său artistic este 
considerată cea mai bună echipă de 
dansuri din oraș.

Deasernepea în cadrul fiecărui a- 
teneu s’a format și câte un ansam­
blu de teatru care prezintă săptă­
mânal scenete și uneori piese mai 
mari. In cartierele cu mai multă 
populație maghiară, s’au format e- 
chipe de. teatru, de limbă maghiară' 
cum este cazul la ateneul „7 Noem- 
brie‘‘. ,

In afară de coruri, care sunt în 
continuă desvoltare la toate atene­
eie, elementele sportive au format 
echipe ce desfășoară o frumoasă ac­
tivitate. Astfel ateneeie din sub­
urbană Dârste și „7 Noembrie” din 
cartierul Brașovul vechi posedă 
bune formații sportive, care partici­
pă Ia competițiile ce âu loc în ora­
șul nostru.

O EnSSjaftiva lăudabilă: 
cluburile pentru cepâi
Preocupate de problema unei juste e- 

ducări a copiilor, colectivele de con­
ducere ale ateneeior, îndrumate de sec­
țiunea învățământ și Cultură a Comi­
tetului Provizoriu orășenesc, au luat 

inițiativa de a organiza în cadru] ate.. 
neelor, 
spațiul 
t^neul 
cameră 
ori pe 
6 și 12 ani fii și fiice ale oamenilor 
muncii din cartier. Un club 
este în curs de organizare 
neul „Ion Creangă”. La celelalte, în ca­
drul clubului obișnuit pentru vârstnici 

s’au aranjat colțuri cu mesuțe și jocuri 
pentru cei mici.

Inițiativa este bună deoarece în felul 
acesta copiii ai căror părinți sunt ple­

cați la muncă, copiii obișnuiți până aJ

desfășura —
- o activitate

micl, 
din a- 

nor-

toatetrebui depuse 
către secțiunea Invă-

Județul Vlașca
pilda muncitorilor din 
uzine, țăranii muncitori 
Giurgiu au înțeles să in- 

zi-uai

Urmând 
fabrici și 
din plasa 
'âmpine șî ei cu noi realizări 
celei de a 70-a aniversare a tovară­
șului Stalin, amenajând pe lângă 
fiecare cămin cultural din cele 20 de 
comune 
(Gheorghe

câte o sală de lectură. 
Dumitru).

Județul Argeș 
Teatrului Comunal dinIn sala

Pitești a avut loc de curând aduna­
rea generală a delegaților de coope­
ratori sătești din județ în vederea 
constituirii Uniunii

A luat cuvântul 
tov. Fieraru Emil, 
sieî de Organizare 
care a prelucrat statutul cooperației, 
trecându-se apoi la alegerea noului 
consiliu de conducere. (Laioș Iulian)

Județul Sălaj
Conform planului de muncă, Filiala

Județene.» 
cu acest prilej 
delegatul Comi- 
a Cooperației

cum să se joace pe stradă, vor fi în­
drumați în acest colțișor al lor, unde 
vor găsi recreații potrivit® cu vârsta și 
aptitudinile fiecăruia dintre ei. Aici însă 
se cere un mai activ concurs al orga­
nizației UFDR care prin activistele sale, 
trebue să contribue la educarea și în­
drumară copiilor ce se adună în aceste 
cluburi. Căci în cadrul cluburilor vor tre­
bui organizate ședințe de lectură, jocuri 
speciale, coruri și chiar mici reprezen­
tații artistice prezentate de copii. Și va 
trebui să fie desemnată o activistă, 
care să se ocupe numai de această pro­
blemă atrăgând cât mai mulți copii la 
club.

In felul acesta ateneeie populare din 
Brașov vor corespunde și mai bine ro­
lului lor de îndrumător și educator.

M. CERNEA 
corespondent

Muncitorii Atelierelor Cen­
trale Teleajen dela Petrolifera 
Muntenia, antrenați în între­
ceri socialiste pentru întâm­
pinarea 
versări 
obținut, 
dat de 
și cea sindicală 
muncii de lămurire dus?, de că­
tre agitatori, — importante 
realizări în producție. Astfel 
în cadrul acestor întreceri, s’a 
extins lucrul la două mașini, și 
s’a dus o muncă temeinică 
pentru îmbunătățirea metode-

celei de a 
a Marelui 
— datorită 
organizația

70-a ani- 
Stalin, au 
sprijinului 
de Partid 

precum și

lor de lucru, fapt care a dus 
nu numai la îndeplinirea anga­
jamentelor luate dar chiar și 
la depășirea lor.

In felul acesta muncitorii 
Atelierelor Centrale Teleajen 
au reușit să realizeze planul 
anual de producție și să lu­
creze astfel în contul anului 
1950. Totodată datorită unei 
mai bune organizări a muncii, 
precum și folosirii raționale a 
materialelor, s’a obținut o eco­
nomie de 30.000.000 lei.

D. DUMITRESCU 
corespondent

DATORITĂ LUPTEI SUSȚIKUTE A MUNCITORILOR Șl TEHNICIENILOR

La „Industria Sârmei" din Câmpia Turzii 
s'a obținut reducerea prețului de cost

cluburi pentru copii. Acolo unde 
a permis, cum este cazul la A- 
„7 Noembrie”, s’a amenajat o 
cu cărți și jocuri unde de 2—3 
săptămână se adună copii între

asemănător 
și la Ate-

Lupta avântată a muncitorilor 
dela „Industria Sârmei” din Câm­
pia Turzii, pentru îndeplinirea îna- 
nite de termen a sarcinilor ce le 
revin din Planul de Stat, a dus la 
importante succese în muncă, în 
toate secțiile întreprinderii.

Realizarea până la 31 Octom­
brie a planului anual de producție 
cu două luni înainte de termenul 
fixat, reprezintă o victorie impor­
tantă a colectivului de muncă al 
uzinelor „Industria Sârme”.
Reducerea consumurilor 

specifics cu ls2O.%
Muncitorii întreprinderii au fo­

losit într’o măsură sporită posi­
bilitățile locale ce le stau la în­
demână pentru a obține o scă­
dere a prețului de cost al pro­
duselor, condiție esențială pentru 
îmbunătățirea nivelului de trai al 
oamenilor muncii.

Reducerea consumurilor specifi­
ce aduce o reală contribuție în 
rezolvarea acestor probleme. Față 
de cantitățile prevăzute în pro­
gram, la turnătoria de metale, 
consumul specific a fost redus cu 
0,96 la sută, Ia trăgătoria de oțel 
cu 0,75 la sută. Reduceri asemă. 
nătoare la consumurile specifice au 
tost înregistrate și în celelalte sec­
ții ale uzinei. In gefieral, consumul 
specific a fost redus față de me­
dia anului 1948 cu 1,20 la sută.
Ridicarea productivității 

muncii
In contractul colectiv mărirea 

productivității muncii a fost unul 
din punctele principale pe cari co­
lectivul de muncă dela Industria 
Sârmei a pus accentul.

Ei și-au îndeplinit cu cinste an­
gajamentele luate reușind chiar să 
le depășească. Astfel, muncitorii 
dela trăgătoria de metale nefe­
roase au depășit angajamentele în 
această direcție cu 51,1 la sută, cei 
dela fabrica de cabluri cu 23,3 la 
sută, iar oțelarii cu 14 la sută. Pro­
centul rebuturilor de pildă a scăzut 
la 0,24 la sută față de 0,78 la sută 
cât era in anul 1948.

In urma acestor realizări, colec­
tivul de muncă dela Industria Sâr­
mei a izbutit să reducă prețul de 
cost al sârmei trefilate de oțel cu 
12,04 la sută, la electrozi de su­
dură cu 17,35 la sută, la cuie cu 
14,46 la sută și la cabluri electrice 
cu 20,82 ia sută, față de anul 1948.

Ce astru E rea cuptorului 
pentru tratamentul ter­
mic al sârmelor de ațe!

Datorită unui efort susținut, 
muncitorii și tehnicienii dela „In­
dustria Sârmei” din Câmpia Turzii, 
au reușit să pună în funcțiune, cu 
ajutorul mijloacelor proprii, un 
cuptor pentru tratamentul termic 
al sârmelor de oțel.

Primele încercări cu noul cuptor 
s’au făcut în ziua de 12 Noembrie,

Datorită îndemnului organiza­
ției de Partid și ca un rezultat al 
ridicării conștiinței muncitorilor, 
salariații dela „Industria Sârmei" 
au pus în funcțiune acest nou 
cuptor. Pentru aceasta, în regi­
murile trecute, se apela la tehni­
cieni străini.

In această lucrare s’au evidențiat 
zidarii Suciu Ion Rațiu, Moldovan 
llie și Rotarul Iosif-; partea me­
canică fiind construită și montată 
de lăcătușii Vedean Emanoil, Deac 
Ioan, Man Aron, Irimieș luliu șl 
sudorul Corșeu Vasile.

Deasemenea, s’au mai evidențiat 
muncitorii Pașca Romulus, Mure- 
șan Gavrilă și Borza Petru dela 
secția Trăgătoria de oțel, care au 

. i contribuit la buna funcționare teh- 
rezultațele fiind clin cele mai bune. | nică a cuptorului.

^TEKSIRCAREA CAMPANIEI DE ALFABETIZARE
IN JUDEȚUL FĂLCIU

Comitetul Provizoriu al județului 
Fălciu prin secția Invățământ-Cultură a 
început o intensă muncă de alfabeti­
zare.

In urmărirea acestei campanii Secția 
Invățământ-Cultură și-a planificat mun­
ca în așa fel ca. pe lângă fiecare școală 
elementară să funcționeze și câte un 
curs de alfabetizare care să se țină de 
două ori pe săptămână.

înregistrarea neștiutorilor de carte 
s’a făcut în tot orașul Huși și pe în­
tregul cuprins al județului.

Cursurile vor dura în orașul Huși

I

până la 30 Aprilie 1950, iar la sate până 
la 15 Martie 1950.

Pentrg a se obține rezultate bune, se 
cere în același timp contribuția tuturor 
organizațiilor de masă din oraș și județ, 
care, să continue în .mod perseverent lă­
murirea dela om la om, pentru a putea 
menține numărul celor înscriși și a-i 
face să frecventeze cât mai regulat a. 
ceste cursuri. In același scop, secția In- 
vățământ-Cultură are în programul cui. 
furai în tot acest timp o serie de confe­
rințe, prin care se vor arăta celor neș­
tiutori de carte foloasele si importanta 
învățăturii.

RADIO

Luptând pentru realizarea Planului Stalinist de transformare a naturii, savanții sovietici experimentează aclimatizarea 
unor plante în ținuturile nisipoase ale Turcmeniei

Vineri 2 Decembrie 1949
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
6.00: Ora exactă. Radio jurnal. 6.15: Ora 

exactă. Muzică (discuri). 6.20: Gimnastică 
6.30: Ora exactă. Muzică (discuri). 6.50: 
Rezumatul Radio jurnalului. 6.55: Buleti­
nul de știri în limba rusă.
RADIO BUCUREȘTI I

7.00: Ora exactă.
RADIO ROMANIA

BUCUREȘTI 1
7.30: Ora exactă.

Muzică (discuri). 
ȘI RADIO

de
Muzică

Dună-

Cltlrea articolului 
fond clin ziarul „Scânteia". 7.40: 
(discuri). 8.00: Ora exactă.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
13.00: Ora exactă. Cotele apelor

ril. 13.02: Rezumatul programului de a 
doua zi. 13.10: Orchestra Tlti Nlculescu, 
voce: Micșunlca Gheorghiu șl Trio Ta. 
rantela. 13.20: Revista Presei. 13.25: Orch. 
Tlti Nlculescu, voce: Micșunlca Gheor­
ghiu șl Trio Tarantela. 
RADIO BUCUREȘTI II

13.00: Ora exactă. Balete ruse (discuri) 
13.30: Opere premiate cu Premiul Stalin 
(discuri). 14.00: Uverturi, preludii șl Inter, 
medii din operete și opere comice (disc.)' 
RADIO --------- - ------- *

13.30! 
șunica 
RADIO

BUCUREȘTI I
13.45: Orch. Titi Nlculescu, voce: 

șunica Gheorghiu șl Trio Tarantela. 
Publicitate. 14.00: Cronica vieții culturale 
sovietice. 14.15: Ciclul maeștrii artei 
vietlce.
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I ȘI RADIO
BUCUREȘTI II
14.30: Ora exactă Radio jurnai 

RADIO ROMANIA ȘI RADIO
BUCUREȘTI I
14.45: Popoarele lumii cântă pe 

lor prieten și îndrumător I. V.

BUCUREȘTI I
Orch. Tlti Nlculescu, voce: Mic- 
Gheorghiu și Trio Tarantela.
ROMANIA ȘI RADIO

Mlc-
13.55:

so-

marele 
Stalin 

(magnetofon). 14.57; Buletin meteorologic 
15.00. Cele mai bune tarafuri șl orches­
tre populare românești (discuri). 15.30. 
Recomandări din programul de a doua 
zl 15.33: Ora exactă.
RADIO BUCUREȘTI II

14.45: Piese Instrumentale de virtuozi, 
tate (discuri). 15.00: Recomandări din pro 
gram. Ora exactă. închiderea emisiunii 
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
18.00: Deschiderea emisiunii. Ora exac­

tă. Recomandări din programul de seară. 
Publicitate 18.03: Ora copiilor 18.30: Curs 
de limba rusă.

RADIO 
19.00:

BUCUREȘTI 1
Cântecele oamenilor sovietici des­

pre viața șl lupta lui Stalin (magnetofon). 
19.10: Carnet cultural. Cronica filmului 
de Eugen Schlleru. 19.25: Muzică populară 
românească (discuri).
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I ȘI RADIO
BUCUREȘTI II
19.30: Ora tineretului: Emisiune pentru 

studențl.
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I ȘI RADIO TIMIȘOARA
20.00: Ora exactă. Radio Jurnal.

RADIO BUCUREȘTI II
20.00: Cântece de masse (discuri). 20.15: 

Muzică ușoară (discuri). 20.30: Marla Lă- 
tărețu-voce. 20.45: Rudi Blumenfeld-saxo. 
fon. 21.00: Muzică variată (discuri). 21.30* 
Ansamblul de suflători. 21.50: Jocuri popu­
lare românești (discuri).
RADIO ROMANIA ȘI RADIO 

BUCUREȘTI I
20.15: Seară de operă: Sadko de Rim­

ski-Korsakov (magnetofon). 20.45: Scriito­
rii noștri.
„Sadko".
RADIO ROMANIA,

BUCUREȘTI I ȘI 
BUCUREȘTI II 
22.00: Ora exactă.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO
BUCUREȘTI I
22.15- Buletin sportiv. 22.25: Buletinul da 

știri }n limba rusă. 23.30: Compozitorii 
noștri: Nicolae Secăreanu.canto. 22.45: 
Din cele mal reprezentative opere simfo­
nice ale compozitorilor noștri (magneto­
fon). 23.30: Radio jurnal. 23.55: Muzică 
populară românească (discuri), 24.00: Ora 
exactă.
RADIO

22.15: 
ușoară
derea emisiunii.

20.00—23 00: Postul pe 
m. șl Radio România 
emit pentru străinătate.

RADIO TIMIȘOARA pe 540 m lungime 
de undă

20.00: Ora exactă. Radio jurnal 20.15: 
Muzică populară românească șl a națio. 
naPtățllor conlocuitoare (discuri) 20.30: 
Emisiune în limba sârbă 21.00- Din cân­
tecele compozitorilor noștri închinată 
Tov S’talin (discuri) 21 15: Emisiune în 
limba maghiară 21 SO: Cântece de masse 
sovletice( discuri). 21.45: Emisiune în 
limba germană 22.00: Muzică pentru in­
strumente poouiare (discuri) 22 15: Emi­
siune pentru Banat în limba română. 
22.25: Jocuri populare romanești (disc.). 
22.30: Ora exactă.

21.00: Continuarea Operei

RADIO
RADIO

Radio Jurnal

închiderea emisiunii. 
BUCUREȘTI II 
Rapsodii 
(discuri). 23.00:

(discuri) 22.38: Muzică 
Ora exactă Tnchl-

Unda Scurtă pe 25 
I. Ueră pe 48.3 m..

II

produc%25c3%25a2ndu.se
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„Egalitatea în drepturi a cetățenilor U. R. S. S., f râ deosebire de naționalitate și rasa, 
în toate domeniile vieții economice, publice, culturale șî social-politice 
este lege nestrămutat a,11 (Din Art. 123 al Constituției Staliniste)

Constituția Stalinistă-
baza de desvoltare 

a forțelor și capacităților 
tuturor popoarelor din U.R.S.S.

Sovietică fac parte 16 republici -unionale, aproape

------ - Sovietul Suprem-------
organ al adevăratei puteri populare
---------------------------  de p. BAHMUROV----------------------------

Secretar
prem al

în Uniunea > _ ___  _______ , _j____
60 națiuni, grupuri naționale șl neamuri. URSS a luaWfință 
ca o uniune liberă a unor națiuni cu drepturi egale, 

sovietic este un stat multinațional și chestiunea relațiilor 
popoarele din lăuntrul țării are pen‘ru dânsul' o importanță 
mordlală. Dacă aceste relațluni ar fi fost nestatornice, dacă 
tura trainică dintre popoarele Uniunii Sovietice ar fi fost un 
dus artificial, atunci chiar de la prima încercare mai serioasă 
tul sovietic multinațional ar fi trebuit să se sdruncine, să se 
membreze, să se desfacă în părțile lui componente.

Istoria a desmînțit pretențioasele combinații strategice ale Iul 
Hitler și toate falsele raționamente ale politicienilor burghezi. Lo­
viturile grele ale războiului nu numai că n’au slăbit ci din contră 
au consolidat și mai mult prietenia, colaborarea, solidaritatea din­
tre popoarele Uniunii Sovietice.

De ce s’a întâmplat așa? Răspunsul nu poate fi decât unul sin­
gur: în Statul Sovietic, în mulțimea popoarelor din URSS, duș­
manul n’a găsit decât un singur popor: POPORUL SOVIETIC, conso­
lidat ca o singură unitate politico-morală. înseamnă că în Statul So­
vietic s’a realizat într’adevăr, în mod real și practic o astfel de co­
operare frățească între popoare care s’a dovedit indestructibilă șî 
că fiecare popor șl-a găsit cele maî bune condițiuni pentru des­
voltarea lui politică, economică și culturală corespunzătoare intere­
selor șl năzuințelor lui vitale.

Politica națională proclamată de Lenin și Stalin a constituit un 
principiu nou pentru desvoltarea societății omenești Ea a enunțat 
în mod hotărât egalitatea intre națiuni și dreptul de autodetermi­
nare al popoarelor.

Pentru a ajunge la o astfel de unitate, n’a fost suficientă nu­
mai proclamarea egalității între națiuni. Un sțat multinațional, ca 
să fie puternic, rezistent, prosper trebuia șă fie constituit pe baze 
noi, pe bazele socialismului, ce eace înseamnă inexistența claselor 
exploatatoare^, asigurarea desvoltăriî 
ț'onale. Aceasta s’a realizat în

Și când s’a elaborat Constituția Stalinistă, 
faptul că toate națiunile șl rasele sunt egale în drepturi, că dife­
rența de culoare sau de limbă, diferența dintre nivelul cultural 
sau de desvoltare de Stat — și’n genere orice diferență dintre na­
țiuni și rase —■ nu poate servi ca bază sau pretext pentru dlscri- 
mînări între națiuni.

Toate națiunile și rasele, indiferent de situația lor din trecut și 
din prezent de forța sau slăbiciunea lor, trebue să se bucure de a- 
celeași drepturi în toate domeniile viețțil sociale, economice, poli­
tice și culturale, Așa ne învață Stalin și aceasta a devenit legea de 
neclintit a Țării Sovietelor pe baza căreia s’au desvoltat forțele șî 
capacitățile tuturor popoarelor Uniunii Sovietice.

Statul 
dintre 

prl- 
legă- 
pro- 
s*a- 
des-

economice și a culturii na- 
anii făuririi socialismului, 

ea s’a bazat pe

Statul Sovietic, creat de Marea 
Revoluție Socialistă din Octom­
brie, are drept bază politică, so­

vietele de deputați al celor ce mun­
cesc, soviete care au crescut și s’au 

. întărit în urma doborîrii puterii moșie, 
rilor și a capitaliștilor și în urma cu­
ceririi dictaturii proletariatului.

„...Sovietele sunt organizațiile nemij. 
loclte ale inasselor înseși adică orga­
nizațiile cele mai democratice și, prin 
urmare, organizațiile cu cea mai mare 
autoritate ale maselor, organizații care 
înlesnesc cel mai mult participarea a. 
cestor mase la organizarea noului stat 
și la conducerea lui și care descătușează 
cel mai mult energia revoluționară, ini­
țiativa, capacitățile creatoare ale ma­
selor în lupta pentru dărâmarea orân­
duirii vechi, în lupta pentru o orân. 
duire no-uă, proletară". (I. V. Stalin: 
Problemele Leninismului).

In Statul sovietic socialist, toată pu­
terea aparține oamenilor muncii dela 
orașe și sate, în persoana Sovietelor 
de deputați ai celor ce muncesc. Or­
ganul suprem ai puterii de stat în fie­
care din cele 16 republici unionale este 
Sovietul Suprem, organul adevăratei 
puteri populare.

Organizarea și activitatea Sovietului 
Suprem al republicilor ca și a Sovie­
tului Suprem al URSS., componența 
și competența lui — exprimă deplinul 
triumf al democrației sovietice.

Să luăm ca exemplu Sovietul 
prem al Federației ruse. In marea co­
laborare a celor 16 republici, cea maî 
mare din punct de vedere al teritoriu­
lui și a numărului populației, cea mai 
însemnată din punct1 de vedere eco­
nomic, politic și cultural este Federa­
ția rusă. Situația ei de conducătoare 
decurge din recunoașterea generală a 
rolului pe care îl are marele popor rus, 
ca națiunea cea mai proeminentă din­
tre toate națiunile care populează 
URSS. Poporul rus, sub conducerea 
partidului bolșevic a creat primul Sta­
tut Sovietic. Federația rusă și con­
stituția ei au fost un model în ce pri­
vește orânduirea de stat pentru toate 
popoarele Rusiei. In jurul RSFSR., a 
avut Joc unirea^ ■republicilor uniona'e, 
fapt în urma căruia a crescut marea 
Uniune Sovietică.

Sovietul Suprem al Federației ruse

Su-

Un isvor de lumină și putere 
pentru poporul eston

—- Sub steagul Constituției Stalîniste poporul eston înflorește pe zi ce trece —
dece masele largi ale oamenilor 
muncii sunt atât de strâns unite în 
jurul Partidului Bolșevic și al Gu­
vernului Sovietic.

Sub steagul Constituției Stalini- 
ste poporul eston înflorește pe zi ce 
trece șl după cum spune Mart Rând 
„va ajunge din urmă pe frații săi 
mai mari, pentru ca încă mai re­
pede, împreună cu ei, uniți intr’o 
singură familie să meargă înainte 
spre victoria comunismului” 
------ <4-------1—w. .-----------—M 

De nouă ani de zile, Marea Con­
stituție Stalinistă este pentru po­
porul eston un isvor de lumină și 
putere.

întregul popor își dă bine seama 
că. această Constituție este un do­
cument nemuritor, născut în focul 
marilor bătălii și 
terii.

Vestitul scriitor 
într’un articol 
t oarele:

„Numai sub 
Stalîniste, în 
marele popor 
p rut nostru a putut căpăta adevă­
rata sa independență, să se salveze 
ca națiune și să se elibereze defi­
nitiv de forțele înrobitoare ale A- 
pusului”.

al marilor vic-

al
eston Mart 
său spune

Rand, 
urmă-

steagul 
deplină 
rus învingător,

Constituției 
unitate cu 

po-

al Prezidiului Sovietului Su- 
Republicii Sovietice Socialiste 

Federative Ruse
a tuturor celorlalteca și 

unionale, este ales pe baza 
democratic sistem electoral 
Conform constituției și a 
privitoare la alegeri, deputății' sunt 
aleși în Sovietul Suprem pe baza drep­
tului de alegător egal și direct, prin vot 
secret.

Marea Constituție Stalinistă nu nu. 
mai că proclamă dreptul general de a. 
legere, dar și garantează realizarea lui. 
Campaniile electorale din țara Sovie­
tică poartă un caracter popular, la ele 
participă toți alegătorii. In Februarie 
1947, la alegerile în Sovietul Suprem 
al RSFSR, au participat 99,95 la sută 
din alegători. Cu un deosebit avânt, 
poporul a aies pe toți candidații propuși 
de blocul electoral al comuniștilor șl al 
celor fără de partid.

Componența deputajilor Sovietului 
Suprem al RSFSR., este o mărturie a 
mare! prietenii a popoarelor multina. 
ționalei Federații ruse. In componența 
Sovietului Suprem al RSFSR., întră re­
prezentanții a 29 naționalități, care 
populează împreună cu marele popor 
rus imensul teritoriu al republicii.

Printre deputați sunt muncitori și 
țărani, oameni de știință și cultură, 
funcționari ai organelor de stat. Aceștia 
sunt fiii și fiicele poporului sovietic, 
adevărați reprezentanți ai poporului 
cari și-au câștigat o mare încredere 
prin munca lor eroică, prin nemărgini­
tul lor devotament, față de popor. Ma­
joritatea lor pentru ’munca plină de 
abnegație șl pentru faptele de arme, 
săvârșite pe front, sunt decorați eu 
ordine și medalii ale Uniunii Sovietice. 
Multi au titlul de Erou al Muncii So_

republici 
celui mai 
din lume, 
dispoziției

Cea mai însemnată particularitate . 
deputatului sovietic care îl deosebește 
de parlamentarii burghezi, este legătu­
ra lui Indestructibilă cu poporul, cu 
alegătorii săi. El este adevăratul lor 
trimis în organul Suprem al Statului, 
el este cum spune poporul sovietic, slu­
jitorul poporului.

Sovietele Supreme — sunt singureh- 
organe dătătoare de legi ale republici­
lor. In competența Sovietului Suprem 
al republicii unionale,. intră înainte de 
toate stabilirea legilor republicii șî con­
trolul respectării lor.

Sovietul Suprem aprobă planul eco­
nomiei naționale, deasemeni și bugetul 
statului și raportul asupra îndeplinirii 
lui. La studierea bugetului, un mare 
ajutor ÎI acordă Sovietului Suprem al 
republicii, comisia bugetară. aleasă 
de el.

In afară de Comisia bugetară, Sovie­
tul Suprem alege o comisie pentru pro. 
bleme externe, o comisie pentru pto- 
puneri de legi, deasemeni, dacă soco­
tește necesar poate să numească co. 
misii pentru cercetări și revizuiri în 
orice problemă.

Sovietul Suprem conduce activitatea 
organelor de stat care asigură paza 
oralnei de stat, aplicarea legilor și 
păstrarea drepturilor cetățenești.

Cele mai importante funcțiuni ale 
Sovietului Suprem sunt alegerea prezi­
diului Sovietului Suprem, deasemenea 
formarea guvernului republicii. — Con. 
siliul de Miniștri.

Consiliul de Miniștri este răspunză­
tor față de Sovietul Suprem.

Legătura indestructibilă a
Suprem cu masele de oameni ai muncii 
îi dă o mare putere și o autoritate de 
nesdruncinat.

Datorită orânduirii Sovietice de stat, 
poporul sovietic a învins în anii Ma­
relui Război dc Apărare a Patriei. In 
perioada postbelică orânduirea sovieti­
că de stat asigură drumul Uniunii So. 
vietice, incinte spre comunism.

Sovietului

simte și în agricultură. Țăranii E- 
stoniei se reunesc în colhozuri și ob­
țin succese din ce în ce mai remar­
cabile.

In familia frățească a popoarelor 
sovietice, cultura, știința, arta și 
literatura din Estonia au căpătat 
puteri noi, ajungând la succese ne­
bănuite.

Guvernul URSS și C.C. al P. C. 
(b), susțin cu toată căldura, nevoile 
naționale ale poporului eston. Iată

VEPSII TRĂIESC O VIAȚĂ NOUĂ

IN DREPTURI

Vedere dîn orașul Frunze, capitala Kirghtziei

TOATE POPOARELE 
UNT EGALE

Articolul 123 din Constituția Stali­
nists. prevede că toate popoarele sunt 
egale in drepturi.

Pe baza acestui principiu adânc 
internaționalist realizat prima. dată 
în istorie, s’a creat din fosta închi­
soare a popoarelor, cum era pe drept 
cuvânt denumită Rusia țaristă, o u- 
niune liberă de popoare egale in 
drepturi, Uniunea Sovietică. înfăp­
tuirea consecventă a acestui princi­
piu a însemnat un ajutor neprecu­
pețit dat de popoarele puternice ce­
lor mai slabe, a dus la înflorirea na­
țiunilor, la renașterea mai multor 
grupuri etnice osândite la dispariție. 
S’a schimbat din rădăcini înfățișa­
rea popoarelor URSS, a dispărut sen­
timentul de neîncredere reciprocă, 
s’a desvoltat în ele sentimentul de 
prietenie. Și această prietenie și-a 
dovedit tăria ei de nesdruncinat în 
toate încercările grele și mai ales în 
ultimul războiu.

Ceea ce s’a înfăptuit în întreaga 
Uniune Sovietică, pe o șesime a glo-

bului pământesc — realizarea" i a noui 
concepții de conviețuire între nați­
uni, noui relații între oameni, nu. 
este decât o oglindire a ceeace ca­
racterizează viața miilor de organis­
me care formează această uriașă (ară. 

O pildă grăitoare este colhozul 
„Ksăl-Șark” din Uzbekistan în care 
s’au unit în 1924, oameni de diferite 
naționalități, tadjici, kipciaki, azer- 
baidjani, ruși, kirkizi, țardnei, dun- 
gani, tătari, niguri, kazahi, creeni — 
pentru a clădi pe pământul dat 
lor de puterea sovietică o viață nouă. 
100 hectare reprezenta atunci supra­
fața însămânțată a colhozului, supra. 
față care atinge astăzi 870 hectare. 
Prin muncă dârză, oamenii au în­
vins pustiul cu propriile lor mâini, 
au creat belșugul de care se bucura 
azi. In familiile colhoznicilor a eres- 
cut o nouă generație de oameni lu­
minați. Singurul criteriu care de­
termină poziția omului în colhoz, 
fiind aportul lui la desvoltarea a- 
cestuia.

Un popor renăscut 
cu ajutorul Puterii Sovietice

Dintr'un pustiu sărac, Tadjikistanui a devenit o Țară bogată și înfloritoare
Tadjikistan este o țară bogată în 

ape. Energia râurilor și a torenților de 
munte poate pune în mișcare turbine 
la sute de stațiuni hidroelectrice, pentru 
a inunda cu lumină scânteietoare în­
treaga Asie Mijlocie. Cu 30 de ani în 
urm?, nimeni nu se gândea la acest lu­
cru. In Tadjikistan nu se afla niciun 
bec electric, nici un metru de cale fe­
rată, iar cea mai mare parte a pămân­
tului său era necultivată.

Primele zile de pace, 
primele zile de bucurie
Intr’adevăr. In primele zile, după 

alungarea cotropitorilor germani de 
pe teritoriul Estoniei, in ochii oa­
menilor se putea citi neliniștea și 
îngrijorarea pentru soarta pământu­
lui lor ars și devastat. Cenușa și 
ruinele, podurile prăbușite în fun­
dul apelor, tăcerea de mormânt din 
atelierele uzinelor, ogoarele părăsi* 
te, — toate acestea prezentau in­
tr’adevăr un tablou nespus de trist.

Dar din primele zile de pace, fle­
care eston și-a dat seama ce însem­
nează să fii un membru al marii 
familii a popoarelor sovietice. Nesi­
guranța, neliniștea, îngrijorarea au 
dispărut odștă cu ruinele. In fabrici 
și in uzine a început să pulseze o 
viață nouă.

Depășirea planului indu­
strial și agricol

Astăzi nimeni nu și-ar mai putea 
da seama ce răni au sângerat odi­
nioară pe 
producției 
din ce în 
republică
construesc fabrici, uzine, case de lo­
cuit, școli, instituții de cultură și 
știință. Pe zj ce trece se mărește și 
fi întărește armata stahonoviștîlor 
cari împărtășesc experiența lor ce­
lorlalți muncitori. Acelaș avânt se

Expediția organizată de Institutul 
etnografic depe lângă Academia de 
Științe d!n Moscova, s’a reîntors dîn 
raionul Șeltozersc. Participanții acestei 
expediții au cules un material bogat 
privitor la viața Vepsiilor, — un popor 
mic care se înrudește cu neamurile 
finlandeze din Țările Baltice.

înainte de Marea Revoluție Socia­
listă din Octombrie, Vepsii erau anal- 
fabeți. Agricultura o făceau în mod 
primitiv și nu putea să asigure poporul 
cu pâine, nici măcar pentru iarnă.

Acum însă Vopsii trăesc altfel. Pen­
tru mineri s’au construit orășele noui, 
cu clădiri bine amenajate. Colhoznicii 
luc-ează pământul cu ajutorul mașini­
lor agricole obținând recolte supe­
rioare.

Cultura vepșiîlor a luat o mare des- 
voltare. In raionul Seltozersc există 
școli medii de 7 ani, case de cultură 
și cluburi. Vepsii editează și un ziar 
propriu. Sute de vepsii; au devenit în­
vățători. medici și ingineri.

cialiste și Erou al Uniunii Sovietice. 
Toată țara îl cunoaște și-l iubește pe 
Alexandru Pokrâșkin, de trei ori Erou 
al Uniunii Sovietice, vestit aviator al 
Armatei Sovietice. Minunatul fiu al 
poporului a fost ales deputat al Sovie­
tului Suprem al RSFSR.

Oamenii muncii din regiunea Sara­
tov au ales în Sovietul Suprem al re- 
publicei pe colhoznica Ana Selivanova. 
Printr’o muncă neobosită pentru bi­
nele Patriei, această femee-patript șl-a 
câștigat profundul respect și încrede- 
rea poporului.

Printre deputați este academicianul 
B. D. Grecov, unul din cei mai mari 
învățați sovietici. Dincolo de granițele 
Uniunii Sovietice, ' în special printre 
popoarele țărilor slave, sunt cunoscute 
cercetările lui istorice.

O provincie îndepărtată 
a „emirului de Buhara”
In trecut, această țară nu se numea 

Tadjikistan, ci Buhara de Răsărit. Era 
o provincie îndepărtată a emirului din 
Buhara. Mai precis se numea „Țara 
fără drepturi” în care locuiau în nea­
gră mizerie, tadjicii. e

In trecutul îndepărtat, străbunii tad­
jicilor de astăzi erau considerați po­

porul cel mai civilizat din Asia Mijlo­
cie. El au dat civilizației sisteme in­
genioase de irigație arhitecți tajentați, 
învățați, poeți, filozofi,

Au trecut secole, in timpul cărora 
poporul tadjik a trăit împărțit în mai 
multe grupe. Majoritatea a căzut sub 
stăpânirea emirului din Buhara, mai 
mult de 2 milioane tadjici lâncezeau în 
provinciile nordice ale Afganistanului, 

iar o parte însemnată locuia în Turke, 
stanul rusesc pe valea Zevarșanului și 
în apropierea orașului Hodjem, înte­
meiat de Alexandru Macedon.

Foamea și sărăcia însoțeau pe tadjic!

pământul Estoniei. Planul 
industriale este depășit 
ce mai mult, în întreaga 
și ridică poduri noi, sc

ARTA Șl CULTURA IN U.R.S.S. CUNOAȘTE 0 DESVOLTARE FĂRĂ SEAMĂN

Arta și cultura cunoaște o desvoltare nemaiîntâlnită în cuprinsul U. R S. S. Toate popoarele sovietice se bucură de posibilitatea de a învăța și de 
a pătrunde tainele artei. In clișeele alăturate, vedem o muncitoare din Turkmenia, executând ,,dansul cu șalul” și pe Abiken Bekturov, membru al Aca. 
demiei.de Științe a Republicii Socialiste Sovietice Kazahe, fost muncitor, astăzi, doctor în științele chimice, la o lecție cu elevii săi.

din leagăn și până In mormânt. Bolile 
și epidemiile bântuiau prin satele pier­
dute în văgăunile munților.

Abia unul din 200 de locuitori 
știutor de carte.

In pustiul Pamiruluj 
înfierii o țară nouă

Fără sprijinul Puterii Sovietice 
de puternicul ajutor d^t de marele . 
por rus atât tadjicilor și vecinilor lor 
uzbeci, turcmeni, kirkizi, aceșia nu ar 
fi putut ajunge la desvoltarea 
stat național, 
economiei lor. 
jit de soarta 
mic. dându-i 
ze statul său 
milia frățească a popoarelor URSS. Po­
porul rus a ajutat tadjicilor să se unea­
scă intr’o singură țară să-și organizeze 
școli, să pună bazele economiei sale 
să-și creeze industria.

In pustiul Pamirulu! nu exista nici ur­
mă de industrie. Ca și ‘n restul Asiei 
Mijlocii, agricultura se putea face aici 
numai pe suprafețe irigate. Aceste su­
prafețe irigate erau atât de puține, iar 
irigația se făcea într’un mod atât de pri­
mitiv, încât întreaga Buhara de Răsărit 
reprezenta un pustiu ars de soare. Pen­
tru a face fertil acest pământ trebuiau 
create posibilități de irigație prin con- 
construcții de stăvilare și canale. Pri­
mul stăvijar, construit pe Vahșa, a si­
lit apele repezi ale acestui fluviu să se 
împrăștie pe canaluri de o lungime to­
tală de 12.000 km. (aproximativ distan­
ța dela Varșovia la Vladivostok). Fo­
stul pustiu a început să înflorească. Au 
apărut lanuri de grâu, plantații, livezi șl 
vil.

Bumbacul a devenit principala bază e- 
conomică a republicii Pe ogoarele Tad. 
jîkistanului au venit 3in Republica Fe­
derativă Rusă tractoare și alte mașini a- 
gricole moderne, care au înlocuit ve­
chile șî primitivele sape și pluguri de 
lemn. Au fost construite fabrici de te­
xtile în care se prelucrează bumbacul 
și mătasea, fabrici de conserve, etc. 
S’au construit drumuri modeme dealun- 
gul cărora s‘au ridicat orașe noi

In locul prăfuitului sătuc Diușamba 
s’a ridicat înverzită capitală a republicii 
Stalinabad. In Pamir au fost făcute să­
pături [ri care geologii sovietici au gă­
sit aur și plumb, aramă și zinc, arSenic 
antimoniu, pietre prețioase. In văile în­
sorite au fost forate sonde de petrol și 
construite mine de cărbuni. Pe râurile 
învolburate presărate de baraje au fost 
construite stațiuni hidroelectrice și lăm- 
pile electrice nu luminează numai văile

era

a

fără 
po-

unui 
la cultură, la desvoțtarea 
Statul sovietic s’a îngri- 
fiecărui popor, oricât de 
posibilitatea să-și forme- 
și să se desvolte în fa-

rodnice ci și îndepărtatele cătune coco, 
țațe pe înălțimile munților.

O rapidă desvoltare eco­
nomică și culturală

Dela 21 milioane ruble în 1929. bu­
getul Republicii a ajuns în anul finan­
ciar 1946 la 829 milioane ruble. Repu­
blica Tadjică își acoperă acum chcltue- 
lile din propriii^ venituri. Totuși guvern 
nul Uniunii Sovietice continuă s’o spri- 
jine. finanțând construirea de mari în* 
treprinderi industriale, mine .de cărbuni, 
sonde de petrol, fabrici textile, sisteme 
de irigație, uzine.

Odată cu desvoltarea economiei s’a 
desvoltat și cultura țării. Au fost de­
schise școli de învățământ primar, se­
cundar și universitar, școli tehnice, 
biblioteci, muzee, cinematografe, teatre* 
etc.

Astfel,, poporul tadjic. într’un timp 
relativ scurt, a parcurs cu ajutorul Pu­
terii Sovietice o imensă cale, dela starea 
de primitivitate la o stare de progres.

Tadjikistanul, odată cu cele 15 repu­
blici sovietice surori, va deveni din ce 
în ce mal bogat, din ce în ce maî pu- 
ternic.

D i n 
î

1
n c a s

u r t ă
e noi

In anul 1944, la cererea poporului 
tuvin, Sovietul Suprem al U R.

CC _ _____•_______ T-S.S. a primit regiunea Tuva in 
familia popoarelor Uniunii Sovietice. 
Au trecut de atunci 5 ani. Cu aju. 
torul marelui popor rus, sub con. 
ducerea Partidului Comunist <b>, oa­
menii muncii din Tuva au obținut 
mari și frumoase succese in dome, 
niul economic și cultural

Secole de-arândul, poporul tuvin 
a dus o viață nomadă. Mulțumiț i I 
guvernului sovietic și Partidului Co­
munist tuvil duc astăzi o viață ; 
pașnică și creatoare. In r-ol.’i'i.
zurile regiunii autonome Tuva se 
duce o intensă muncă de construe. I 
ții. Guvernul a acordat acestei re- | 
giuni un ajutor de 5 milioane 
pentru construcții de locuințe, 
zăminte de cultură și stațiimi 
trice.

Acolo unde au fost înainte 
tele nomazilor, se întind rstăzî 
sate și cătune colhoznice.

Tânăra regiune autonoma iuva 
pășește cu încredere spre o nouă 
și fericită viață.

ruble 
așe- 
lec.

iur. 
noi

t 
t

demiei.de
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PROGRAMUL PARTIDULUI COMUNIST ENGLEZ
SINGURA CALE CONCRETĂ CARE DUCE LA SOLUȚIONARE A CRIZEI

DIN MAREA BRITANIE

S. M. K i r o v,
înflăcărat luptător

pentru cauza comunismului
(Urmare din pag. 1-a)

La 28
lucrările

Noembrie și.a încheiat 
la Liverpool ce] de-al 

Congres al Partidului21-lea
Comunist Englez.

Cei 500 delegați, reprezentanții mun- 
citor.mii engleze, au desbătut timp de 
două zi.e principalzle probleme care stau 
az. în fața Angliei șî a căror rezolvare 
re impune de urgență. Congresul Par­
tidului Comunist a analizat astfel po. 
lit’ca guvernului laburist care, trădând 
interesele clasei muncitoare, a porr.it 
o adevărată ofensivă împotriva nivelului 
de trai al masselor muncitoare, pentru 
a apăra astfel marele capital de conse­
cințele gravei crize economice, ea în­
săși consecința politicii de înfeudare 
față de Wall-Street și a exorbitantelor 
cheltueli militare.

Rând pe rând, delegații care au luat 
cuvântul la CongTesuf Partidului Co­
munist au vorbit despre ]upta pe care 
o duc muncitorii englezi pentru a în­
frânge ofensiva capitaliștilor împotriva 
nivelului lor de trai. Se știe că pe la 
sfârșitul lunii Octombrie, când deabâa 
se împlinise O' lună dela devalorizare3 
lirei sterline, guvernul laburist a și a- 
nunțat măsuri extraordinare. în vederea 
realizării unor „economii” în sumă de 
250 milioane lire sterline.

Acesțe economii se realizează mai cu 
seamă prin reducerea masivă a sumelor 
destinata construcției de locuințe, învă- 
lământultfi public și sănătății. In țara 
care trece prin cea mai grea criză de 
locuințe, diri câte a cunoscut istoria ei, 
perspectiva oxpiului simplu de a avea 
de să se adăpostească el și familia 
se îndepărtează mereu.

Construirea de .scoli, spitale a șî 
cetat. Nouăzeci de mii muncitori 
ramura construcțiilor și multe mii 
muncitori din alte ramuri industriale 
mână fără lucru. Corespondentul 
Londra al ziarului „Agence Economîque 
et Financiere’’ transmite că în perioada 
dela 12 Septembrie până la 10 Octom­
brie numărul șomerilor djn Marea Bri­
tanie a crescut cu încă 32.000. Șî acea­
stă cifră provine din surse oficiale care 
au tot interesul să ascundă situația reală 
dând date, încompltecte.

Un alt rtiod prin cale marea finanța 
britanică coboară salariile este impor- 
ttîl de muncitori străini. Recent a pă- 
răs’t Italia pentru a lucra în fabricile 
engleze încă un grup de tinere fete. 
După cum scrie ziarul ,,Financial Ti­
mes” financiarii englezi sunt „mulțu­
miți” de faptul că ei plătesc salarii de 
mizerie pentru o muncă grea și se pot 
folosi de mâna de lucru străină, mult 
mai ieftină pentru a exercita presiuni 
asupra masselor de muncitori englezi. In 
telul acest.a, muncitorul englez este con- 
fnuu șantajat de către patron și ame­
nințat cu concedierea și aruncarea în 
stradă în cazul când va îndrăzni să cea­
ră condiții omenești de salarizare.

Legată de această acțiune a 1aburî-

un­
sa,

în- 
din 
de 

ră- 
din

știlor de coborîre a nivelului de trai al luarea unor măsuri energice pentru re- 
I zolvarea crizei economice. Aceste mă" 

suri trebue să se bazeze pe micșorarea 
beneficiilor și prețurilor, pe mărirea 
salariilor și pe ridicarea nivelului de 
trai al celor ce muncesc. Programul 
cere deasemenea extinderea naționaliză­
rilor și reorganizarea comerțului exte­
rior. Un alt punct al programului îl 
constitue schimbarea fundamentală a 
politicii externe prin lichidarea depen­
denței față de imperialismul american și 
apropierea Angliei de Uniunea Sovietică 
și de celelalte state democratice. Pro­
gramul expune apoi politica de pace a 
Partidului Comunist, demascând pactul 
Atlanticului de Nord ca un instrument 
ce leagă Marea Britanie de un bloc mi. 
litar aflat sub conducerea Statelor Unite 
si care violează principiile Chartei 
ONU.

Vice-președintele Partidului Comunist 
Englez, Palme Dutt care a supus dis­
cuțiilor Congresului programul Partidu. 
lui, a arătat că: „Programul Partidului 
Comunist Engiez trasează singura cale 
concretă care duce la soluționarea cri­
zei din Anglia. El urmărește realizarea 
independenței naționale, refacerea econo- 
miei Angliei, ridicarea nivelului le trai 
al oamenilor muncii si menținerea pă­
cii”.

Lucrările Congresului Partidului Co­
munist Englez s’au încheiat prin adop. 
tarea aunor rezoluții în legătură cu che­
stiunile privind interesele clasei munci, 
toare din Marea Britanie. Cu unanimi­
tate de voturi a fost adoptată o rezoluție 
prin care se cere naționalizarea întregii 
industrii siderurgice precum și a tuturor 
industriilor anexe. Această rezoluție 
condamnă politica guvernului în pro­
blema naționalizării industriei siderur­
gice, caracterizând-o drept „o defini­
tivă capitulare în fața magnaților oțelu­
lui, a conservatorilor și a Wall-Street- 
ului”.

A fost adoptată apoi o rezoluție prin 
care se condamnă creșterea mișcării fas. 
ciste în Anglia și se cerc guvernului 
să interzică activitatea fasciștilor pre. 
cum și orișice propagandă fascistă, anti­
semită sau rasială,

O altă rezoluție atrage atenția asupra 
tendinței crescânde a guvernului de a 
suprima libertatea de exprimare șî chea. 
mă toate organizațiile muncitorești să 
curme aceste încercări de desființare a 
libertății cuvântului și întrunirilor.

Congresul Partidului Comunist En­
glez a arătat că muncitorimea engleză 
își strânge tot maj mulț rândurile. își 
încordează forțele în lupta împotriva 
guvernului șî a măsurilor sale anti-mun- 
«itorești.

masselor muncitoare, este și restrânge­
rea libertăților democratice. Guvernul 
exercită tot mai multe presiuni împo. 
triva întrunirilor și manifstațiilor pro­
gresiste, în timp ce fasciștii lui Mosley 
sunt încurajați și ocrotiți de poliție. Pre­
ședintele sindicatului muncitorilor din 
transporturi și al muncitorilor necaii, 
ficați. Sam Henderson, a subliniat în 
cadrul Congresului Partidului Comunist 
campania de persecuții* împotriva comu­
niștilor și a celorlalți membri activi ai 
acestui sindicat, campanie dusă sub 
conducerea secretarului general al sin­
dicatelor britanice, Deakin. In sindic3, 
tul muncitorilor din transporturi, sute 
de comuniști sunt înlăturați din funcțiile 
de răspundere. In cuvântarea pe care a 
rostit-o Campbell — un alt delegat la 
Congres — ei a declarat că laburiștii 
caută să insufle muncitorilor un senti­
ment de dușmănie față de Uniunea 
Sovietică. Campbell a încheiat arătând 
că ,țîn ciuda acestor manevre, miș­

carea muncitorească din Anglia rămâne 
neclintită și sentimentul de dragoste 
față de Uniunea Sovietică este viu în 
inimile muncitorilor englezi”.

Congresul Partidului Comunist En­
glez s’a preocupat în continuarea lucră­
rilor sale de politica colonială a guver. 
nului laburist și de lupta popoarelor 
din colonii pentru eliberare. Criticând cu 
asprime politica colonialistă a laburiști- 
lor, delegatul Horner a arătat că a- 
f.eștia recurg la vechile manevre colo­
nialiste pentru a menține dominația im­
perialismului britanic asupra posesiunilor 
sale. E] a arătat că anglo-americanii în. 
cearcă să transforme coloniile în baze 
militare îndrept3te împotriva Uniunii 
Sovietice. Partidu] Comunist Englez se 
ridică cu hotărâre împotriva acestei po­
litici In cuvântarea sa. Horner spunea: 
„Noi vom putea apăra cu succes pro­
priul nostru nivel de trai, drepturile 
noastre democrate, noi vom putea înain­
ta pe calea creeri unei Anglii socialiste 
numai cu condțția satisfacerii revendi­
cărilor popoarelor coloniale, cu condiția 
eliberării lor de jugul colonial”.

Partidul Comunist cere în această 
privință următoarele, a declarat Homer; 
,Acordarea deplinei independențe - popoa­
relor coloniale, abrogarea legilor antide- 
mocrate și retragerea Imediată a trupe­
lor și poliției britanice de pe teritoriile 
coloniilor”.

Un alt punct de pe" ordinea de zi 
care a fost luat în discuție, este pro. 
gramul Partidului Comunist Englez, in­
titulat: „Drumul socialist al Angliei”,

Programul se referă la principalele 
probleme care frământă astăzi poporul 
englez. In primul rând, este vorba de

tualității sovietica. Gu deosebită forță 
răsună acum cuvintele Iul S. M. Kirov 
care spunea că „niciodată în 
epocă această teorie nu a jucat 
atât de covârșitor, ca acela pe 
joacă astăzi”.

Și „noi vom, ști să folosim

nici c 
un tu’ 
care îl

Și „noi vom ști să folosim teoria 
marxist-leninistă pentru a dabândi vic­
toria comunismului în lumea întreagă"

S. M. Kirov a fost un adevărat bai 
șevic.internaționalist format la școa­
la leninist-stalinistă. In Caucazul de 
Nord, în Bacu, pretutindeni, ori 
unde s’ar fi aflat, el a luptat consec­
vent și neînduplecat pentru realizarea 
politicii naționale leninist.stallniste, 
pentru înfrății ea popoarelor.

Educând masele în spiritul patriot!:, 
mului sovietic, în spiritul internaționa­
lismului revoluționar, în spiritul comu­
nității problemelor clasei muncitoare 
din toate țările, S. M. Kirov a sublinia; i 
în special importanța internațională 
construirii socialismului în U.R.S.S. E 
a spus: „...Dacă nu astăzi, atunci mâi­
ne, toți muncitorii din Europa, Ameri­
ca, Orientul apropiat și Extremul O, 
rient, vor înțelege definitiv că marea 
noastră Uniune Sovietică este unica 
patrie a celor ce muncesc”.

După exemplul popoarelor Uniunii 
Sovietice, au pășit pe calea construirii 
socialismului oamenii muncii din Polo­
nia, Cehoslovacia, Bulgaria, România, 
Ungaria, Albania. Marele popor chi­
nez și-a câștigat libertatea și îndepen. 
dența țării sale și a creat statul de de­
mocrație populară. Poporul german a 
pus bazele unei Germanii unitare, inde­
pendente, democratice și iubitoare de 
pace. Oamenii muncii din Coreea duc 
lupta revoluționară pentru o republică 
Coreană unică, populară, democratică.

După exemplu! Uniunii Sovietice, oa- 
menij avansați din toate țările lumii își 
desfășoară din ce în ce mai larg lupta 
pentru o pace trainică și pentru securi­
tatea popoarelor.

Poporul sovietic și toți oamenii mun­
cii din lume își vor aminti întotdeauna 
de S. M. Kirov. Amintirea Iui însufle­
țește clasa muncitoare și pe toți oa­
menii muncii în ducerea mai departe a 
luptei pentru victoria comunismului în 
lumea întreagă.

La C. A. M.-Găești-Dâmbovita
se lucrează m contul

1950anului
s

Datorită unei bune 
crului, muncitorii și tehnicienii

Găești-Dâmbovița

organizări a

E. Grecu
■Will ■mill WHOM I

NICIUN CÂMIN CULTURAL IN AFARA ÎNTRECERII!
*

— Chemarea la întrecere a unor Cămine Culturale către toate 

din tară pentru intensificarea muncii culturale la sate

Către
toate Căminele Culturale din Republica Populară Română

Căminele Culturale 

în timpul iernii—

Dragi tovarăși,
Urmând pilda muncitorilor din fabrici, 

uzine, mine și de pe șantiere, care se 
întrec cu avânt în munca pentru a în­
deplini și depăși Planul de Stat, pentru 
a făuri cât mai multe și mai bune pro­
duse necesare unui trai mai bun, noi, 
colectivele de conducere ale unui grup 
de Cămine Culturale, chemăm la între, 
cere pe timpul lunilor de iarnă toate 
Căminele Culturale din țara noastră. 
Această chemare o facem cu scopul de 
a răspândi mai mult lumina științei șî 
a culturii în rândul țărănimii munci­
toare, cate a fost ținută în întunericul 
neștiințej și al mizeriei de regimurile 
burghezo.moșierești.

Au început lunile de iarnă. Acum este 
timpul cel mai prielnic pentru a învăța, 
peptru a ne lumina. Să folosim din plin 
ajutorul dat de Partid și Guvern prin 
cărți, reviste, ziare, aparate de cine­
matograf, radio și altele.

In acest scop ne luăm următoarele 
angajamente:

1. Vom asigura o activitate cultural- 
artistică neîntreruptă. In fiecare Dumi­
nică vor avea loc șezători.

Vom organiza în cursul fiecărei săp­
tămâni câte 4 seri culturale, cuprinzând: 
lecturi în gryp, conferințe de lămurire 
a problemelor legate de producția agri­
colă, conferințe de răspândire a științei 
și de combatere a superstițiilor, ascul­
tarea emisiunilor de radio și spectacole 
de cinematograf. Ne luăm angajamen. 
tul ca la acest^ manifestări să participe 
până la 60 la Ată din populația locală.

2. Vom mări numărul cititorilor la 
biblioteci până la 20—25 la sută din 
populația locală, iar bibliotecile le vom 
înzestra cu încă 50—100 la sută volume 
față de numărul prezent, cu abonamente 
la trei până la cinci reviste și la trei 
pâră la șase ziare.

Vom organiza cât mai multe cercuri 
de lectură în așa fel încât să cuprindem 
în de cea mai mare parte a știutorilor 
de carte.

3. Echipele noastre de teatru, cor șî 
joc vor pregăti în timpul lunilor de iar. 
nă cinci până la opt piesete noui, șase 
până la zece cântece noui, patru până la 
șase jocuri noui, cu c îngrijită prezen­
tare artistică.

Vom atrage cât mai multi tineri și 
vârstnici, femei și bărbați, in echipele 
de teatru, joc și cor.

4. Ne vom îngriji de întreținerea se­
diului (încălzit, curățenie, etc.) și de 
pavoazarea lui, astfel încât să facem 
din sediul Căminului Cultural un loc a- 
trăgător și plăcut, unde să se adune cu 
drag țărănimea muncitoare.

Ziua de 21 Decembrie, când se împli. 
nesc 70 de ani de viață a genialului în­
vățător și conducător al oamenilor mura, 
cif din întreaga lume , I. V. Stalin, 
precum și ziua de 30 Decembrie, ziua 
de aniversare a Patriei noastre, Repu. 
blica Populară Română, le vom întâm­
pina cu o mujică culturală cât mai lar­
gă. Aceste zile vor fi prilejul uner mari 
manifestări în cadrul întrecerii.

Sub conducerea Partidului Muncițo. 
resc Român să depunem toate eforturile 
și să pășim cu avânt la împlinirea an­
gajamentelor luate.

Să muncim cu drag pentru răspândi­
rea științei și culturii și pentru lumina, 
rea masselor largi ale țărănimii’ mun­
citoare din satele noastre.

Să ajutăm, prin munca noastră, la 
întărirea alianței clasei muncitoare cu 
țărănimea mgneitoare, sub conlducerea 
clasei muncitoare, în lupta pentru pa. 
ce și socialism.

Să popularizăm mărețele înfăptuiri ale 
Țării Socialismului! și să învățăm din 
bogată sa experiență, contribuind în fe­
lul acesta la construirea socialismului 
în scumpa noastră Patrie, Republica 
Populară Română.

Nici un Cămin Cultural în afara în­
trecerii !

Nici un Cămin Cultural fără activi­
tate permanență în timpul săptămânii I 

TRAIASGA PARTIDUL MUNCITO. 
RESG ROMAN !

TRAIASCA REPUBLICA POPULARA 
ROMANA !

TRAIASCA IUBITUL’ ÎNVĂȚĂTOR 
ȘI CONDUCĂTOR AL OAMENILOR 
MUNCII DIN TOATA LUMEA. TOVA­
RĂȘUL STALIN!

Moldovîța, jud. Câmpulung. 
Moldovenesc.

Căminul Cultural din corn. 
Biled, jud. Timiș-Torontal.

Iii- 
între- 

prinderii CAM Găești-Dâmbovita au 
reușit să termine planul de producție pe 
anul în curs încă dela 1 Noembrie, lu. 
crând dela aceasta dată în contul anu­
lui 1950.

Muncitorii fabricii și-au luat angaja­
mentul ca până la data de 21 Decembrie 
să prelucreze 26.500 kg, tutun de cali­
tate superioară. Organizând mai bine 
activitatea lor de zi cu zi, împărțiri în 
brigăzi de producție, muncitorii și teh. 
nîcienii dela CAM au reușit să-și Înde­
plinească angajamentul, până în seara 
zilei de 28 Noembrie.

Față de aceste rezultate, muncitorii 
întreprinderii și-au luat noi angaja­
mente, propunândy-și ca până la 21 De. 
cembrie să termine toate lucrările pre. 
gătitoare pentru valorificarea recoltei 
de tutun obținută în județul Dâmbo. 
vița.

STALIN!
Căminul Cultural din com. 

Galicea Mare jud. Dolj.
Căminul Cultural

Dragoslavele, jud.
Căminul Cultural 

Vorumloc, 
Mare.

Căminul 
Mărgineni,

Căminul

județul

din com. 
Muscel.
din corn.
Târnava

din com.Cultural 
jud. Neamț.

Cultura] din corn.

Țările democrației populare

REPUBLICA DEMOCRATĂ GERMANĂ
Un dar 

pentru Marele Sta lin
La un meeting care a avut toc 

cu prilejul zilei de 7 Noembrie, 
cei șase mti de muncitori al u- 
zinelor naționalizate „Kari 
Marx” din Potsdam au adoptat 
o moțiune prin care se angajea­
ză ca in ultima săptămâna a lu­
nii Noembrie să presteze muncă 
voluntară jn vederea construirii 
unei locomotive — pe linie în­
gustă —, pe care să o ofere to­
varășului Stalin cu ocazia celei 
de a 70-a aniversări.

Vn dar izvorît din dragostea 
lor pentru Marele Stalln, învă­
țătorul șl conducătorul muncito­
rilor din toate colțurile lumii.

o
Iu Republica Democrată Germană, acțiunea de reeducare a copiilor a luat 

mare extindere.
In fotografie — un educator in mijlocul copiilor.

Castelele sunt transformate
în case de cultură pentru oamenii muncii

din fostele castele 
Sachsen-Anhalt Re- 
Germană, au fost 
muncitorilor agricoli

Cele mai multe 
ele nobililor din 
pubjica Democrată 
puse la dispoziția
șî gospodăriilor de Stat. Alte 255 cas. 
tele au fost transformate în 
pentru tineret șl școli.

Deasemeni, multe clădiri, care în-

cămine

tr‘un trecut nu prea îndepărtat aparți­
neau junkerilor, servesc astăzi drept 
case de cultură, iar altele au fost trans­
formate în ateliere meșteșugărești-

O Germanie nouă și democrată a 
luat locul celei imperialiste, agresive. 
Suflul sănătos muncitoresc începe să 
se simtă la tot pasul.

Școli de caiîficare a cad elor 
in principalele centre 

industriale
La începu tut lunii Noembrie sT.u 

deschis școli de calificare superioară 
pentru muncitorii care lucrează în mo- 
rile centre producătoare de oțel dn 
Max-Huette, Unterwellenborn, Hennigs­
dorf.

Aceste școli sc deosebesc fundamen­
tal dc fostele școli de așa zisă califi­
cat4®. ale lui Krupp, Siemens, etc., care 
aveau menirea să creeze o prăpastie in­
tre muncitori și ingineri.

Azi, în Republica Democrată G 'rma- 
nă, se creează cadre de spcialiști pro. 
veniți din rândul muncitorilor, care nu 
vor precupeți niciun efort pentru a 
mări producția de oțel — atât de nece­
sară desvoltării economice a Republicii 
Democrate Germane.

Plănui de producție pe trimestrul al treilea a fost îndeplinit
Ministerul Planificării din Republica 

Democrată Germană a dat tm comuni­
cat referitor ța îndeplinirea pianului <t® 

aleconomie națională în trimestrul 
treiiea al anului 1949.

Din acest comunicat rezultă că 
nul a fost îndeplinit în proporție 
109 Ia sută în principalele ramuri 
dus triale.

Așa de pildă, planul de producție 
la oțe! a fost îndeplinit cu 122 la

pla-
de
in-

sută, la fibra sintetică cu 121 la sută, 
la energia electrică cu 114 la sută, iar 
la ciment cu 111 la sută. De remarcat 
este faptuț, că pe cel de al treilea tri. 
mestru 
cu 137 
cât în
cut.

Clasa 
mocrată 
desvoltarea economiei

al anului 1949, au fost produse 
la sută mai multe laminate de- 
aceiașî perioadă a anului tre-

BJ-.Z3

muncitoare din Republica
Germană și-a dat seama 

germane

o®.
că 

®ste

strâns legată de sporirea producției de 
fier și oțel. Ca urmare a acestui fapt 
suni prevederile planului pehtru 

anul 1950. Astfel, planul prevede 
875.000 tone oțel, 360.000 tone de fon. 
tă și 650.000 de tone laminate.

In vederea îndeplinirii acestor sarcini, 
au fost puse în funcțiune încă dens a* 
cum două noi cuptoare. La uzina națio­
nalizată Hennigsdorf un cuptor SiemEns- 
Martin, iar un altul 1a oțelăriile dela 
Riesa din Saxonia.

„S u b s c r i u p e n t r u „C as a Scântei i“
sa
s i

jpătr u n d ă 
la noi

Era un sat mic 
■> sărăcăcios, 
pereții caselor 
t.Ați cu glod șl 
împrejmuiri 
nuele sparte 
alocuri. Pe întin­

sul ogoarelor de pământ, în ar­
șițele de vară, trudeau aplecați 
zilerii fără simbrie, tocmiți

eu
li­
eu 
de 
pe

cârti tot mai multe 
în Cos m e s t i“>

chiaburi numai pe-o bucătură de 
mâncare.

In miezul fierbinte al zilei, sa­
tul era cel mal ades, gol. Nici 
măcar dulăi pe uliți, numai copiii 
țăranilor plecați la câmp, se ju­
cau în praful stârnit de căruțele 
care duceau rodul spre curțile 
chiaburilor.

Nu-l de mirare câtă sărăcie și
TACHE APOSTOL

corespondent

de lucru
și serviciilor

Noul orar 
al Ministerelor

Condițiile de înscriere 
la școlile de aviație civilă

Comitetului Provizoriu
In conformitate cu tiotărîrea Consiliului de Mi­

niștri, prin care se reglementează consumul ener­
giei electrice, s’a 
Ministerelor, care au început să funcționeze in­
tre orele V și 15.

Bela 1 Decembrie și serviciile administrative 
ale Comitetului Provizoriu, vor avea acelaș orar 
de lucru.

Prelungirea valabilității certificatelor de existență

schimbat orariul de lucru al

ale firmelor
ComitetuluiComunicatul

Comitetul Provizoriu al Capitalei 
secțiunea comercială, oficiul registrului 
comerțului, aduce la cunoștința tuturor 
comercianților și întreprinderilor parti­
culare, care au firme înmatriculate in. 

Prelungirea termenului pentru 
din Capitala

Se aduce la cunoștința tuturor pro­
prietarilor sau deținătorilor de terenuri 
virane din cuprinsul M’unicipiul'ui Bucu­
rești și Suburbane, precum și tuturor 
autorităților publice și particulare, eă 
Comitetul Provizoriu ’ acordă un ultim 
termen pentru declararea tuturor tejs.»

comerciale
Provizoriu al Capitalei

dividuale sau sociale, cu sediile comer­
ciale în București, suburbane și jude­
țul Ilfov, că valabilitatea certificatelor 
de existență care au expirat la 1 Sep. 
tembrie 1949 se prelungește în 
automat până la 1 Februarie 1950.

declararea terenurilor virane
mod

si suburbane
nurilor până la 31 Decembrie a. c.

Declarațiile se fac la Secția Terenuri 
Virane eu sediul în strada ’Vflsile Boe- 
rescu nr. 13.

Nerespectarea acestor dispozițiunî ce 
pedepsește cu închisoare dela 1—12 ani 
șî «MMdț 10-100,.OM Jg, T.

Unde se vor adresa candidații. Când încep cursurilor școlilor
In urma reorganizării sportului aero­

nautic din Republica Populară Română, 
școlile teoretice se vor deschide între 1 
și 10 Decembrie a. c. începând de anul 
acesta nimeni nu va mai putea urma se­
parat școlile practice de zbor cu sau fă­
ră motor. Toți elevii vor trebui să obți­
nă mai întâi brevetul de pilot planorist 
și apoi să treacă la partea practică a 
zborului cu motor.

Școlile de aviație civilă primesc tineri 
ele ambele sexe, în vârstă de cel puțin 
16 ani și cel mult 20 de ani. Cei eviden- 
țiați în muncă și în activitatea aviatică 
pot primi dispensă de vârstă și vor a- 
vea în general prioritate. Orice candi­
dat trebue să aibă cel puțin 7 clase ele­
mentare sau echivalente. Tinerii trebue 
să fie muncitori, elevi, studenți, să a- 
parțină unei organizații de massă, să 
aibă recomandarea acesteia pentru în­
scriere și să facă parte dintr’un cerc a- 
viatic unde să fi avut o activitate con­
cretă. Ei trebue să fie perfect sănătoși 
(vizita medicală va fi făcută prin grija 
și conform instrucțiunilor comisiilor 
sportive aeronautice). La înscriere se 
vor prezenta următoarele acte: o cerere 
de înscriere și consimțământul legalizat 
al părinților (tutorii), ambele pe formu- 
lare-tip, actul de naștere și actul de 
studii în original sau copii legalizat®, 
fișa medicală întocmită în urma vizitei 
medicale. Cererea de înscriere trebue 
să aibă recomandarea organizației de 
mașgM as, nwnțiurm de „admiț" a corni”

siei sportive a aeronauticei respective, 
înscrierile se fac la comisiile sportive 
aeronautice unde se pot primi informa­
ții. Asemenea comisii se găsesc la: Arad, 
Tg.-Mureș, Cluj,L Bistrița, Oradea, Ti­
mișoara, T.-Severin, Reșița, Craiova, 
Caracal, Târgoviște, București, Ploești, 
Galați, Iași, Brașov, Sibiu, Baia Mare și 
Dej.

Măsuri pentru aprovizionarea
cantinelor și salariaților
Comitetul Provizoriu 

al Capitalei 
a preluat noi ferme

Pentru a asigura o cât mai bună 
aprovizionare a cantinelor șî sala- 
rîaților din Comitetul Provizoriu al 
Capitalei și Instituțiile pendinte, 
Secțiunea întreprinderilor Econo­
mice, prin Serviciul agrozootehnic 
a achiziționat recent noui unități a. 
gricole.

Astfel, în comuna Crevedia dîn 
jud. Ilfov, este în curs de amena­
jare o crescătorie de porci.

La ferma Darabani, vor fi smeri a- 
jat* grajduri pentru vacii

întuneric putuse, să încapă în sa­
tul acela, ca și în atâtea alte sate 
despre care țăranii săraci din 
Cosmeștl nici n’auziseră. Cartea, 
ca și rodul pământului, erau nu­
mai pentru câțiva.

De când țara s’a înoU, de când 
clasa muncitoare a zvârlit jugul 
moșierilor și al capitaliștilor. în 
sat s’a ridicat un cămin cultural, 
o cooperativă, s’a deschis o școa­
lă de alfabetizare Si mai câte al­
tele.

Despre toate acestea — și mal 
cu seamă despre școală — pome­
nește cu drag scrisoarea țăranu­
lui muncitor Apostol Mălureanu 
din Cosmeștll-Tecuclului, sosită 
de curând la redacție.

„Urmează cursurile școalel a- 
cesteia și nevasta mea”, scrie el. 
„Învață cu sârg. Acum, în fie­
care seară citește din carte și 
din ziarul nostru dra,g „Scânteia”.

Rândurile scrise de mâna încă 
nedibace, ridică o acuzare grea 
exploatării sângeroase a moșieri­
lor și chiaburilor.

„Tovarășe redactor, eu cu ma­
re greutate am putut să învăț în 
trecut trei clase primare, cu ma­
re greutate spun, pentrucă eram 
săraci șl totdeauna ne lipseau ce­
le trebuincioase. Trebuia să lu­
crez la chiaburul Dămăceanu, la 
care eram mereu dator. Și cu cât 
lucram mai mult, cu atât creștea 
șt mizeria noastră”.

'Apostol Mălureanu muncește 
astăzi 
Doaga 
prima 
ște.

„Muncind cu râvnă șl depășind 
normele, reușesc să câștig 300- 
400 lei pe zi”, scrie el. Șl conti­
nuă : „Am aflat că se va construi 
„Casa Scânteii". Ca toți ceilalți 
tovarăși ai mei, subscriu șt eu cu 
toată dragostea pentru înălțarea 
ei. Să pătrundă cărțile, manuale­
le de scoală, ziarele șt revistele, 
tot mai multe șt la noi, în Cos- 
mești...

Florin Petrescu ‘

la cariera de ■piatră dela 
Putna. Și trăește, pentru 
oară în viața lui, omene-

porr.it
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Victor io
QSTÂ-

AZI GREVA GENERALA IN ITALIA
Astăzi începe în întreaqa țara

Al doilea Campionat Popular de Șah al R.P,R O

sunt dispuși să desconsi- 
footbaUuîui albanez. Dacă 
pe care albanezii au rea. 
în dauna echipei române, 
o surpriză, de atunci noi

fsotbaliisfîlor s
noștri■

Echipa reprezentativă de football a RPR 
a reușit o performanță excepțională, a- 
tunci când a învins reprezentativa R. P. 
AlbanU cu 4—1 (2—0). Este, cu drept cu­
vânt, o victorie foarte frumoasă, obținută 
pe baza unei superiorități tehnice și tac­
tice indiscutabile și a unui moral, a unui 
spirit patriotic pe care sportivii noștri și 
echipele noastre reprezentative și-l însu­
șesc din ce în ce mai puternic.

De mulți ani, oamenii noștri de specia­
litate nu mai 
dere valoarea 
victoria cu 1—0 
lizat-o în 1940 
a fost Socotită
ne-am putut convinge că albanezii au o 
puternică echipă națională. Ei ne-au de­
monstrat aceasta cu prisosință, în 1948, 
când ne-au învins din nou la București, cu 
1—0. Au întărit această convingere cu 
prilejul recentului Ib’r 'turneu, in țările 
democrației populare. Să amintim rezul. 
țațele celor trei matchuri pe care RP Al­
bania le-a susținut în toamna aceasta: 
La București: R. P. 

1—1; la Varșovia: R. 
lonia 2—1; la Sofia: 
Bulgaria 0—0.

Victoria la uh scor 
reprezentativei române este, așa dar, o 
performanță deosebită. Ea este urmarea 
atentei pregătiri la 
echipa noastră și a 
ei alcătuiri. Pentru 
țlonal în care a fost 
nai, este suficient să arătăm 
vul de antrenori a prevăzut, 
șl eventualitatea că matchul dela Tirana 
se va disputa pe un teren moale sau des­
fundat de ploaie, care este foarte frec­
ventă în R. P. Albania in acest anotimp. 
Deaceia, ultimul mâtch de antrenament al 
lotului român s’a desfășurat pe aTena 
UCB desfundată de ploaie și nu s’a prefe­
rat Stadionul Republicii unde terenul ga­
lonat nu suferise prea mult.

Din relatările agențiilor de presă, și ale 
cronicilor radiofonice se poate desprinde 
puternica impresie pe care au făcut-o ți. 
nuta foarte disciplinată a jucătorilor ro­
mâni, ca și moralul lor excepțional. A- 
ceastă trăsătură specifică trebuie cu deo­
sebire subliniată. Ea cohstltue premiza 
esențială a transformării footballului no­
stru, ea este mlădița care, desvoltându_se 
va putea Teaduce footballul po primul 
plan al mișcării noastre sportive.

Exemplul celor 11 footballiști 
care âu 
in față 
trebuie 
zecilor 
noastră.

Privită 
formanța 
ball a R. P. R. este o performanță ex­
cepțională.

Albania — R.P.R. 
P. Albania R. Po- 
R. P. Albania R.P.

atât de categoric a j

care a fost supusă 
bunei, a, judicioasei 
a ilustra 
antrenat

modul ra- 
lotul națio- 
că colecti. 
între altele

... ____, români
purtat cu cinste tricoul național 
celor 40.000 spectatori din Tirana, 
să fie elementul mobilizator âl 
de mii de footballfști din țara

mai ales sub acest aspect, per- 
echipei reprezentative de foot-

țările democrației popu-

masculină a Ungariei va 
cred eu — figura făcută

Campionatele mondiale 
la tenis de masa 
de Ferenc Sido 

Campion mondial de dublu mixt 
Suni bucuros că. am avut prile­

jui să mă întâlnesc din nou cu 
sportivii din Republica Popu­

lară Română. Noi ne vom revedea 
la începutul anului viitor, la Buda­
pesta. Unde se vor desfășura Cam­
pionatele mondiale de. tenis de masă. 
Această competiție trebue să însem­
ne și va însemna, fără îndoială, o 
nouă afirmare a superiorității spor­
tului din 
lare.

Echipa 
repeta —
la Campionatele mondiale din anul 
trecut, când â cucerit primul loc.

Șî la fete țările deniactației popu­
lare au posibilitatea să cucerească 
primele locuri în ierarhia mondială. 
Atât compatrioata mea Ghizi Farcaș, 
cât și campioana română Angela Ro- 
zeanu, se prezintă cu șanse de pri­
ma mână, datorită condițiilor supe­
rioare- de pregătire pe care le asi­
gură Partidele muncitorești și Gu­
vernele țărilor noâstre, unite pe 
druimit construirii socialisinului și 
al apărării păcii și progresului po­
poarelor

Retraduce asifel îti viaia Mlnnciloresc
perairii popular zarea so masse a arfEvaiațâi șaSiâste

In Hotărîrea Biroului Politie al C.C. al P.M.R. asupra problemei stimulării șî desvbltăZiî continue a ciiltufii 
fizice și a sportului, Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport primea ca uârcină organizarea pe bază de masse a Șa­
hului, în Republica Populară Română.

Această sarcină începe a fi tradusă în viață astăzi, când și-a ajuns sorocul cel de al doilea Campionat Popular de 
Șah. Anul trecut, prima ediție a Campionatului Pophlar a atras 104.0(M) coheurenți. Anul acesta, numărUl edneurenți 
lor va fi desigur mult mai mare, datorită avântului pe cate în gerieraî 1-âu luat activitățile sportive în ultima vre­
me, ca o Consecință directă a sprijinului dat mișcării sportive de Partid și ’ ~

Propaganda și mobilizarea pentru acest al doilea Campionat Popular 
prinsul țării, susținute. La reușita lui niobilizâtdrică a cortlribuit în bpiiă 
nâl de Șâh, care a stimulat interesul sportivilor pentru această frumoasă 
teu — după exemplul maeștrilor șahiști sovietici — au înțeles rolul lor ca ___________  v.  _______ _
și-au luat prin ziarul nostru angajamente concrete, de a instrui și perfection^ jucătorii recrutați din rândurile tinere 
tului muncitor.

Cu sprijinul ș! sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, sindicatele, cărora le revine organizarea primelot 
faze ale acestei niari competiții, nu vor precupeți nici un efort pehiru a duce 
mâsse a șahului.

de Guvern.
de Șah au fost, aproape peste tot în cu 
măsură organizarea Turneului foiternațio- 
disciplînă sportivă. Fruntașii șahului nos- 
eie mente mobilizatoare și organizatoare și

mahuali și țăranii muncitori participanți 
la acest măre concurs vor avea mult de 
câștigat practicând acest sport, care aju. ’ 
tă nu numai la ascuțitea minții, ci și la 1 
formarea unei gândiri logice pe care tre- | 
bue să o aibe fiecare muncitor, în pro-| 
cesu) său (le producție.

Ur'ei iiă'rtlcipanților la acest concurs 
Popular de șah mult succes".

IVAN SIALIC, fnâestru de șah
„Dbresc ca cel de al doilea 
Popfilâ’r de Șâh care începe 
aibe rm su'cces șl rnai răsunător decât cel
prec'edeht, atât plin mobiJizaTea tuturor

al R. P. R.:
Campiotiat 

astăzi, să

la bun sfârșit sarcina popularizării în

Participarea va depăși cu 30 la suta 
numărul concurenților din anul trecut

In vederea acestui de al doilea Campio­
nat Popular de Șah, s’au făcut pregătiri 
deosebite.

In uzine, în fabrici, în cazărmi, la sate, 
în Universități și școli, colectivele spor­
tive au început din vreme pregătirile 
necesare unei desfășurări și participări 
cât mai bune. Astfel, s’au mobilizat ti, 
neril cari știau, să joace șah, s’au ținut 
ședințe de prelucrare a regulamentului, 
s’au făcut deplasări demonstrative la sate 
și s’au luat angajamente. Printre județe- 
neje cari s’au remarcat prin turneele de­
monstrative ia sate au fost Mehedinți și

Au fost însă șl județene care nu s’au 
preocupat îndeajuns de acest lucru șl a- 
ntime: Bacău, Iași, Prahova, Râmnicu Vâl­
cea, Câmpu Lung Muscel, Gorj și Mier­
curea Ciuc.

bupă planurile de muncă sosite până în 
momentul de față la Comitetul pentru

Femeile participă și ele la 
un campionat mondial de Șah.

?.ducă un real folos — să le aducă acu­
mularea de experiență necesară saltului 
calitativ care va însemna progresul miș­
cării șâhiste din tara noastră*.

ȘTEFAN SZABO, maestru de șah al
R. P. R.: „Doresc ca la Campionatul 
Popular de șah care începe astăzi să par-

• La un campionat sindical 
de șah organizat în 1938 
URSS au participat 700.000 
oameni ai muncii.

ticipe toți oamenii muncii care cunosc i lente, atât de n'ec 
câtuși de puțin jocul de șah. Muncitorii | șahului românesc"

in în 
ăe

tinerilor Tft'un'citofi dornici să facă acest 
sport, cât și prin descoperirea de inoi ta­
lente, atât de necesare pentru propășirea

® In UVitinea Sovietică șahul 
este foarte răspândit în rându­
rile femeilor, care ating o va­
loare âpropiată de aceea a ma. 
eștrilor. Campioana pe 1949 a 
Uniunii Sovietice ‘este inginer 
Olga Rubțova, care a cuderit 
pentru a șasea oară acest invi­
diat titlu.

Fălticeni. Prima s’a deplasat în: Ada Ka- 
leh, Bâcleș, Devesel, Bălăcița, Baia de 
Aramă, Cujmir, Strehaia, Vânju Mare și 
Severin, iar secunda, la: Pașcani, Lespezi, 
Boroata, Cimbr'eni, Mălină și Cujina. In 
raza acestor Județe s’au amenajat șt vi- 
tririe ocazionale. în care s’au pus afișe 
și lămuriri privitoare Ia Campionat.

Prin participare (înscrieri) s’au remar­
cat în mod special județenele: Sf. Gheor. 
ghe (4000). Constanța (5000), Romahați 
(2906) Cluj (600). .

Cultură Fizică și Sport suma de . 105.546 
concurenți înregistrată la Campionatul 
Pdpu'ar de anul trecut a fost depășită 
cu aproximativ 30 la 
prevede o depășire și mai mare, deoarece 
în ultimele zile interesul 
natul popular de sah a 
considerabil.

Campionatul a fost organizat Studiindu-se 
în mod special lipsurile și dcfie'ențcle 
concursului de anul trecut, pe baza că. 
rora s’au tras învățăminte. Una din ace­
ste lipsuri, care a fost r'Cme:diată în măre 
parte, a fost aceea a deplasărilor pe te­
ren. Lipsa tablelor de șah ă fost și ea. 
în cea mai mare parte. înlăturată.

O lipsă principală care mai poate îl re­
mediată, este aceea a tinerelor, pârtiei-

sută.

pentru 
sporit

Dar se

rampio- 
în mod

® Șahul este unul din cele 
mai răspândite spoituri în Ar­
mata Sovietică.

pante. Toți responsabilii sportivi trebue. 
să pornească intens la muncă în această 
direcție, ca un număr cât mai mare cTe 
fete să fie angrenate în acest sport.

ZK....................... ..... _________ _______ _Maeștrii sahuhfr , 
adresează un îndemn prin ziarul nostru 

zecilor de mii de participanți
Astăzi, în ziua deschiderii celui de al doilea Campionat Popular de 

Șah al R. P. R. maeștrii șahului nostru transmit următoarele îndemnuri 
zecilor de mii de participant! din rândurile oamenilor muncii:

ERDELY, — campion național
R. P. R. pe anul 1949: „Astăzi 

întreaga țară Campionatul

ȘTEFAN 
de șah al 
începe în 
Popular de Șah. Urez cu această ocazie 
tinerilor participant! 
mul nou pe care au

mult succes pe dru- 
pornit".

maestru de șah ălDr. TROTANES-CU.
R. P. R.: „In ajunul celui de al doilea 
Campionat Popular de Șah, care trebue să 
fie un nou salt în ctesvoltarea sportului 
mintal din RPR, noi șahiștii mai vechi ne 
îndreptăm Tecunoștința către Partidul 
iMuhcitoresc Român, inițiatorul tuturor ac­
țiunilor menite să difuzeze lumină în rân. 
durile oamenilor muncii.

In convingerea fermă că acest Campio­
nat Popular va depăși în proporții toate 
competițiile similare din ultimii ani, noi 
îi urăm din toată inima un succes de­
săvârșit".

PENTRU

Deseori la concursurile și 
mari, Vedem sportivi cari deși 
mente arată o valoare deosebită, Jn ziua 
matchului sau a concursului scot rezul­
tate cu mult sub posibilitățile lor reale. 
Cauza, după cum o mărturisesc ei înșiși, se 
datorește emoției. De aci concluzia logică: 
Rezultatul sportiv, scorul sau performan­
ța, nu oglindesc numai pregătirea fizică a 
executantului, ci și pregătirea lui psihică.

Emoția, teama, frica, 
forțele proprii, 
toate îl fac pe sportivul emotiv să-și piar­
dă într’o bună măsură calmul, să piardă 
precizia mișcărilor, să devină mai puțin 
îndemânatic și mai puțin hotărîț pentru 
luptă.

Determinată de particularitățile indivi­
duale, de mediul ambiant, de activitatea 
pe care o depune în general sportivul în 
procesul muncii, starea psihică poate și 
trebue să ‘fie educată pentru îmbunătă­
țirea comportării individului și pentru 
majorarea calitativă și cantitativă a per, 
formanței.

Se credea până acum că cel mai bun 
remediu pentru sportivii emotivi, este să 
nu se gândească deloc la competiție, fiind

SUB.-LT. I. BĂLĂNE'L. maestru de șah 
al R. P. R.: „Cu ocazia celui de al doi­
lea Campionat Popular de Șah, campio­
nat care va face ca mulți tineri jucă-

Prea puține f ete
• UNA din deficiențele ini­

țiale ale Campionatului Popular 
de Șah este participarea mult 
prea restrânsă a fetelor, în rd. 
port cu numărul total al parii- 
cipanților. In toate întreprinde­
rile, colectivele sportive au des­
considerat acest aspect al 
cii de mobilizare, s’au 
pe poziția retrogradă că 
nu este un sport pentru
Este inutil să argumentăm îm­
potriva acestui nesănătos punct 

trebuie respins 
ehunțare. Pen­
ta Campionatul

mun- 
așezat 
șahul 

femei.

ROJIA, ."IO. (Ayerpres).—„France Presse” trana* 
mite că în .senin de protest împotriva atacttlui te­
rorist. al politiei lui Seellm la 
Confede'rația Generală a 
clainat o yrevă tienerală 
de Joi " ‘

ROMĂ, 
t’rânsmfte :

Marți a 
Foggîâ diii 
generală de protest împotriva represiu- 
ri’lor pe 1-ițicnești. Cu o zi înainte politia 
a încercat să împrăștie mâi multe mee.

de 
La 
au

dimineață
30 (Agerpres). TASS

fost declarată în districtul 
provincia Apputia o grevă

tinguri și detrionstrații organizate 
mtihcitorîi agricoli aflați în grevă. 
Sanseverro detașamentele de poliție 
făcut uz de gaze fa'-’-rtrsogene.

f-
BARI, jo. (Agerpres— Pe zi ce trece 

se Înăsprește te/oarea exercitată împotri­
va oamenilor muncii din Italia de poliția 
lui Scelba, care nu Se dă înapoi dela 
meto crimă.

Astfel FRANCE PRESSE, transmite 
că poliția a atacat cu focuri de armă o 
întrunire convocată Marți la Torre Mag­
giore de Partidul Comunist Italian. Tră-

Tor*'e Maggiore,
Wuncii din Italia a ft- 
de 24 de ore începând

țând în plin pentru a. risipi populația 
pașnică, strânsă în piața centrală a ora­
șului, poliția a făcut numeroase victime, 
rhorți fi răniți.

f-
ROMA, 30 (Agerpres). — După cum 

transmite FRANCE PRESSE, atacul te­
rorist al poliției lui Scelba asupra mun­
citorilor la Torre Maggiore a produs o 
profundă impresie în rândurile oameni­
lor munci; din întreaga Italie.

Ziarul UNITA anunță știrea atacului 
po’ițichesc cu litere mari pe pagina în­
tâia sib titlul- „IN TOATA ȚARA SE 
RIDICA VIGUROS PROTESTUL MUN­
CITORIMII ÎMPOTRIVA GUVERNU­
LUI ASASIN !”

Comitetul executjv al Confederației 
Generale a Muncii din Italia s‘a întru­
nit în ședință extraordinară la orele 9 
dimineafa.

ALBANIA ÎNTÂMPINĂ CEL DE AL CINCILEA AN
Maeștrii străini și români 

în mijlocul tinerilor muncitori din Capitală 
particîpsnți la Campionatul Popular de Șati

ifiaeștrii străini și ' ‘ .. Tlf. .1 T 
Șah și-'a'u manifestat dorința de a contribui la 
lui nostru muncitor pentru Campionatti' -popular de Șah care 
azi, .oferind câteva simultane în fa bridle și întreprinderile 
reștehe. ■ .

Luând ăci de dorința acestora, fo. ; 
rurile în drept au profitat de ‘faptul, 
că eri nu a fost programată nici o 
rundă, și au ■organizat o primă se­
rie de simultane, în cadrul a zece 
fabrici și' instituții. Lă fiecâre ari 
participat câte un jucător român și 
unui străin, sirnbblizârid astfel prie­
tenia trainică ce 1'eagă țările de de-, 
mocrație populară, în luptă pe care 
o. duc, în frunte cu Uniunea Sovie­
tică, pentru pace și progres.

Peste tot unde au dat simultane, 
inaeștiîi români și străini s’au bu­
curat de o primire foarte călduroa­
să

La C. F. R. de pildă, sala frumos 
pavoazată și ornamentată cu drape­
lele. țărilor de democrație populară, 
S creat simultanelor o’ atmosfera 
sărbătorească. In cuvântările rosti, 
te de reprezentantul C. F. R. și 
maestrul'urigUr Tifoor Flpri-an-, s’a 
subliniat importanța și semnificația 

.................... frun­
ți m'âssa ju- 

„Campionatu-

■i români participanți la Turneul Internațional de 
' i mobilizarea tineretu- 

începe 
bucu-

AL ELIBERĂRII SALE CU IMPORTANTE SUCCESE
Oțd mvl tfe zi al generalului de ermată Enver

Albania
< W*" «.H tos
i Hcdgea adresat armatei

forței, de joc a acestora din 
deaceeă ar trebui orgatiizate cât mai 
des tisemenea simultane.
. inarrriât cu experiența paptidei 
de astăzi și că voința de a obține 
reztiltate cât mai bune, particip cu 
însuflețire la cel de-ai doilea\,Cam- 
Popular de Șah.1'.

M TOATE HM

urmă, șl

—— ,‘»i i npgpyj'1——
® TURNEUL Inie’rnețiortal de Șah 

continuă as ăzi du-pâ amiază, începând 
clțl-a o-rele 16, cu partidele rundei a

populare a R.P.
TIRANA 30 (Agerpres). — Agen­

ția Telegrafică Albaneză transmite::
Cu prilejul celei de a cincea ani-, 

versări a eliberării Albaniei, genera­
lul de armată Enver Hodgea a dat 
un ordin de zi către soidații șl ofî-: 
țerij armatei populare â Republicii 
Populare Albania în care spune prin­
tre altele:

„Mulțumită fna.relui și sincerului 
ajutor al Uniunii Sovietice, țara noa­
stră întâmpină cel de al cincilea an 
al eliberării sale cu importante suc­
cese. Poporul nostru, unit într’un 

I ringur tot, sub conducerea Partidu- 
|hii și guvernul’. i a depus toate efor­
turile pentrn îndeplinirea planului 
e' onomic bienal și pășește cu încre­
dere pe calea construirii bazelor So­
cialismului.

In anii de după război, armata noa* 
stră a realizat importante șucceșe. îri

ceeace privește instrucția militară și 
politică, urmând exemplul glorioasei 
Armate Sovietice și Î>a:(ându-Se pfe 
arta militară stalinistă.

Inspirată de înaltele sentiment» 
patriotice și de tradițiile militare al» 
poporului, armata noastră 
deplini cji succes sarcina 
re a patriei".

Ișî va irt* 
de apăra*»

*
(Agerpres).
Albaneză transmite!

TIRANA 30 
ți a Telegrafică

Generalul de armată Enver Hod-’ 
gea continuă să primească numeroase 
scrisori dela muncitorii din centrele 
industriale, prin care aceștia îi aduc 
la cunoștință Îndeplinirea angajamen­
telor luate în cinstea zilei de 29 Noi­
embrie precum și In cinstea celei de 
a 70-a aniversare a Generalissjmului 
Stalin.

............. .

— Agen-

IX-.a,
ERI după âniiuzâ s’a desiășurat 

în sală România Liberă îmâlnirea la 
tenis de masă dintre Banca R. P. R. 
ș România Liberă, contând pentru 
sferturile de finală ale Cupei R. P. R.

Gizd’efe au învins cu 5.2.
Formăți’le „R. L.” Angelica Rozea- 

nu 3 V., SlăVescu I v. M. Bănuș 1 v.
Banca R. P. R-: Giovanidis 2 v.. Ba- 

baliescu 0 v., Trestianu 0 v.
(JZ IN SALA Giulești, buminică 4 De­

cembrie. Începând dela orele 10, se va 
desfășura o interesantă gală de box în­
tre Echipa CFR București și selecționată 
Sighișoara — Mediaș. Competiția este or­
ganizată -în folosul construirii „Casei 
Scânteii".

DUMINICA 4 Decembrie se va dis­
puta în Capitală un match de football în­
tre CSCA șl CFR. Jocul contează ca sfert 
de finală ăl ..Cupei RPR".

ÎNTÂLNIRE A
și R. Cehoslovacă, .. .
pentru li. Decembrie în capitală, s’a 
.mânat, întrucât
R. Cehbșlovace a trimis o telegramă în 
care anunță că din motive tehnice ne­
prevăzute, lotul

OAMENII MUNCI) DIN UNIUNEA SOVIETICĂ 
CINSTESC MEMORIA FRUNTAȘULUI BOLȘEVIC

SERGHEI KIROV

Ail-âlnii-ii nemijlocite dintre 
tașii străini ;'i români 
cătorilor, în preajma 
lui Popular de Șah *.

Simultanele de eri 
un puternic factor mobilizator in 
Vedereh „Campionatului Popular de 
Șah". Pretutindeni, partidele dis. 
putate au fost urmărite cu un real' 
interes de numeroși spectatori, din 
cadrui cărora se vor recruta pârti- 
cipanții la cel de-ai doilea „Cam­
pionat Popular de Șah". Calitatea 
partidelor jucate s’ă ridicat la Un 
nivel mai mult decât mulțumitoi-.

In acest sens considerăm senini, 
ficativ să subliniem faptul că în 
cadrul sîmultarielor, Tibor Florian 
â suferit prima sa înfrângere din 
țară, ia ceferistul Atanasie Micicu, 
iar Pall Benko din partea jucăto­
rului Gh. Heskia, dela C. F. C.

Văzând la lucru pe jucătorii frun­
tași ai țărilor de democrație popu­
lară, massa șahiștilor — formată in 
majoritate de începători — șj.a 
îmbogățit considerabil bagajul 'de 
cunoștințe teoretice șl strategice. . 
fapt ce va contribui și ia ridicarea 
calitativă a. „Campionatului Popu­
lar de Șah".

Iată, spre exemplu, oe ne-a de­
clarat tânărul Ioan R. Ioan, în vâr­
stă de 18 ani, ajustor la I.C.A.R.,, 
după partida jucată și pierdută la 
loan Bălăriei: „Mă bucur că am a- 
cest prilej să joc cu unui dintre cei 
mai buni jucători români, dela care 
am învățat multe lucruri folosi­
toare în vederea „Campionatului 
Popular de Sah ‘.

înfrângerea de azi nu mă demo­
ralizează, pentrucă eu nu aîn venit 
să câștig, ci ca să învăț. Cred că un 
asemenea contact. între jucătorii de 
frunte și Cei din categorii iiiferi- 
care contribuie mult la întărirea

sau dovedii

do ’ 1 tipte dintre RPR 
care era programai

-, ' ' -*i a*“
forul de specialitate al

MOSCOVA, 30 (Agerpres). — 
transmite:

La 1 Decembrie se vor împlini 
de când a fost asasinat mișelește 
tre dușmanii poporului Serghei 
fruntaș al Partidului Bolșevic și al sta­
tului sovietic. Oamenii muncii din Uniu­
nea Sovietică cinstesc memoria acestui 
tribun înflăcărat al revoluției.

In întreprinderile, instituțiile și șco­
lile din Moscova, Leningrad. Petroza­
vodsk, Kiev, Minsk, Tbilisi și din alte 
orașe, precum și în colhozuri, se țin 
conferințe și expuneri asupra vieții și 
activității lui Kirov. Numeroase expo­
ziții închinate lui Kirov au fost des­
chise in muzee, biblioteci și cluburi.

Numeroși vizitatori vin în fiecare ah 
în orașul Urjum, din regiunea Kîrov, să 
vadă locurile unde s‘a născut Kitov și

TASS

15 ani 
de că- 
Kirov,

unde și-a petrecut anii copilăriei. Casa 
în care a trăit Kirov a fost transforma­
tă în muzeu; în acest muzeu sunt pă­
strate mobilele, cărțile favorite ale tâ­
nărului Kirov și lucrurile sale perso­
nale. Activitatea sa revoltțfionară este 
înfățișată prin documente și fotografii.

Un muzeu „Kîrov" s‘a deschis și ia 
Astrahan, oraș în care acest fruntaș bol­
șevic â organizat și a însuflețit în 1919 
apărarea eroică a orașului ’ împotriva 
bandelor de gărzi albe și a stăpânilor 
lor, imperialiștii britanici.

Camere de lucru a lui’ Kîrov dela In­
stitutul Smojnîi a fost reconstituită în 
întregime așa cum a fost când era in 
viață.

La Baku, Astrahan, Petrozavodsk, 
Kirovograd și in numeroase alte orașe 
ale Uniunii Sovietice au fost ridicate 
monumente și busturi lui Kîrov.

L R. Cehoslovacă nu mâi 
poate face deplasarea.

ft, IN CINSTEA ..Zilei de 21 Decern- 
brie" Comisia i/ocâTă pentru Motociciism 
a programat prlfnul motocros din acest 
sezon. Traseul cursei măsoară aproxima­
tiv 40 km. de teren accidentat. (Agerpres).

PE VELODROMUL „Vâsile Roaită” 
din Brăila, Sindicatul Port.Transport or­
ganizează Duminică 4 Decembrie o reu­
niune motociclif&tă în folosul consitruiril 
„CâSei Scânteii”.

£) COMISIA Centrală pentru Lupte și 
Haltere,or ganizează Duminică 4 Decem­
brie în sala „Vulcan” o gală de lupte, ale 
cărei încasări vor fi vărsate pentru con­
struirea „Casei Scânteii".

de vedere. El 
dela simpla lui 
truca înscrieri 
Popular de Șah se mai pot face 
și după 1 Decembrie, Comitetul 
pentru Cultură Fizica și Sport, 
organizațiile sindicale, colective­
le sportive din întreprinderi, 
au datoria să ducă o muncă sus­
ținută pentru lămurirea și atra­
gerea elementului femenin.

Dar rolul esențial, determi­
nant, în această campanie de 
mobilizare, trebuie să revină or­
ganizațiilor U.F.D.R.

UN CONSILIER COMUNAL LABURIST DIN LONDRASPORTIVII EMOTIVI
de MIHAIL EPU RAN

Profesor la Institutul de Educație Fizică
în acest fel feriți de emoții. Practica însă 
a răsturnat acest sistem. Oricât ar încerca 
cineva să nu se gândească deloc la ceva, 
gândul îi va sbura cu regularitate numai 
acolo.

Sfatul cel mai bun în această direcție 
este o educație sănătoasă a stării psihice.

Sportivul trebue, cu calm, să-și studieze 
adversarii, să_și stabilească tactica, să pue 
ultimele pregătiri la punct. E necesar ca 
el să aibe îlncre'dere în posibilitățile sale, 
să fie înzestrat cu spirit combativ pentru 
a lupta cu toată voința. După ce au fost 
stabilite toate acestea, el se poate duce la 
un spectacol, poate citi sau susține o dis­
cuție mai lungă.

Potențialul psihic trebue însă economi­
sit. Să nu se cheltuiască prea mult ener­
gia atenției, să se evite emoțiile puternice, 
să se evite tot ce ar putea cauza îngrijo­
rare, teamă sau lipsă de încredere în pro­
priile forțe.

Emoția înseamnă lipsă de concentrare, 
de atenție, emoția înseamnă lipsă de în­
credere în propriile 
nă lipsă de voință, 
toate aceste cauze, 
efectul lor, emoția,

Calmul înainte de 
damentul superior, contribue la compor­
tarea optimă a sportivului.

In vestiar sau cabină, 
match sau concurs, poziția 
liniștitoare, este aceea pe care o capătă 
corpul în „Chaise-longue ’. Decontracția, 
relaxarea 'mușchiulară, asigură randamen­
tul superior al mușchilor și liberează con­
știința de activitatea gândită.

Ținând seama de cele de mai sus, spor­
tivii emotivi vor începe să_și înlăture de­
ficiența lor, putând să-și manifeste toată 
voința lor în lupta pentru victorie, folo­
sind mijloacele conforme cu morala Cla­
ssi’muncitoare. Acum intră în acțiune, ca 
ajutoare ale voinței, sentimentele superioa­
re, acelea care conduc activitatea indivi­
dului în societate pentru binele colectiv.

competițiile 
la antrenâ.

neîncrederea in
neliniștea, nesiguranța,

forțe, emoția înseam_ 
Educând și cultivând 
indirect va dispare și

A CERUT ÎNSCRIEREA SA IN PARTIDUL COMUNIST ENGLEZ

tori să progreseze în acest frumos sport, 
noi. sportivii 
dreptăm toate 
ticipanțî.

Astăzi, când
le urăm din

fruntași ai șahului, ne în- 
gândurile către tinerii par-

începe acest campionat, noi 
tot sufletul — ca el să le

Competiții sportive in Uniunea Sovietică 
în cinstea zilei Constituției Staliniste

întrecere
într® echipele de foHbal! 

din Ccpitalâ
Comisia locală pentru football a. ținut 

Luni o ședință împreună cu delegații gru­
părilor din acest district, în vederea pre­
gătirilor pentru activitatea de iarnă a 
footballlștilor.

In cadrul acestei ședințe, delegatul gru­
pării CFR a lansat o chemare la între, 
cere între c-r-ăvHe din Capitală. Obiec­
tivele întrecerii sunt: â) Cfeiărea unei 
competiții de football pentru juniori șt 
pitici; participarea tuturor jucătorilor din 
această competiție la Campionatul popu­
lar de Șah.

concurs asigură ran-

înaintea unui 
cea mai bună,

MOSCOVA 30 (Agerpres). — In întreaga 
Uniune Sovietică au loc actualmente com­
petiții sportive și festivități în cinstea Zi­
lei Constituției Staliniste.

Cu ocazia acestor competiții, s’au stabi­
lit câteva noui recorduri unionale și re­
publicane. Astfel. în cadrul întâlnire! ce­
lor mai buni înotători din 
kov, tânărul sportiv Fedor

Kiev și Harm 
Dosaev a în-

notat 50 m. brasse în 35”8/10 și 100 m. bra_ 
sse în 1’18” 6/10, 
stitpe două noui 
juniori.

Un alt record
4x100 m. brasse,
un nou record este
nut la ștafeta 4x100

performanțe car© con- 
recorduri unional© la

a fost stabilit la ștafeta 
cu timpul 5’26”2/10. Tot 

și timpul 4*13”, obți­
nă. liber.

Frot-ball-d Sovietic—sport de masse
Primul match internațional de football 

susținut de o echipă sovietică a avut loc 
în 1922, când o echipă din Moscova a în­
vins echipa Uniunii muncitorilor din Fin­
landa cu 7—1. Următoarele întâlniri âu co­
respuns cu mari succese sovietice.

In 1923, o echipă selecționată a Republi­
cii Federative Ruse a câștigat toate întâl­
nirile disputate cu selecționatele Suediei 
și Norvegiei.

In 1934, o selecționată a Moscovei a în„ 
tâlnit la Brno una din cele mai bune e- 
chipe cehoslovace, „Zidenice‘% de care a 
dispus cui 3—2.

in 1936 echipe de club din Moscova, Le-

ningrad, Kiev șl Odesa a învins pe rând 
echipa Turciei, cape se afla în turneu prin 
URSS.

Desigur însă că cele mai mari succese 
ale foothallului sovietic au fost acelea 
obținute în Anglia’-tn 1045 și în Suedia 
în 1947

Unul
desigur și numărul foarte mare de jucă­
tori de football, ceeace permite o largă 
selecție. Iată dealtfel felul cum a crescut 
în ultimii ani numărul jucătorilor:

1Ș45:18O.OOO.
1047:300.000.
u«8i6M.ooo.

dîn factorii acestor succese este

football, ceeace permite o largă

1

Mai multă fjt'ije pen­
tru terenurile fie 

sport
La fabrica SET s’a construit de 

curând un teren de sport. S’a con­
struit, spun sportivii de acolo, fiind­
că după cum prevede și Hotărlrea 
B. P. al C.C. al P.M.R. asupra pro- i 
blemei stimulării și desvoltării con- j 
tinue a culturii fizice și sportului, 
oamenii muncii trebue să fie cât 
mai mult atrași spre activitatea 
sportivă.

Acest lucru Se pare însă că nu a 
fost atât de bine înțeles de toți oa­
menii de acolo.
Astfel, săptămâna trecută, pe 
nul de sport au început să fie 
zitate gunoae și tot 
sparte.

In zadar colectivul 
cercat să se opună 
în zadar a căutat să 
nerea mai departe a

Duminică, când muncitorii sportivi 
ău venit să folosească terenul de 
sport, ei au fost întâmpinați de fu- 
rrtul care ieșea după teren, unde se 
dăduse foc gunoaelor.

Cel ce a luat măsura ca gunoaeie 
să fie depozitate pe terenul de sport 
și care în acest mod a răpit orele 
de recreație și de sport ale tovarăși­
lor lui 
zuiască

caț> a 
măsuri

LONDRA, 30 (Agerpres). — După 
cum transmite TASS, Ziarul DAILY 
WORKER anunță că Fred Sutton, mem­
bru al Partidului laburist englez, a dat 
o declarație prin care arată că, dându.și 
seama de politica reacționară a condu­
cerii de dreapta a Partidului laburist, in­
tenționează să părăsească acest partid 
și să se alăture Partidului Comunist En­
gles.

Sutton și-a dat demisia și din consi­
liul comunal ăl districtului Willesden 
(Londra), al cărui membru a fost timp 
de îl ani.

Deasemeni Sutton este președintele

unit alSecțiunii locale a sindicatului 
muncitorilor din construcții.

La ședința din Septembrie a 
lui comunai, Sutton s’a ridicat 
va pregătirilor în vederea creierii orga­
nizațiilor de „apărare civilă".

Sutton subliniază în declarația sa că 
aceasta „apărare civilă’’ are drept scop 
pregătirea unui război agresiv împotriva 
Uniunii Sovietice.

Sutton a declarat că a făcut o cerere 
de admitere în Partidul Comunist En. 
glez, dându.și seama că acesta este sin­
gurul partid care luptă într’adevăr pen­
tru cauza păcii.

consiliu, 
împotrl.

felul de

tere- 
depo- 
sticle

a în-sportiv
acestei acțiuni, 
oprească depu- 
gunoaelor.

de muncă, trebue să_$i 
atitudinea lui față de 

a muncitorilor și 
de remediere a acestei

S.

revi, 
cd Ti­
să ia 
lipse
d.

LA MUKDEN Șl A ALTOR PATRU FUNCȚIONARI
CARE AU BĂTUT CRUNT UN MUNCITOR CHINEZ

PEK1NG, jo. (Agerpres). — CHINA 
NOUA transmite că Tribunalul Poporu­
lui din Mukden, a pronunțat zilele tre­
cute sentința în procesul intentat con­
sulului. general al Statelor Unite la Muk­
den, A. Ward și altor patru funcționari 
ai fostului consulat american dela Muk­
den, acuzați de a fi bătut crunt un 
muncitor chinez, care a lucrat timp de 
ip ani la consulat și care și-a cerut 
drepturile în fnămentul concedierii.

Stabilind vinovăția acuzaților, tribunalul 
i-a condamnat la pedepse variind între 
trei fi șase luni închisoare. Executarea

pedepselor ș fost amânată și acuzații au 
fost expulzați din Republica Populară 
Chineză.

WASHINGTON 30. (Agerpres). - 
Dnpă cum transmite FRANCE PRESSE, 
un purtător de cuvânt al depaTtariitef' 
tulul de stat a declarat că Li Tsung 
Jen, șeful guvernului fantomă al Kuo- 
mintangului, a cerut în mod oficial gu. 
vernului american să-i acorde viza da 
intrare în Statele Unite, penttu moti­
ve de „sănătate".

i
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PENTRU PACE, DEMOCRAȚIE ȘI INDEPENDENTA NAȚIONALA
A POPOARELOR

— Un Eii'icci de fond al zi arului PRAVDA despre Rezoluțiile Biroului Informativ —
MOSCOVA, 30 (Agerpres). — TASS 

transmite:
Ziarul PRAVDA publică un articol de 

fond intitulat ,,Pentru pace, democra­
ție 'și independența națională a popoa­
relor”, in care se scrie următoarele: 
Rezoluțiile Biroului Informativ al Par­
tidelor'Comuniste, publicate Marți, sunt 
de o importanță primordială pentru 
activitatea Partidelor Comuniste și 
Muncitorești, pentru apărarea interese­
lor vitale ale masselor largi populare 
din toate țările lumii.

Consfătuirea Biroului Informativ a 
examinat și a adoptat în unanimitate 
rezoluții asupra cjrora s’a căzut de a- 
cord, privind următoarele probleme de 
primă importanță; „Apărarea păcii și 
fapta împotriva ațâțătorilor la război", 
„Unitatea clasei muncitoare și sarcinile 
Partidelor Comuniste și Muncitorești”, 
„Partidul Comunist din Iugoslavia 
mâinile unor asasini și spioni”.

Consfătuirea Biroului informativ

In

dema-

Infor- 
a scos

a 
avut loc într’un timp când forțele re ac­
țiunii imperialiste conduse de cercurile 
monopoliste ale Statelor Unite, desfă­
șoară pregătirile pentru un nou război, 
organizează ofensiva împotriva demo­
crației, a intereselor vitale ale oameni­
lor muncii și a independenței naționale 
a muftor țări.

consfătuirea Biroului intormativ a 
făcut o analiză profundă a situației in­
ternaționale bazată pe măreața învă­
țătura a lui Marx-Engefe.Lenin-Stalin, 
a arătat noua schimbare în raportul de 
forțe pe arena internațională în favoa­
rea’ lagărului păcii, democrației și so­
cialismului. Rezoluțiile Biroului Infor, 
mativ subliniază că pe de o parte, a- 
gresivitatea lagărului imperialist conti­
nuă să se intensifice, iar pe de altă 
parte, In lupta împotriva lagărului im­
perialismului și al războiului, forțele pă. 
cii, democrației și socialismului, în frun­
te cu puternicul! Stat Sovietic Socialist, 
au crescut și s’au întărit. Astfel de fap­
te de primă importanță din perioada 
actual ea avântul multilateral al eco­
nomiei și culturii, precum și ridicarea 
nivelului de trai al masselor populare 
din Uniunea Sovietică, consolidarea po. 
litică și economică a țărilor de demo­
crație populară și pășirea acestor țări 
pe calea construirii socialismului, vic­
toria istorică a revoluției chineze, crea­
rea Republicii Democrate Germane, des­
fășurarea vastei mișcări a partizanilor 
păcii, întărirea Partidelor Comuniste 
dovedesc în modul cel mai evident în­
tărirea și extinderea lagărului 
cratic .antiimperialist.

Prima consfătuire a Biroului 
mativ care a avut loc în 1947,
în evidență faptul că în urma celui de al 
doilea război mondial s’a produs o slăbi­
re a forțelor imperialismului. De atunci, 
acest proces s’a intensificat și mai mult. 
O dovadă a acestui fapt o constitue 
succesele lagărului democrației și so­
cialismului, criza economică ce se coa­
ce în țările capitaliste, ascuțirea tutu­
ror contradicțiilor sistemului‘capitalist, 
adâncirea crizei generale a capitalis­
mului.

Cu cât contradicțiile capitalismului 
se ascut mai mult, cu cât se întărește 
lagărul democrației și socialismului, cu 
atât mai mare devine furia conducăto­
rilor imperialiști ai Statelor Unite și 
Angliei, care se străduesc să ațâțe fo­
cul unui nou război mondial cu scopul 
de a cuceri dominația lumii și de a 
întări pozițiile capitalului monopolist, 
întreaga politică a blocului anglo-ame­
rican este pusă în slujba pregătirii u- 
nui nou război. Imperialiștii ameri­
cani, așa cum au procedat și agresorii 
fasciști în trecut, fac pregătirile în ve. 
derea unui nou război în toate di­
recțiile: în direcția măsurilor militaro- 
stoa’tegice, a presiunilor politice și a 
șantajului, a expansiunii economice și 
subjugării popoarelor, a narcotizării i- 
deologice a masselor și a înăspririi 
reacțiunii. Biroul Informativ arată în 
rezoluția sa următoarele: „Ar fi greșit 
și primejdios pentru cauza păcii să se 
subaprecieze, primejdia unui nou război 
pregătit de puterile Imperialiste în 
frunte cu Statele Unite ale Americii și 
Anglia”.

Problema apSrSrH păcii și a luptei 
împotriva ațâțătorilor la război este o 
problemă extrem de acută pentru popu. 
lația întregului glob pământesc. „ Ea 
frământă mintea muncitorilor și țăra­
nilor, a reprezentanților intelectualită­
ții, a păturilor mijlocii, a masselor largi 
populare. Biroul Informativ al Partide­
lor Comuniste semnalează izvoarele și 
focarele primejdiei de război, arată ca. 
lea luatei împotriva primejdiei unui 

se-

își fixează ca sarcină .unirea tot mai 
strânsă a tuturor partizanilor păcii, fără 
deosebire de credință religioasă, de ve. 
deri politice, de partidul sau sindicatul 
căruia aparțin.

Puternica mișcare a partizanilor pă. 
cii, fără precedent prin amploarea ei, 
consti'tue o dovadă a voinței de pace a 
masselor, a hotărîrii lor de a da riposta 
ațâțătorilor la război. A face din Miș.- 
carea Partizanilor Păcii o mișcare a 
întregului popor, o mișcare de luptă e- 
ficace, care să asigure crearea unei pu­
ternice bariere în calea declanșării răz­
boiului — în aceasta reprezentanții Par­
tidelor Comuniste văd sarcina momen­
tului de față.

Rolul .cel mai important în cauza a- 
părării păcii, a apărării democrației, a 
intereselor vitale ale oamenilor muncii 
și a independenței naționale a popoare­
lor împotriva încălcărilor din partea im­
perialiștilor americani si a altor impe­
rialiști, îl joacă solidaritatea clasei 
muncitoare, unirea strânsă a rânduri­
lor ei.

Pregătirea unui nou război este înso­
țită de campania furioasă a reacțiunii 
împotriva libertăților democratice, de o- 
fensiva acesteia împotriva nivelului de 
trai al clasei muncitoare și al masselor 
muncitoare din toate țăriie capitaliste. 
Pentru înfăptuirea scop’urilor lor. cercu­
rile reacționare se străduesc înainte de 
toate să obțină sciziunea clasei munci­
toare, spargerea rândurilor ei. Această 
misiune scizionistă, criminală și mâr­
șavă, burghezia a încredințat.o’ social- 
democraților de dreapta. Bevin și At­
tlee, Blum și Guy Mollet, Schumacher 
și Renner, Spaak și Saragat șefii sin­
dicali reacționari de tipul Deâki’n, Green 
Carey, urzesc zi de zi acțiunile tor te­
nebroase, aducând sciziune și discordie 
în rândurile mișcării muncitorești. în 
timp ce imperialiștii pregătesc războiul, 
organizează ofensiva împotriva demo­
crației, lipsesc pe muncitori de pâine 
și posibilitatea de muncă și aruncă pe 
umerii lor povara grea .a’ cheltuelilor 
militare, socialiștii de dreapta, din or. 
dinul imperialiștilor, duc a campanie 
furioasă împotriva comuniștilor, luptă­
torii credincioși pentru cauza păcii, a- 
părătorii democrației și ai intereselor 
economice ale clasei muncitoare și ale 
oamenilor muicii. Activitatea socialiș­
tilor de dreapta urmărește camuflarea 
ideologică a complotului mârșav al im­
perialiștilor, îndreptat împotriva păcii, 
democrației și independenței naționale a 
popoarelor. Ei se manifestă astăzi nu 
numai ca agenți ai burgheziilor națio­
nale, ci și ca agenți ai imperialismului 
american. De aceea, lupta pentru Urnita- 
tea clasei muncitoare cere demascarea 
neîncetată a socialiștilor de dreapta și 
izolarea lor de masse.

Unitatea de acțiune de jos •— iată 
cea mai eficace cale de unire și mobi­
lizare a tuturor muncitorilor, fără deo­
sebite de partidul sau sindicatul cărora 
aparțin si de credințe religioase. Nicio­
dată problema unității clasei muncitoare 
niu a jucat un Pol atât de hotărîtor ca 
în prezent.

Biroul Informativ a adoptat o rezo­
luție intitulată: „Partidul Comunist din 
Iugoslavia în mâinile unor asasini 
spioni”.

Consfătuirea Biroului Informativ

îi

__________  ______ ____ ______ . a 
stabilit Țn unanimitate că clica lui Tito. 
Rankovici a trecut dela naționalismul 
burghez la fascism și trădare’ directă a 
intereselor naționale ale Iugoslaviei, 
în slujba imperialiștilor anglo-ameri’ 
câni. După consfătuirea Biroului Infor­
mativ al Partidelor Comuniste din 1948, 
la care au fost demascate trădarea in­
ternaționalismului proletar de către cli­
ca lui Tito și trecerea ei pe poziția na­
ționalismului burghez, această clică s’a 
rostogolit tot mai jos în prăpastia tră­
dării și a contrarevoluției. Comitetul 
Centrai al Partidului Comunist din Iu­
goslavia și guvernul iugoslav s’au unit 
în totul cu cercurile imperialiste împo­
triva întregului lagăr al socialismului 
și democrației, împotriva Partidelor Co­
muniste din întreaga 
tarilor de democrație populară și 
URSS.

Banda de asasini și l/_ ". I___
grad se află în slujba imperialiștilor și 
este o unealtă pentru înfăptuirea proec- 
telor și planurilor lor mârșave. Eveni­
mentele din ultimul timp ’ și, în pri­
mul rând procesul lui Rajk-Brankov, au 
arătat că trecerea clicii tui Tito în ser. 
viciul reacțiunii capitaliste nu este în­
tâmplătoare, ea a fost efectuată din or­
dinul stăpânilor ei englezi și americani. 
Membrii acestei bande sunt de mult 
agenți plătiți ai serviciilor de 
imperialiste.

Fiecare zi aduce noul dovezi 
gărniciei acestei clici față de 
sorii imperialiști. In timp ce mili­
oane de oameni de pe întregul glob 
pământesc se strâng în jurul Uniunii 
Sovietice — adevărata apărătoare și 
straje a păcii — și se străduesc să-și 
aducă contribuția la lupta împotriva 
primejdiei unui război, trădătorii iugo. 
slavi încearcă să justifice, la ședințee 
Organizației Națiunilor Unite, agresiu­
nea imperialista să înșele massele 
populare, căutând prin toate mijloacele 

Comuniste să acopere pe smintiții ațâțători la răz- 
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lea luptei împotriva primejdiei 
nou război, calea apărării păcii și 
curitătii popoarelor.

Rezoluțiile consfătuirii Biroului 
formativ trasează programul^ unor 
suri concrete în vederea apărării 
și a luptei împotriva ațâțătorilor 
război. Mobilizarea celor mai largi mas­
se populare, lupta lor activă pentru a- 
părarea păcii, pot zădărnici planurile 
agresorilor. Dacă massele populare vor 
fi vigilente, vor sta curajos la straia 
păcii, vor demasca orice pas al ațâță­
torilor la război și le vor da riposta 
cuvenita, atunci se va crea un 
obstacol în calea ațâțătorilor la 
război. De aceea Partidele

In-
ma_ 

păcii 
la

puternic 
un nou|

lume, împotriva
a

spioni dela Bel.

spionaj

ale slu. 
agre­

boi. Ei încheie pe față și Jn secret 
tranzacții cu agresorii imperialiști, zăn­
gănesc armele la frontierele ’statelor 
vecine, își trimit spionii în țările de 
democrație populară — într’un cuvânt, 
duc o fnâr^ivă activitate de subminare, 
din ordinele directe alg ațâțătorilor la 
război.

In Iugoslavia, clica lui Tito a lichi­
dat orânduirea de democrație populară 
și. uzurpând puterea în partid și stat, 
a creat un regim de stat polițist, de 
tip fascist. Titoiștii au deslâhțuit o 
campanie teroristă împotriva a’devăra. 
ților comuniști, credincioși principiilor 
internaționalismului proletar, și care 
luptă pentru independența Iugoslaviei.

Mii de astfel de oameni au fost arun­
cați în închisori și în lagăre de con­
centrare de către Ienicerii lui Ranko, 
viei, jnulți dintre acești luptători au 
pierit sub mâna călăilor.

In rezoluția sa, Biroul Informativ a- 
rată că „Partidul Comunist din lugo. 
slavia’» in compoziția sa actuală, ajun­
gând în mâinile dușmanilor poporului, 
asasinilor și spionilor, a pierdut drep­
tul de a se numi partid comunist și nu 
este decât un aparat care îndeplinește 
însărcinările âe spionaj ale clicii lui 
Tito, Kardelj, Rankovici șî Djiîas. Tot 
mai puternic însă crește fii iugoslavia 
mișcarea împotriva acestei clici, — oa­
menii cinstiți și devotași cauzei socia­
lismului, care nu se sperie de nici un 
fel de amenințări și persecutări, luptă 
pentru readucerea Iugoslaviei în lagă­
rul păcii, democrației și socialismului.

Rezoluțiile Biroului Informativ al 
Partidelor Comuniste vor ajuta pe toți 
sincerii p^trioți iugoslavi și pe toți 
luptătorii pentru eliberarea popoarelor 
Iugoslaviei, care îndură atâtea sufe­
rințe.

Biroul Informativ al Partidelor Co. 
muniste constată că „lupta împotriva 
clicii lui Tito — împotriva acestor spi­
oni și asasini plătiți — constitue dato­
ria internațională a tuturor Partidelor 
Comuniste și Muncitorești”.

Biroul Informativ, al l’artidelor Co. 
muniste a subliniat’că consolidarea p,e 
plan organizatoric, ideologic și politic 
a Partidelor Comuniste și Muncitorești 
pe baza principiilor marxism-leninismu. 
lui este o condiție de primă importantă 
a luptei cu succes pentru cauza păcii, 
pentru independența națională a țărilor 
lor, pentru democrație și socialism. In 
actualele condiții, se pune deosebit de 
acut sarcina țuptei neîmpăcate împotri­
va manifestărilor de orice fel ale opor­
tunismului, sectarismului, năționalismu. 
lui burghez, sarcina luptei împotriva 
strecurării agenturii dușmane In rân­
durile partidului.

întregul mers al evenimentelor în 
ultimii doi ani arată importanța uriașă 
pe care o are în lupta pentru pace, de­
mocrație și socialism rezoluția consfă­
tuirii reprezentanților unor Partide Co­
muniste din 1947 asupra constituirii Bi. 
rotilui Informativ pentru schimbul de 
experiențe și coordonarea activității 
Partidelor Comunisto pe baza consimță­
mântului reciproc.

Prima consfătuire a Biroului Infor­
mativ a definit repartiția forțelor pe 
arena internațională după cel de al doi­
lea război mondial stabilind existența 
a două lagăre — lagărul imperialist șî 
lagărul anti-imperialist. Consfătuirea a 
arătat popoarelor din toate țările și în 
primul rând popoarelor Europei, apari­
ția primejdiei unui război și a primej- 
diei înrobirii lor de către imperialismul 
american și englez.

Consfătuirea a ridicat steagul luptei 
pentru independența țărilor europene și 
a altor țări în fața uzurpărilor impe­
rialismului american și englez, a cKe- 
mat Partidele Comuniste să stea în 
fruntea luptei pentru independența po. 
poarelor lor.

Cea de-a doua consfătuire a Biroului 
Informativ din 1948, a desvăluit plaga 
naționalismului burghez în Partidul Co­
munist din Iugoslavia, a demascat la 
timp clica Tito, care a trădat cauza de­
mocrației și a socialismului. Rezoluția 
Biroului Informativ asupra problemei 
iugoslave și lupta activă și necruțătoare 
împotriva degeneraților bu-rghezo-națio. 
naliști, au dus la consolidarea principii­
lor internaționalismului proletar în miș­
carea comunistă internațională șî la o 
unire și mai puternică a rândurilor ace­
steia pe baza învățăturii nemuritoare 
a lui Marx.Engels-Lenin-Stalln.

Rezoluțiile consfătuirii Biroului Infor­
mativ, care a avut loc în Ungaria, în 
a doua jumătate a ’unii Noembrie 1949. 
urmăresc mobilizarea masselor largi 
populare la lupta împotriva primejdiei 
unui nou război. Ele înarmează pe co­
muniști, clasa muncitoare și oamenii 
muncii în îuota pentru pace, democra­
ție, pentru independența națională a 
popoarelor, pentru interese ’a vitale ale 
oamenilor muncii. Aceste rezoluții des- 
vălue bolile incurabile ale sistemului im­
perialist, slăbirea tot mai mare 
perirtisniului. Rezoluțiile Biroului 
formativ al Partidelor Comuniste 
resc încrederea clasei muncitoare 
umful inevitabil al cauzei sale, 
puterea crescândă a forțelor lagărului 
democtatic însuflețite de Marele Sta­
lin în lupta pentru pace, democrație și 
socialism.

a ini- 
In- 

întă- 
în trî- 
arată

FORȚELE PROGRESISTE ALE OMENIRII
SUNT IN STARE SĂ CONSOLIDEZE PACEA

ȘI SĂ înlăture războiul

NEW YORK, 30 (Agerpres)., - TASS 
Vâșinski în Comitetul Politic al Adunării 
Șeful delegației sovietice A. I. Vâșinski 
răspuns în acest discurs observații-a răspuns în acest discurs observații­

lor făcute în legătură cu propunerile 
prezentate de Uniunea Sovietică cu pri­
vire la condamnarea pregătirilor pentru 
un nou război și la încheierea pactului 
celor cinci puteri pentru consolidarea 
păcii s

Reprezentantul Uniunii Sovietice a 
arătat că unele discursuri ținute In ul­
timele zile nu au avut legătură directă 
cu problema discutată. In general, a 
spus A. I. Vâșinski, după discursul 
de pildă, al delegatului Republicii Chili, 
dopa discursul delegatului Libanului, al 
delegatului Noueî Zeelande, sau al dele, 
gatului canadian, reiese limpede că a- 
numîte delegații urmăresc în mod evi­
dent un scop tactic bine stabilit și a. 
nume să încerce să înece propunerile 
practice ale Uniunii Sovietice cu privite 
la consolidarea păcii, intr’un noian de 
chestiuni teoretice abstracte.

Răspunzând reprezentantului Vene- 
zuelel, care a încercat să dovedească în 
discursul său că încheierea pactului în­
tre cele cinci puteri este inutilă, repre­
zentantul sovietic a declarat: „După 
părerea delegatului Venezuelel, încheie­
rea unui pact între cele cinci puteri pen­
tru consolidarea păcii, nu va înlătura di. 
vergențele dintre marile puteri.

In argumentele delegatului Venezuelei 
nu este totul în ordine. Desigur, există 
divergențe. Este posibil ca aceste diver, 
gențe să ducă la tot felul de complica, 
ții, la conflicte și la război. Deaceea, 
acei care se străduiesc într’adevăr să 
evite conflictele, trebue să caute ca, prin 
tot felul de măsuri, printre care și cea 
a încheierii pactului între acele țări care, 
după cum a recunoscut însuși delegatul 
Venezuelei, poartă principala răspundere 
pentru menținerea sau violarea păcii — 
și aceștia sunt membrii permanenți ai 
Consiliului de Securitate — trebue să 
caute ca prin astfel de măsuri să înlătu­
re pericolul, să ușureze reglementarea 
divergențelor și sa asigure posibilitatea 
unui acord.

Apoi, A. I. Vâșinski a trecut la exa­
minarea ‘discursului reprezentantului 
chilian.

Delegatul chilian, a declarat A. I. Vâ­
șinski, a spus că este necesar „pentru 
apărarea păcii să aplicăm principiul su­
veranității statelor". Dar cum apără ei 
in acest caz rezoluția anglo-americană, 
care reduce la minimum suveranitatea 
da stat? Și cum stau lucrurile cu suve­
ranitatea însăși a Republicii Chill, despre 
care perorează aici delegatul chilian?

Iată o mică informație care nu este 
lipsită de interes. Noi știm că Republi­
ca Chiti este bogată în aramă. Dacă nu 
mă înșel din punct de vedere al extrac­
ției de aramă, Chili ocupă al doilea loc 
în lume. Dar despre Chili se poate vorbi 
așa cum se spune într’un basm rusesc: 
„A curs pe mustăți, dar în gură nu a 
nimerit**. e

Toate avantagiile care decurg din fap­
tul că ea posedă aramă, nu dau nimic 
Republicii Chili, întrucât toată arama se 
găsește în mâinile a două concern© a- 
mericane: „Anaconda" și ,,Braden Coo- 
pper Company”, filiala lui „Kennecott 
Cooper Corporation" care sub ocrotirea 
Senatului american stabilesc după bunul 
lor plac tarifele care le convin, taxe’e 
vamale, etc. și exploatează în mod ne­
cruțător Republica Chili.

Iată ce s© poate citi în legătură cu a. 
ceasta în GAZETTE AND DAILY care 
apare in statu! Pennsylvania: „Acum un 
an, când în Chili afacerile cu arama 
prosperau, și timpurile erau bune, dele­
gatul chilian, d. Santacruz, a declarat în 
Organizația Națiunilor Unite că două 
treimi din populația Republicii Chili, da­
că nu chiar mai mult, este atât de sub- 
alimeniată, încât în numeroase regiuni 
oamenii mor de inaniție”.

„Nivelul de trai scăzut — iată ce a- 
trage companiile „Anaconda" și „Kenne­
cott** în această țară, căci aceasta în­
semnează mână de lucru ieftină. Guver­
nul Republicii Chili, care a ales o cale 
ușoară, dând în arendă capitalului 
străin resursele tării sale în loc să . le 
desvolte în folosul țării, și-a luat sarcina 
să mențină ieftină mâna de lucru, Alt­
fel, „Anaconda** și „Kennecott* ar putea 
să înceteze investirea de capital și pla­
ta tantiemelor".

Și mai departe ziarul scrie: „întrucât 
în spatele guvernanților Republicii Chili, 
care s‘au întors împotriva muncitorilor, 
stau arama și capitaliștii americani, a- 
cești guvernanți se camuflează sub stri­
găte ca: „Război împotriva Rusiei". In 
această campanie a fost tâ-rîtă în pre­
zent mica Republică Chili, atât în ca­
drul ONU, cât și în emisiunile postu­
rilor sale de radio. Guvernul chilian 
prietenii săi sunt convinși că numai 
tensificarea înarmărilor în întreaga 
mo și un al treilea război mondial 
spori cererea de aramă din Chili.

Acest lucru va fi avantajos și pentru 
„Anaconda** și peniru „Kennecott’’. „Po­
porul chilian, .este insă sătul de- Gotizâ- 
ies VffleTâ~’spurie mai departe articolul, 
si d© dependența de bilânțuri’e societăți, 
lor străine, atâ, în ce privește politica 
lui internă, cât și cea externă și în toa.
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transmite discursul rostit de A. I. 
Generale ONU la 23 Noembrie.
activitatea lui. In lumina acestor fap. 
ale trusturilor americane ca „Ana. 

conda’’ și „Kennecott’’ este ridicol să-1
auzi pe delegatul chilian care cu un aer 
serios debitează aici fraze despre un fel 
de suveranitate care ar trebui respectată 
și așa mal departe, deși această suverani­
tate a și fost vândută de către guvernul 
din ChiU monopollștilor americani.

Reprezentantul sovietic a trecut apoi 
la expunerea delegatului Libanului, 
Charles Malik.

A. I. Vâșinski a subliniat că delegatul 
Libanului a declarat că filozofia comu­
nismului este războiul și revoluția. Acea, 
sta este o denaturare totală șî grosolană 
a comunismului. Filozofia comunismu. 
lui, dacă ar fi să vorbim despre aceasta, 
este pacea,- este lithidarea războaielor, 
a însăși posibilității isbucnirii unui răz­
boi. Cel care va citi admirabilele opere 
ale lui V. I. Lenin, articolele lui „Marea 
inițiativă" sau „Cum trebu© organizată 
întrecerea**, sau „Sarcinile imediate ale 
puterii sovietice", sau „Imperialismul, 
stadiul cel mai înalt al capitalismului**, 
acela nu va putea să nu.și dea seama că 
ceeace este principal în comunism nu 
este violența, cu toate că nicio societate 
nouă care este pe punctul de a se naște 
nu se poate lipsi de violență. Ceeace este 
principal în comunism, după cum ne în­
vață marele Lenin, este organizarea re­
lațiilor economice și de producție ale so­
cietății pe o bază tehnică și științifică 
mai înaltă decât aceea pe care se bazeâ. 
ză organizarea societății capitaliste.

După cum se știe, în lucrarea 
„Marea inițiativă", V. I. Lenin a 
că: „Dictatura proletariatului... nu
numai un regim de violență împotriva 
exploatatorilor și nici nu înseamnă în 
mod special violență. Baza economică a 
acestei violențe revoluționare, garanția 
viabilității și a succesului ei o constitue 
faptul ca proletariatul reprezintă și în­
făptuiește, în comparație cu capitalismul 
un tip superior de organizare socială a 
muncii. Acesta este esențialul. In acea, 
sta rezidă izvorul de putere și garanția 
victoriei depline, inevitabile, a comunis­
mului”.

Delegatul Libanului a afirmat cu rea 
credință că filozofia comunistă pornește 
dela inevitabilitatea războaielor. El nu 
înțelege, sau vrea să dea impresia că nu 
înțelege că războaiele sunt un produs al 
capitalismului.

Pornind dela premiza falsă că filozo­
fia comunistă ar cere război — a arătat 
A. I. Vâșinski — delegatul Libanului a. 
junge la concluzia că prin urmare orice 
colaborare cu statul comunist nu este 
posihilă. O astfel de concluzie este des- 
mințită de fapte, deoarece cu toate di­
vergentele existente și diferența de 
structură socială șl ideologică dintre 
URSS și statele capitaliste, Uniunea So­
vietică colaborează cu un număr de țări 
capitaliste care doresc să colaborez© cu 
Uniunea Sovietică pe principiile egalită. 
ții de drepturi și ale respectului intere­
selor ambelor părți.

A. I. Vâșinski a arătat caracterul 
dăunător al născocirilor cu privire la 
planurile Uniunii Sovietice de a provoca 
revoluția mondială în tării© capitaliste.

Absurditatea unor asemenea afirmații 
a fost demascată încă acum 13 ani, 
când Generalissimul Stalin a răspuns la 
întrebările lui Howard. Și în special 
drept răspuns la întrebarea lui Howard: 
„Oare nu considerați dvs. că în țările 
capitaliste poate exista o teamă interne, 
iată ca nu cumva Uniunea Sovietică să 
hotărască a impune prin forță altor po­
poare teoriile sale politice?’’

1. V. Stalin a răspuns: „Pentru astfel 
de temeri nu există niciun fe! de temei. 
Dacă dvs. credeți că oamenii sovietici 
doresc ei înșiși, și încă cu forța, să

schimbe înfățișarea statelor dimprejur, 
atunci cădeți într’o gravă eroare. Oame. 
niî sovietici vor, bineînțeles, ca înfăți­
șarea statelor dimprejur să se schimbe, 
dar aceasta este treaba acestor state în­
conjurătoare însăși. Eu nu văd 
col pot vedea statele dimprejur 
oamenilor sovietici, dacă aceste 
țin într’adevăr bine în șea”.

De o mie și o mie de ori 
dreptate președintele Consiliului

-wivmv, v. oiami, atuiiv. ______
a spus că noi, oamenii sovietici, vrem 
bineînțeles ca înfățișarea statelor din ju. 
rul Uniunii Sovietice să se schimbe, dar 
că aceasta este treaba acestor state.

Howard a întrebat mai departe: „In. 
seamnă oare această declarație a dom. 
niei voaste că Uniunea Sovietică a re­
nunțat într’o măsură oarecare al planu­
rile și intențiile sale de a înfăptui revo­
luția mondială?’’. I. V. Stalin a răspuns: 
„Noi nu am avut niciodată astfel de 
planuri și intenții**. In 1936, I. V. Stalin 
a declarat în fața întregii lumi că noi 
nu avem planuri și intenții de a face 
vrâ» revoluție mondială. Totuși, Howard 
a pus încă o întrebare declarând: „Mi 
sc pare, domnule Stalin, că în întreaga 
lume s‘a creat timp îndelungat o altă 
impresie".

Atunci I. V. Stalin a explicat că ace­
stea sunt „roadele unei neînțelegeri** șl 
la întrebarea lui Howard: „O neînțele­
gere tragică?’’, a răspuns: „Nu, comi­

că. Sau mai bine zis tragi-comică”.
întregul discurs de astăzi al delega­

tului Libanului cu privire Ia această che­
stiune a fost deasemeni o neînțelegere 
comică sau, dacă vreți, tragi-comică, 
întrucât a atins unele chestiuni tragice 
șl, lucru principal, a dat 
suri tragice.

De ce este acest lucru 
neralissimul Stalin a dat 
răspuns? Aceasta o vedem din următo. 
rul pasagiu al răspunsurilor lui I. 
Stalin:

„Vedeți 
marxțștii considerăm că 
va face și în alte țări 
face numai atunci când 
din aceste țări, vor găsi 
sau necesar. Exportul de 
ceasta este o absurditate**.

Blocul anglo-american ar© nevoie să 
facă să se creadă — a relevat în conti­
nuare reprezentantul sovietic — că con­
cepția comunismului este concepția răz­
boiului. Această sarcină ingrată și peste 
puterile omului — de a dovedi că con­
cepția comunismului este concepșla răz­
boiului — și-a asumat-o reprezentantul 
Libanului.. încercarea sa s‘a soldat cu un 
eșec fiindcă în realitate CONCEPȚIA 
COMUNISMULUI ESTE CONCEPȚIA 
LICHIDĂRII RĂZBOAIELOR. De aici 
străduințele tuturor elementelor progre­
siste din întreaga lume de a înfrâna 
războiul, acțiunea legii războiului ineren­
tă societății capitaliste, de aici străduin­
țele tuturor elementelor progresiste în­
dreptate spre mobilizarea tuturor 
lor pentru ca măcar să înfrâneze 
nea acestei legi.

întregul discurs al d-Iui delegat ____
banului — a continuat reprezentantul so­
vietic — a urmărit tocmai să scoată 
basma curată politica reacționară a con­
ducătorilor capitaliști, a ațâțătorilor la 
război, să arunce asupra Uniunii So. 
vietice și țărilor d© democrație populară 
răspunderea pentru pregătirea unu! 
război.

Delegatul Libanului s‘a referit în dis. 
cursul său la un pasagiu din operele lui

ce peri. 
ln ideile 
state se

a
. , _ ________ de mi.

nlștri sovietic, I. V. Stalin, atunci când
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la ele, răspun.

așa, dece Ge­
un astfel de
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noi
se
va

a spus I. V. Stalin — 
revoluția 
dar ea se 
revoluționarii 

că este ’ posibil 
revoluție — a-

I. V. Stalin în care se spune că „revo. 
luția țării biruitoare trebue să se soco. 
tească nu ca o entitate izolată, de sine 
stătătoare, cî ca un sprijin, ca un mijloc 
pentru grăbirea victoriei proletariatului 
în celelalte țări’’.

Acest citat există într’adevăr și el 
este absolut just. Delegatul Libanului 
însă nit ne.a spus în ce context se gă­
sește acest citat în opera ..Problemele 
leninismului”.

Aceasta se spune în legătură cu pro­
blema condițiilor victoriei definitive a 
socialismului, repurtată de proletariat în- 
tr'o singură țară în legătură cu proble­
ma cum să se apere această țară împo­
triva intervenției și deoi împotriva re­
staurării capitalismului.

Delegatul Libanului denaturează lu­
crurile în mod conștient.

Ni se spune, și în special a spus-o 
delegatul statului Israel, că Statele 
Unite și Anglia nu pot Ii învinuite 
de pregătirea unui nou război împo­
triva Uniunii Sovietice, iar pe de 
altă parte ni se spune că nu li se 
poate propune încheierea unui pact 
de pace; aci este o neînțelegere. 
Dacă n’ar exista asemenea pregătiri 
de război, dacă noi am spune că 
nicî Marea Britanie șl nici Statele 
Unite ale Americii nu pregătesc un 
asemenea război, nu organizează 
blocuri agresive, nu sunt angajate 
într’o nebunească cursă a înarmări­
lor, nu caută să pregătească condi­
țiile unei agresiuni împotriva Uniu­
nii Sovietice, și dacă totuși noi 
le.am propune să închee un pact de 
pace, iată aceasta ar 
nelogic. Dimpotrivă, 
logic să se propună 
țări ale căror guverne
război împotriva noastră și împo­
triva țărilor de democrație populară*

Așa dar domnilor, în rezumat, 
sensul discursului meu constă în 
a repeta, Iarăși și iarăși, teza 
fundamentală: oricare ar fl legile 
actualei lumi a puterilor Imperia'* 
liste, a cărei lege de bază este 
goana după colonii, goana după 
reîmpărțirea lumii, pentru doml- 
nația mondială — oricare ar fi 
aceste legi șt acțiunea lor, forțele 
omenirii — cu condiția ca aceste 
forțe să fie îndreptate pe calea 
cea bună șt să fie unite —sunt în 
stare să învingă acest obstacol și 
să consolideze pacea, să înlăture 
primejdia războiului, deșt știm 
foarte bine că nu este posibil să 
o înlăturăm cu totul atâta timp 
cât există relații capitaliste. Cu 
cât acțiunile noastre vor fi mai 
armonizate în această privință^ 
cu cât forțele noastre vor fi mal 
unite, cu atât mal grabnic, fire* 
ște, vom reuși să atingem țelul 
nobil și înalt — înlăturarea pri­
mejdiei războiului. j

fi într’adevăr 
este perfect 
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GUVERNUL POPULAR CENTRAL AL
VA DUCE 0 POLITICĂ HOTĂRÂTĂ PENTRU

A FORȚELOR REACȚIONARE ALE
Declarația remisă de ministral afacerilor externe Ciu En 

diplomatici aer
(Agerpres). — Agenția 
transmite declarația fă- 

ministrul de afaceri ex-

R. P. CHINEZE
NIMICIREA TOTALĂ
KUOMINTANGULUI

Lai tuturor reprezentanților 

editați pe lângă guvernul Kuomintanguiui
PEKING, 30 

CHINA NOUA 
cută Marți de 
terne al RP Chineze, Ciu En Lai, in le. 
gătură cu îuga reacționarilor din Kuo­
mintang în Vietnam și alte țări.

Această declarație care a fost romi 
șă tuturor reprezentanților diplomatici 
acreditați pe lângă guvernul Kuomintan- 
gului, spune: „Armata populară de eli­
berare a Republicii Populare Chineze, 
care continuă cu energie să înfrângă 
rămășițele forțelor reacționare ale Kuo. 
nv.ntangului și să elibereze regiuni în. 
tinse din sudul și sud estul Chinei, se

apropie de frontiera sud vestica a țării 
noastre. Hoardele reacționare ale Kuo­
mintanguiui în frunte cu Ciang Kai 
Shek, Li Tsung Jcn, Pai Ciung Hsî și 
Yu Han Mu își îndreaptă speranțele 
spre Vietnam și alte țări dela hotarele 
Chinei, încercând să facă din ele un azil 
pentru trupele lor înfrânte și să Ie trans­
forme în baze pentru declanșarea unui 
atac la momentul oportun.

Având în vedere acestea, în numele 
guvernului popular central al Republicii 
Populare Chineze, atrag atenția guver­
nelor Franței și celor ale țărilor d:la 
frortierele Republicii Populare Chineze

că guvernul nostru va duce o politică 
de neclintită consecvență în privința 
nimicirii totale a tuturor forțelor militare 
reacționare ale Kuomintanguiui. Ori un. 
de vor fugi rămășițele forțelor reacțio­
nare ale Kuomintanguiui, guvernul 
popular central al Republicii Populare 
Chineze este cel care are dreptul de a 
se ocupa de această chestiune, în timp 
co guvernul oricărei țări care acordă azil 
forțelor armate reacționare ale Kuomin. 
tangului trebue să fie tras la răspundere 
pentru această acțiune și pentru conse. 
cințele sale“.
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